
 



 

 

SEMA (PARTE II) 

 

Recibido 20/12/2022.  Aceptado 09/03/2023 

 

Genealogía de la Casa de Corella. 

Línea de Agustín de Sesma y Sierra. 

 

En la primera parte de esta recopilación genealógica abordamos a cuatro de los primeros cinco hijos 

del matrimonio de Ramón Agustín de Sesma y Sierra y de Josefa María Escudero y Ruiz de Murillo, 

poseedores de la emblemática Casa de las Cadenas en Corella, Navarra. Esta segunda parte contiene 

la descendencia de los 7 restantes, así como la de Agustín Nolasco Lucas de Sesma y Escudero, 

línea por la que continuó la primogenitura por varonía de la Casa. El prestigio social del que gozaba 

el matrimonio Sesma Escudero y el poder económico alcanzado queda patente en la construcción 

de la casa mencionada como en el hecho de haber fundado seis mayorazgos para cada uno de sus 

hijos varones. 

El esquema familiar, del referido matrimonio, fue el siguiente:  

1. Agustín Nolasco Lucas de Sesma y Escudero, que sigue la línea y se trata en esta segunda 

parte bajo el número. VIII. 

2. Isabel María de Sesma y Escudero, ya abordada. 

3. Teresa Dionisia de Sesma y Escudero, ya abordada. 

4. Agustina Gerónima de Sesma y Escudero, ya abordada. 

5. Zenón de Sesma y Escudero, ya abordado. 

6. José Pedro Bernardino Silvestre de Sesma y Escudero. Nació en Corella y fue bautizado en la 

parroquia de San Miguel el 20 de mayo de 1701, siendo sus padrinos don José Domínguez y 

doña Rosa Domínguez. Como sus hermanos se dedicó desde joven a la carrera mercantil, y se 

fue instruyendo bajo la dirección de su padre y la asistencia de sus hermanos. En 1713 como 

parte de su formación pasó una temporada en Madrid, a éste siguieron otros destinos: Bayona 

(1720), Pamplona (1727), y nuevamente Madrid (1733), ciudad en donde convivió con su 

cuñado José Antonio Flon. Su padre destinó para él, en 1729 (como bienes vinculados y a partir 

de sus contratos matrimoniales), una casa valuada en 1,500 ducados1, la renta de una de las casas 

que ellos poseían con condición de no sacar si en ella viviere a alguno de los hijos, pudiendo 

destinar el dinero de la estimación para construir casa en parte de la casa que tenía su esposa 

Mariana Gorraiz. Para dotar suficientemente el vínculo le dio asimismo varias haciendas de viñas 

sitas en Foia de Uvas, Ampol, Araziel, Guarre, Melida, y Pozuelo, así como unos olivares, y una 

                                                           
1 Según Agustín Fernández Virto, tal parece que la propiedad que Agustín de Sesma y Sierra destinó a su hijo fue la que se encontraba en 

la calle Enlosada, llamada posteriormente Calle Nueva del Vallejo y más tarde de González Tablas.  
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casa con corral en el barrio de Santa Bárbara de Corella. Destinó también 487 ducados para 

adquirir una hacienda raíz, con condición que cargase sobre el mismo una misa que se oficiaría 

en el altar de San José de la iglesia de San Miguel, en Corella. Por bienes libres sus padres lo 

dotaron con 4,000 ducados en dinero y otros 1,000 ducados en especie. Fue regidor de 

preeminencias en Corella y alcalde de su Ayuntamiento en 1759, 1763 y 1765. El 11 de julio de 

1770 fundó una misa en el convento de religiosos mercenarios de Corella ante Basilio Antonio 

de Yanguas. Falleció en Corella el 22 de abril de 1772. Casó en Corella (El Rosario) el 26 de 

enero de 17272 –capítulos matrimoniales ante Gaspar Martínez Araiz en Corella el 30 de abril de 

1729- con Mariana Gorraiz de Beaumont y Navarra, nacida en Corella el 10 de noviembre de 

1706 (Garrido Yerobi, 2008: 285) (en el expediente de Guardiamarina de su hijo Fernando, a 

esta señora se la llama Mariana Gorraiz Beaumont y Montesa, hija de Fernando Gorraiz y 

Beaumont, a quien por su filiación le correspondían los apellidos de Gorraiz y López de Eraso, 

señor que casó con Micaela de Montesa Gorraiz). Aportó al matrimonio el derecho a los legados 

«de los Tornamiras y Buenos de 4,000 ducados de principal que fundaron alternativamente para 

sus deudos Francisco Tornamira y Maria Bueno Combiles», el derecho del legado fundado en 

Tudela por Fermín de Ecay de 2,000 ducados, del que era patrón Francisco Javier de Mur, y al 

que tenía derecho por estar llamado al mismo don Francisco Vicente de Montesa. El derecho 

del legado fundado por Juan Lainez vecino de Almazán en Castilla, así como diferentes censales 

que se encontraban ubicados en los lugares de Tarazona, Sástago, Gallur, Lobera y Torres 

Verdellar en Aragón (a los que tenía derecho por el apellido Eraso); una silla para monja de coro 

en el Convento de religiosas de la Purísima Concepción de Tarazona; el derecho al patronato de 

una capellanía con cargo de vicario del Hospital de la Ciudad de Tarazona. Además de estos 

inciertos recibió de dote 98 ducados y siete reales (que constituían la tercera parte de los bienes 

muebles que le correspondían por muerte de sus padres), y otras viñas una de las cuales estaba 

en el paraje de Las Dueñas. Fueron padres de siete hijos, entre ellos de: 

A) María Josefa Prudencia Sesma Gorraiz. Nació en Corella y fue bautizada en la 

parroquia del Rosario el 30 de abril de 1731. Casó en Corella (El Rosario) el 10 de junio de 

1759 –velaciones en Cintruénigo (San Juan Bautista) el 22 de abril de 1760- con Pedro 

Miguel de Ligues, natural de Cintruénigo (hijo de Pedro de Ligues y de María Antonia 

Laborda). Fue familiar del Santo Oficio de la Inquisición. Sucedió en el mayorazgo fundado 

por su padre en Cintruénigo y fue varias veces alcalde y regidor de esta villa (Menéndez Pidal 

y Navascues, 1958: v. III, p. 89-90). En 1804 siguió pleito contra Gaudioso de Sesma sobre 

pertenencia de heredades (Archivo General de Navarra, Procesos del Consejo Real, Sent. Huarte, 

citado por Idoate, 1964: 401, n. 2210). Fueron vecinos de Cintruénigo. No tuvieron sucesión. 

                                                           
2 Una copia de las capitulaciones matrimoniales en el Archivo de la familia Sesma en Corella.  
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Viudo Pedro Miguel de Ligues casó en segundas nupcias en Villafranca, el 18 de junio de 

1805 con María de la Concepción Bobadilla y Zoco, dejando descendencia. 

B) Mónica Felipa Antonia Sesma Gorraiz. Nació en Corella y fue bautizada en la 

parroquia del Rosario el 5 de mayo de 1732. 

C) María Micaela de Sesma Gorraiz. Nació en Corella y fue bautizada en la parroquia 

del Rosario el 13 de septiembre de 1733. Casó el 10 de julio de 1768 en la parroquia de El 

Rosario de Corella con Pedro Ochoa de Olza (hijo de Juan Ochoa de Olza y Rosa Zárate), 

que era viudo de Joaquina de Trepeana con la que también tuvo sucesión. Alcalde Mayor de 

la Villa de Cadreyta, Navarra. Fueron padres de: 

a) Joaquina de Ochoa Sesma. Nació en Cadreita el 6 de mayo de 1772 y fue 

bautizada al día siguiente en la parroquia de San Miguel. 

b) Francisca Benita de Ochoa y Sesma. Nacida en Cadreita el 23 de noviembre de 

1775 y bautizada allí en la parroquia de San Miguel el 24 del mismo mes y año. 

c) y d) Pedro Antonio y María Joaquina de Ochoa y Sesma. Nacidos en Cadreita 

el 4 de julio de 1778 y bautizados al día siguiente en la parroquia de San Miguel. 

D) María Ana Pantaleona de Sesma y Gorraiz. Bautizada el 27 de julio de 1747 en la 

parroquia del Rosario de Corella. Fue la última poseedora de la ermita de la Concepción de 

Corella, ya que en su tiempo se desmoronó. En 1759 fue amonestada por no cumplir con la 

ley de las Cortes de 1724 relativa a la pragmática de trajes (Archivo General de Navarra, 

Legislación, citado por Idoate, 1964: 274, n. 1357). Casó –por poder dado por el novio a D 

Pedro Miguel de Ligues- en la Parroquia del Rosario de Corella el 17 de diciembre de 1765 

con Juan Andrés Vertizverea Castorena, nacido en Narvarte, Navarra, originario de la casa 

de Venturenea en el lugar de Narvarte3 (hijo de Juan Miguel Vertizverea y de María Josefa de 

Castorena). Fue regidor y alcalde de Corella. Ya fallecido en 1792. Padres de: 

a) Juan José Mauricio Vertizverea y Sesma. Nació en Corella y fue bautizado en El 

Rosario el 23 de septiembre de 1767. 

b) Melchora Josefa Juliana Vertizverea Sesma. Nació en Corella y fue bautizada en 

El Rosario el 8 de enero de 1769. Casó en Corella (El Rosario) el 29 mayo 1802 –por 

poder otorgado por el novio en Tarazona el 23 del mismo mes y año ante Baltasar Pérez, 

a Francisco de Paula Ximénez de Leozín, vecino de Cascante- con Ramón Zamora, 

natural de la villa de Malón, viudo en primeras nupcias de Antonia Sánchez Vallejo.  

                                                           
3 Las armas de esta casa descritas en el expediente son: «una sirena con un espejo en una mano y peine en la otra». A partir del expediente de 

nobleza de la familia Vértiz en México que publico Ricardo Ortega y Pérez Gallardo (1908) en su Historia Genealógica de las familias más 
antiguas de México obtenemos más luz sobre colores y esmaltes de este blasón: «El campo azul, y sobre él una sirena de plata, medio cuerpo de 
mujer, y lo restante de pez escamado con sus conchas...» Fernando Muñoz Altea a su vez las describe «De azur y plata y en ellas una sirena de cabellos de 
oro, con un espejo en la mano diestra y un peine de oro en la siniestra». 
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c) María Ana Teresa Gala Vertizverea y Sesma. Casó por poder en Corella (El 

Rosario) el 18 de junio de 17924 con Francisco de Paula Ximénez de Leorin y Amar 

(hijo de Francisco de Paula Ximénez de Leorín y Juana Vicenta Amar), bautizado en 

Cascante el 18 de julio de 1770 (Nuestra Señora de la Asunción). Fueron padres de: 

b.1) Francisca de Paula Ximénez y Vertizverea. Nació en Cascante y fue 

bautizada en la parroquia de Nuestra Señora de la Asunción el 4 de agosto de 1793.  

b.2) María Asunción Joaquina Josefa Francisca Ximénez y Vertizverea. 

Bautizada el 15 de agosto de 1795 en Cascante (Nuestra Señora de la Asunción).  

b.3) Joaquina María Ana Agustina Ximénez y Vertizverea. Bautizada el 29 de 

agosto de 1799 en la parroquia de Nuestra Señora de la Asunción de Cascante. 

c) Gervasio Protasio José Vertizverea Sesma. Nacido en Corella el 19 de junio de 

1770 y bautizado al día siguiente en la parroquia del Rosario.  

d) Pedro Antonio Bernabé Vertizverea Sesma. Nacido y bautizado el 12 de junio 

de 1771 en Corella (El Rosario).  

e) José María Ventura Vertizverea Sesma, nacido en Corella el 26 de marzo de 

1773 y bautizado al día siguiente en la parroquia del Rosario. Se le tomo asiento de plaza 

de guardiamarina en Cádiz el 19 de diciembre de 1785, con dispensa de minoría de edad 

(Real Compañía de Guardia Marinas, Probanzas: exp. 1801). En 1826 era ya comandante 

de marina y estaba destinado en Puerto Rico. Dos años después continuaba residiendo en 

la isla, año en el que fue nombrado director de la Sociedad Económica, y además de la 

comandancia citada era capitán de fragata. Falleció en 1834. Casó en San Juan de Puerto 

Rico el 17 de julio de 1798 con Juana Casado y Correa, nacida en Puerto Rico hacia 

1767, quien premurió a su marido, y fueron padres, al menos, de:  

e.1) María Josefa Vertizverea Casado. Nacida en San Juan de Puerto Rico y 

bautizada en la Catedral el 27 noviembre de 1799 [¡]. Casó en primeras nupcias con el 

coronel Prudencio Cortázar, comandante del regimiento de infantería de Granada, en 

Puerto Rico y en segundas –previa Real Licencia del 17 de enero de 18405- con Juan 

Barranco y Díaz. Teniente coronel de infantería de Puerto Rico.  

e.2) María Ana Vertzverea Casado, nacida en San Juan de Puerto Rico y allí 

bautizada en la Catedral el 14 de abril de 1799. Casó previa real licencia del 11 de 

diciembre de 18326 con Ventura López Martínez, teniente coronel de infantería en 

Puerto Rico.  

                                                           
4 Poder otorgado por el novio a favor de Gaudioso de Sesma. El matrimonio se ratificó en la parroquia de Nuestra Señora de la 

Asunción de Cascante, Navarra, el siguiente día 20. 
5 Cfr. Enrique de Ocerín (1967: v. 2, p. 583, n. 10138). 
6 Cfr. Ibid. (1967: v. 1, p. 578, n. 5200). 
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f) Sebastián Pedro Pascual Vertizverea Sesma, nacido en Corella el 22 de octubre 

de 1774 y bautizado al día siguiente en la parroquia del Rosario.  

g) Francisco de Sales Vertizverea Sesma. Nacido y bautizado en Corella el 29 de 

enero de 1776 (El Rosario).  

h) Tomasa Javiera Vertizverea Sesma, nació en Corella y fue bautizada el 7 de 

marzo de 1777 en la parroquia del Rosario. Casó en Corella (El Rosario) el 2 de julio de 

1798 con Tomás Virto de Vera y Sanjuán, nació en Corella el 22 de diciembre de 1760 

(hijo de Ignacio Virto de Vera-Azpilcueta y Anchorena7 y de Felipa Sanjuán y Díez de 

Ulzurrun). Abogado de los Reales Tribunales de Navarra y de Castilla (Archivo General 

de Navarra, Filiaciones de Abogados, citado por Idoate, 1964: 278, n. 1375), fue 

superintendente de escuelas y padre de huérfanos de Corella, así como individuo vitalicio 

de la Junta de Escuelas de Navarra. Fue alcalde de Corella en 1796. En 1802 publicó en 

Pamplona (Imprenta de Miguel Ignacio Cosculluela) un libro titulado «Dirección de 

padres de huérfanos y superintendentes de escuelas del Reino de Navarra». Falleció en 

Corella el 10 de noviembre de 1818. Padres, de nueve hijos (de los que no hubo sucesión 

masculina, por lo que se perdió el apellido de su rama), entre ellos de:  

h.1) María Josefa Ramona Virto de Vera y Vertizverea. Nacida en Corella y 

bautizada el 7 de septiembre de 1799 en la parroquia del Rosario.  

h.2) Gala Teresa Eduviges Virto de Vera y Vertizverea. Nacida en Corella y 

bautizada el 17 de octubre de 1801 (El Rosario). Casó en Corella (El Rosario) el 19 de 

julio de 1835 con Francisco Fitero (hijo de Pedro Fitero y María Falla Fountina). 

Padres al menos de:  

h.2.1) Francisca de Borja Fermina Fitero y Virto de Vera. Nacida en Corella 

el 10 de octubre de 1836 y bautizada al día siguiente en la parroquia de San Miguel. 

Contrajo matrimonio en Corella (El Rosario) el 18 de noviembre de 1874 con 

Julián Echenique y Fernández Treviño, nacido en Zaragoza hacia 1816 (hijo de 

Miguel Echenique y de Vicenta Fernández Treviño).  

                                                           
7 El escudo de los Virto de Vera tiene «por la parte superior un águila real y se compone de cuatro 

cuarteles.  En el primero tiene por divisa unos veros negros en campo de plata y debajo de este cuartel un 
castillo en campo de plata; en el otro cuartel un moral en campo de oro y a su lado dos bandas negras en 
campo de plata, y debajo de este cuartel otro de la misma forma, como también debajo del moral tres bandas 
negras en campo de plata, y debajo de las dos bandas otro moral en campo amarillo, y dicha águila tiene en el 
pico escrito “Veritas vincit”, y en las garras “Virtus Vera Nobilitas”. El de los Anchorena, “un ajedrez”. 
Armas de Azpilcueta: “cuatro cuarteles, y en el primero tiene diferentes casillas de ajedrez pegadas a los 
extremos, que hacen escudo endentado; en el segundo tres fajas lisas y el ajedrez, y en el tercero una media 
luna;” y en el cuarto “un lobo negro con uñas de oro y un cordero plateado atravesado en la boca, en campo 
rojo”». Descripción de armas que se encuentra en el expediente de Guardiamarina de Juan José Virto de 
Vera–Azpilicueta y Anchorena, Exp. 365, hermano entero de Ignacio. Sobre los antecedentes de esta familia 
cfr. Aurelio Erdozáin Gaztelu (2017: 214-223) sub voce «Virto de Vera». 
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h.2.2.) María de los Dolores Josefa Fitero y Virto de Vera. Nacida en Corella 

el 16 de marzo de 1839 y bautizada el mismo día en la parroquia del Rosario.  

h.2.3) María Asunción Ezequiela Fitero y Virto de Vera. Nacida en Corella el 

10 de abril de 1847 y bautizada al día siguiente en la parroquia del Rosario.  

h.3) Ramón Felipe Neri José Virto de Vera y Vertizverea. Nació en Corella y fue 

bautizado el 9 de noviembre de 1804 en la parroquia del Rosario. Abogado (Archivo 

General de Navarra, Filiaciones de Abogados, citado por Idoate, 1964: 279, n. 1381). 

h.4) María de los Dolores Anastasia Virto de Vera y Vertizverea. Bautizada en la 

parroquia del Rosario de Corella el 27 de abril de 1808.  

h.5) María del Carmen Ana Josefa Nazaria Virto de Vera y Vertizverea. Nacida 

en Corella el 28 de julio de 1811 y bautizada el mismo día en la parroquia del Rosario. 

Casó en Corella (El Rosario) el 25 de julio de 1842 con Mariano Purroy y Castillón, 

nacido en Tamarite de Litera en 1813 (hijo de Francisco de Paula Purroy y Turmo, 

originario de Tamarite de Litera y de Joaquina Castillón y Torres, originaria de 

Ponzano)8. Fueron padres de:  

h.5.1) María Pilar Ramona Purroy y Virto de Vera, nacida en 1843 y 

fallecida el 5 de julio de 1897. Casó en 1865 con su pariente Antonio Melchor 

Pedro Lasierra Moncasi, nacido en Tamarite el 20 de octubre de 1839 (hijo de 

Antonio Joaquín Benito Lasierra Purroy y de Joaquina Moncasi Castel). Político 

que se desempeñó como gobernador civil de la provincia de Gerona, diputado 

provincial de Huesca y vicepresidente de la Diputación. Fallecido en Salas Altas, 

Huesca el 3 de marzo de 1892. Padres de: 

h.5.1.1) Ángel Lasierra Purroy. Nacido en 1868. Falleció el 9 de agosto de 

1935 en Tamarite. Casó con María Carpi Ruata (hija de Pedro Carpi Cabrera 

y de Francisca Ruata Sichar). Con descendencia. 

5.1.2) Antonio Lasierra Purroy. Nació en Tamarite de Litera el 6 de marzo 

de 1871. Ingeniero de Caminos. Diputado provincial. Empresario. Presidente 

de la Caja de Ahorros de Zaragoza y de la Diputación Provincial de Zaragoza 

(1924-1928). Falleció en Zaragoza el 24 de marzo de 1937 (Castán Pomar, 

1934). Casó el 6 de octubre de 1897 con su concuña Carmen de Carpi Ruata. 

Nacida en Tamarite de Litera en 1872. Fallecida en 1959. Con descendencia. 

h.5.1.3) Melchor Lasierra Purroy. Nació en Tamarite de Litera. Abogado. 

Casó en 1904 con Teresa Penén Bastaras. Con sucesión. 

h.5.1.4) Joaquina Antonia Lasierra Purroy. 

                                                           
8 Esta línea descendente, de la que tomamos los datos, fue abordada por Carlos E. Corbera Toreña (2015: 246-251, 380-381). Cfr. p. 

1679-1680. Véase asimismo José María Maestre y Maestre y Mercedes Torreblanca López, «Gonzalo de Santa María, Fuente de las 
Biografías latina y castellana de Juan II de Aragón» en Humanismo y pervivencia del Mundo Clásico (2015: v. 4, p. 1675-1767). 
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h.5.1.5) Francisco Lasierra Purroy. 

h.5.2) María Jesús Tomasa Joaquina Purroy y Virto de Vera, que murió 

soltera en Benasque en 1871. 

h.5.3) Francisca Javiera Bárbara Josefa Ramona Purroy y Virto de Vera. 

Nacida en Corella el 3 de diciembre de 1845 y bautizada al día siguiente (El 

Rosario). Falleció en 1871. 

h.5.4) Ramón Leonardo Purroy y Virto de Vera. Nació en Tamarite en 1847 

y falleció en 1848. 

h.5.5) Evaristo Agustín Purroy y Virto de Vera. Nació en 1849 y falleció ese 

mismo año. 

h.5.6) Manuel Antonio Agustín Purroy y Virto de Vera. Nació en Tamarite 

de Litera en 1850. Genealogista. Falleció el 16 de noviembre de 1926. 

h.5.7) Joaquina Purroy y Virto de Vera. Nació en 1892 en Tamarite. Falleció 

en Madrid. Casó con Gregorio Gómez Manzanos, natural de Miranda de Ebro 

(hijo de Cayetano Gómez y de María Manzanos). Fueron padres, al menos, de: 

h.5.7.1) Enrique Félix Atanasio Gómez Purroy, nacido en Valladolid, el 2 

de mayo de 1875. 

h.5.8) Clara Asunción Purroy y Virto de Vera. Nació en 1893 en Tamarite y 

falleció al año siguiente. 

i) Josefa Antonia Mamerta Vertizverea Sesma. Nacida en Corella el 10 de mayo de 

1778 y bautizada al día siguiente en la parroquia del Rosario. Casó en Corella (El Rosario) 

el 19 de marzo de 1804 con Manuel de Tellería Segura, natural de Tudela (hijo de 

Francisco de Tellería y de Antonia Segura). Recibieron las velaciones el 23 de abril de 

dicho año.  

F) Agustín Fernando Silvestre Rafael de Sesma Gorraiz. Nació en Corella y recibió el 

bautismo en El Rosario el 28 de febrero de 1737, siendo padrinos Agustín de Sesma 

Escudero y Josefa Escudero Ruiz de Murillo. 

E) Fernando Félix Bernardino Silvestre de Sesma Gorraiz. Nació en Corella y fue 

bautizado en el Rosario el 20 de mayo de 1738, siendo apadrinado por Zenón Bernardo de 

Sesma Escudero y Joaquina Ferrer y Gorraiz. Se le tomó asiento como Guardiamarina el 12 

de mayo de 1755. En diciembre de 1758 se encontraba en Cádiz. Mandó la galeota Vigilante y 

falleció en combate, siendo alférez de fragata, en uno de los abordajes sostenidos contra la 

escuadra argelina. Obtuvo patente de Alférez de Fragata el 27 de febrero de 1760 (Secretaría 

del Despacho de Marina, a cargo de don Julián de Arriaga. Real Estampilla) 
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F) José de Sesma Gorraiz9. Nació en Corella. En 1752 el fiscal del Consejo de Navarra 

le puso pleito junto a Joaquín de Mendigaña, por estar complicados en el incendio de la 

puerta del alcalde don Fernando de Altabas y Luna (Archivo General de Navarra, Procesos del 

Consejo Real, Pend. Solano, citado por Idoate, 1964: 382, n. 2056). 

7. Felipe Cayetano Silvestre de Sesma y Escudero. Nació en Corella y fue bautizado en la 

parroquia de San Miguel el 8 de agosto de 1702, siendo padrinos Martín Escudero y Paula 

Ferrer. Fue abogado y comerciante en lanas. En 1731, su padre al realizar los contratos 

matrimoniales y a manera de mayorazgo destinó para él y su sucesión la casa del crucero de San 

José, esquina a la calle de don Pascual Pérez de Oñate10, tasada en 1,500 ducados, una casa que 

todavía no se había adquirido y en el ínterin que se compraba se le dio la que ya vivía desde su 

primer matrimonio sita en la calle mayor, varias viñas en Mélida, Araciel, Zinco Ampol 

Fujenique, Trespeón, varios plantados, olivares, huertos, una casa en el barrio de Santa Bárbara, 

y 65 ducados en algún bien raíz, con carga de celebrar 16 misas en el Convento de la Merced por 

las almas de Agustín de Sesma y Josefa Escudero, sus padres. Además, fue dotado con 4,000 

ducados en dinero de los bienes libres que poseían sus padres y otros 1,000 ducados en especie. 

Como el resto de sus hermanos siguió la carrera mercantil y atendiendo asuntos de la casa 

comercial de los Sesma viajó a diferentes puntos (Pamplona 1716 y 1732, Chavaler 1716, Bayona 

1729 y 1732). Durante la primera mitad de siglo XVIII el volumen de lana que exportó ascendió 

a 1,034 arrobas (Azcona Guerra, 1996: 437). La ciudad de Corella, lo nombró su procurador, en 

unión de su hermano Luis para asistir a las Cortes de Tudela, convocadas para el día 3 de 

diciembre de 1743 por el virrey conde de Maceda (Archivo General de Navarra, Cortes, citado 

por Idoate, 1964: 266, n. 1313). Testó mancomunado en Corella 11 de noviembre de 1753 ante 

Basilio Antonio Yanguas Escudero y falleció poco después el 24 de diciembre de ese año. Casó 

en primeras nupcias con María Josefa Díaz y Virto. Viudo volvió a casar en Torrecilla de 

Cameros, el 5 de febrero de 1731 –velaciones en Corella (San Miguel) el 27 de junio de 1731 y 

capitulaciones matrimoniales en Corella el 14 de abril de 1731 ante Gaspar Martínez Arranz- 

con Manuela Josefa Payán de Tejada y Domínguez de Urrejolabeitia, natural de Torrecilla 

de Cameros, en La Rioja 29 de mayo de 1714 (hija de Juan Francisco Payán de Tejada, provisor 

y síndico general y Josefa Domínguez de Urrejolabeitia11). Aportó al matrimonio 2,500 escudos 

de plata de a 15 reales y otros 2,500 escudos que le dio su padre en letras sobre Bayona o Bilbao. 

Falleció el 7 de marzo de 1779. Fueron padres al menos de: 

                                                           
9 Quizá se trate del referido en la nota 247. 
10 El año de 1972 fue derribada esta casa, con la pérdida de su escudo de armas. En el predio se construyó el edificio conocido como «El 

Nido». Anotación de Agustín Fernández Virto. 
11 Ella otorgó poder a favor de su marido en Torrecilla de Cameros el 17 de marzo de 1731 ante Juan Francisco García Sedano, por no 

poder asistir a celebrar los contratos matrimoniales de su hija. 
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A) Felipe José Manuel Ramón de Sesma y Payán. Nació en Corella y fue allí bautizado el 

25 de mayo de 1739 en la parroquia de San Miguel. Siguió también la carrera de las armas en 

el regimiento de dragones, conservándose numerosa correspondencia de él. En 1758 se 

hallaba en el Puerto de Santa María, donde permaneció hasta febrero de 1760. Ese año 

marchó a Jaén y de ahí a Madrid donde residió hasta el mes de julio. En 1762 se encontraba 

como cadete del regimiento de Dragones de la Reina que comandaba su tío Agustín de 

Sesma e Iblusqueta. En noviembre de 1767, con dicho regimiento se halló en Valencia y 

acreditó su valor en el sitio de Almeyda y ese mismo mes y año se le concedió la tenencia del 

citado regimiento (Secretaría del Despacho de Guerra, a cargo de don Juan Gregorio 

Muniain. Aranjuez, Real Estampilla: lib. 275). Obtuvo nombramiento como capitán de 

dragones en Guatemala el 28 agosto de 1770 (AGS, Títulos de Indias: sign. 2-54-142)12 y se 

embarcó en octubre de ese año (AGI, Contratación: 5514, n. 1, r. 46). En Guatemala realizó el 

establecimiento de tropas. Según José Luis de Arrese en 1778, estando de guarnición en 

Guatemala como capitán de dragones, firmó en Puebla de los Ángeles, Nueva España, 

capitulaciones matrimoniales con su prima Jacinta de Sesma y Noroña13. Regresó a España 

tras obtener licencia real, pero volvió a Guatemala en abril de 1780 (AGI, Contratación: 5525, 

n. 3, r. 25). Teniente coronel de Dragones (Secretaría del Despacho de Indias. Aranjuez, Real 

Estampilla, 5, jun., 1783: lib. 287). En 1784 estuvo destinado en Granada, Nicaragua, 

tocándole la misión de liquidar el extinto escuadrón de Dragones. Ese año en el mes de 

noviembre remitió una representación al virrey de Nueva España sobre las providencias a 

tomar tras la muerte del virrey Matías de Gálvez (AGN, Jesuitas, v. I-13, exp. 2). Ascendió a 

coronel de infantería en mayo de 1788 (Secretaría del Despacho de Hacienda y Guerra de 

Indias, a cargo de don Antonio Valdés, Real Estampilla), con dicho grado (AGS, Secretaría de 

Guerra: 6938, exp. 8) en 1793 solicitó se le concediese el gobierno de Terija, en Bolivia (AGS, 

Secretaría de Guerra: 6933, exp. 30). Tras obtener nueva licencia regresó a España, época en la 

que debió celebrar su matrimonio; poco después se presentó a servir como voluntario en la 

línea de Gibraltar. Fue muy amante de las ciencias y de las artes y dejó manuscritos cinco 

volúmenes de matemáticas que se conservan en la biblioteca provincial de Logroño, en la 

Rioja. Arrese conservaba un manuscrito dirigido a Felipe de Sesma y fechado el 27 de 

noviembre de 1729 [!] en Santo Domingo de Guatemala que trataba de la antigua ciudad de 

Palenque, de su grandeza y de sus noticias como complemento a sus estudios sobre la cultura 

de los culebras. Al retirarse del Ejército volvió a Corella, donde costeó el dorado del 

magnífico retablo barroco que para la parroquia de San Miguel talló Juan Antonio Gutiérrez. 

                                                           
12 Cfr. Secretaría del Despacho de Indias, a cargo de don Julián de Arriaga. San Ildefonso, Real Estampilla (lib. 278), 28 agosto 1770. 
13 Información que no concuerda con nuestra propia investigación, pues ese año de 1778 Jacinta de Sesma y Noroña casó en Puebla de 

los Ángeles con Joaquín Ramírez de Arellano. No obstante lo anterior, existe de él un expediente matrimonial de 1777 en el Archivo 
General Militar de Segovia. 
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A tal fin abrió una suscripción popular que consiguió reunir 9,179 reales, teniendo él que 

suplir el faltante hasta los 21,029 que cobró el dorador José Sáenz de Inestrillas. Contrajo 

matrimonio probablemente en 180214 con Theodosia de Landa Oxirando, natural de 

Amurrio (hija de Diego de Landa y de Rosa de Oxirando). Padres de: 

a) Agustín Sebastián Felipe Neri de Sesma y Landa. Nacido en Corella el 19 de 

enero de 1803 y allí bautizado en la parroquial de San Miguel el día 20. Teniente coronel 

de Artillería15. Fue retratado por Antonio Esquivel en 1835, retrato que se conserva en 

Corella en la Casa-Museo de Arrese. Falleció en Pamplona, soltero el 5 de junio de 1843, 

su cadáver fue trasladado al cementerio de Corella en la primavera de 1863. El epitafio de 

su tumba dice: «Ni el estruendo del cañón / que manejó con destreza / ni la bélica fiereza 

/ ni del siglo la infección / torcieron el corazón / ni la virtud singular / del valiente 

militar / Don Agustín Sesma y Landa / que la piedad venerada / colocó en este lugar». 

b) Remigia Agustina Mónica Francisca de Sesma y Landa. Nació en Corella y fue 

bautizada en la parroquia de San Miguel el 1 de octubre de 1804. 

c) Theodosia Antonia Florencia María Teresa de Sesma y Landa. Bautizada en la 

parroquia de San Juan Bautista de Pamplona el 8 de noviembre de 1805. 

B) Fermín José Pablo Santiago de Sesma y Payan. Nació en Corella el 6 de julio de 1744 y 

fue bautizado en la parroquial de San Miguel el siguiente 7. Se le tomó asiento como 

guardiamarina en Cádiz el 23 de julio de 1760. Ascendió a alférez de fragata en 1767, a 

alférez de navío en 1769, a teniente de fragata en 1774, a teniente de navío en 1776, a capitán 

de fragata en 1778, a capitán de navío en 1781 (Secretaría del Despacho de Marina, a cargo 

del marqués González de Castejón. San Ildefonso, Real Estampilla: lib. 281), a brigadier en 

1789 y a jefe de escuadra en 1794. Como guardia marina navegó en varios buques en el 

océano y en el mediterráneo y yendo en el chambequín Andaluz, sostuvo combate con un 

pingüe argelino de 22 cañones, a quien rindió y quemó en la ensenada de Tetuán. Después 

navegó en los navíos Arrogante y Castilla, con este último por los mares de la América 

septentrional, visitando varios puertos de las Antillas y de Costa Firme. Continuó navegando 

en diferentes buques y por distintos mares, trabando combate varias veces con corsarios 

argelinos y saliendo siempre victorioso, como le ocurrió mandando el jabeque Catalán, en 

que se fue contra el argelino Caballo Blanco, de 20 cañones y 200 hombres, rindiéndolo al 

abordaje. En sus expediciones llegó hasta el Cabo de Buena Esperanza y a Manila, Cantón y 

Batavia, volviendo por Santa Elena a Cádiz. Mandó los navíos San Agustín y Gallardo e hizo 

campañas y navegaciones, ya en las escuadras de Luis de Córdoba y del marqués del Socorro, 

ya solo y en comisiones de importancia. En 1783 fue designado subinspector del arsenal de 

                                                           
14 De esa fecha es el expediente matrimonial conservado en el Archivo General Militar de Segovia y otro ajustado al año de 1808. 
15 Existe de él un expediente ajustado al año de 1816 en el Archivo General Militar de Segovia. 
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La Carraca y durante el tiempo de su gestión hizo trabajos de suma utilidad para el 

importante ramo puesto a su cargo y dejó varias memorias y escritos facultativos. En 1786 

obtuvo merced de hábito como caballero de la Orden Militar de Santiago (de Cárdenas Piera, 

1994: t.VI, p. 172-173, n. 2024). Al cesar como subinspector de La Carraca en 1795 el rey lo 

nombró vocal de la Junta del Departamento de Cádiz, y en 1799, siendo Jefe de Escuadra de 

la Real Armada, fue llamado a Madrid para asuntos importantes del real servicio, lo cual 

realizó satisfactoriamente, regresando a su departamento. Falleció en Puerto Real, Cádiz el 23 

de noviembre de 1800 (Enciclopedia Universal Ilustrada Europeo Americana, 1927: v. 55, p. 695)16. 

En el Archivo General Militar de Segovia existe su expediente matrimonial del año 1788. 

Otorgó testamento en Puerto Real el 6 de septiembre de 1799 (AHPCA, Protocolos de Puerto 

Real: v. 178) ante Lorenzo Pereyra y Vargas. Casó en Madrid hacia 1788 con Vicenta Isabel 

Ignacia Bretón y Monoy (AHN. Santiago, Casamientos: exp. 10044)17, nacida en Calatayud, 

Reino de Aragón, el 20 de noviembre de 1766 (hija del teniente general Eugenio Bretón 

Gutiérrez, caballero de Santiago y de Antonia Monroy Garcés, natural de Ateca). Fueron 

padres de: 

a) José María Sesma y Bretón. Nacido en Puerto Real hacia marzo de 1798. Militar 

capitán de infantería18. Casó –previa real licencia del 16 de mayo de 1827 (de Ocerín, 

1967: v. 1, p. 237, n. 2123) - con María del Carmen Gómez de Avecia Queipo de 

Llano. Nacida en Madrid y bautizada en la Santa Cruz el 15 de octubre de 1805 (hija de 

José Gómez Avecia Iñíguez, natural de Nanclares, Asturias y de María Josefa Queipo de 

Llano Martín, natural de Madrid). Fueron padres, al menos, de: 

a.1) Juana Sesma Gómez Avecia. Nació en Valladolid. Falleció viuda, en Madrid 

(Parroquia de San José) el 21 de septiembre de 1894. Casó con Tomás Coloma. 

Padres de: 

a.1.1) Manuel Coloma Sesma. 

a.1.2) Eduardo Coloma Sesma. 

a.1.3) Carmen Coloma Sesma. 

a.1.4) Rosario Coloma Sesma. 

a.1.5) Dolores Coloma Sesma. 

a.1.6) Tomás Coloma Sesma. 

a.2) Vicente Sesma y Gómez Avecia. Nació en Madrid el 8 de diciembre de 1840 

y bautizado en la Parroquia de San José el 10. 

                                                           
16 Cfr. Asimismo Francisco de Paula Pavía (1873).  
17 Cfr. María Dolores Couto de León (1976: 37-38). 
18 Un expediente ajustado al año de 1803 en el Archivo General Militar de Segovia. 
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a.3) Manuel Sesma y Gómez Avecia. Nació en Madrid el 9 de abril de 1843 y 

bautizado en San José el 11. 

a.4) Mariano Sesma y Gómez Avecia. Nació en Madrid el 7 de octubre de 1844 y 

bautizado en San José el 20. 

a.5) Raimundo Sesma y Gómez Avecia. Nació en Madrid el 12 de marzo de 1847 

y bautizado en San José el 15. 

a.6) Bernardo Galo Felipe Calixto Juan José Sesma y Gómez Avecia. Nacido en 

Bilbao y allí bautizado en la parroquia de San Nicolás de Bari el 20 de octubre de 1850. 

C) Gaudioso Zenón Juan Romualdo de Sesma y Payan. Nacido en Corella el 7 de febrero 

de 1746 y allí bautizado en la parroquia de San Miguel el día 8. Comisario real de Marina de 

Guerra y de Provincia. En 1785 siguiendo las instrucciones del Consejo Real compró en 

Navarra cáñamo que fue transportado al arsenal del Ferrol (Archivo General de Navarra, 

Papeles Secretos del Consejo Real, citado por Idoate, 1964: 321, n. 1572). Entre 1791 y 1798 

aparece como comisionado por la Dirección General de la Renta para la compra de cáñamos 

(AGI, Correos: 476B). Caballero de la Real y Distinguida Orden de Carlos III (31 de 

diciembre de 1793) (Cadenas y Vicent, 1987a: t. XII, exp. 745). Falleció en Corella el 7 de 

agosto de 1823. Testó mancomunadamente con su mujer ante Juan Manuel Reanult el 5 de 

junio de 1807 en Corella. Contrajo matrimonio en Yanguas, Navarra, el 5 de mayo de 1776 

con María Manuela Sáenz Vizmanos y Quemada, nacida en Enciso el 12 de noviembre 

de 1748 y bautizada en la parroquia de Santa María de la Estrella el día 15 del mismo mes y 

año (hija de Manuel Sáenz Vizmanos y de María Josefa Quemada). Falleció en Corella el 22 

de julio de 1807. Fueron padres de los siguientes diez hijos: 

a) María Manuela Josefa Joaquina de Sesma Sáenz de Vizmanos. Nació en Corella 

el 24 de marzo de 1777 y fue bautizada en la parroquia del Rosario el día 25. 

b) Gaudiosa Jacoba de Sesma Sáenz de Vizmanos. Nació en Corella el 24 de julio 

de 1778 y allí bautizada en la parroquia del Rosario ese mismo día. Casó en Corella el 12 

de octubre de 1803 (El Rosario)19 con Joaquín María Morales de Rada y Galdeano, 

nacido y bautizado en Corella el 10 de abril de 1777 en la parroquia del Rosario (hijo de 

Joaquín María José Ramón Silvestre Morales de Rada y Alonso, Regidor Cabo, natural de 

Corella20 y de Francisca Xaviera Galdeano y Alonso, natural de Peralta, Calahorra, 

Logroño, casados en Calahorra el 15 febrero de 1771 en la Iglesia de Santiago el real, 

                                                           
19 Efectuaron sus velaciones en la misma parroquia del Rosario el 29 de octubre de 1803. 
20 Las armas de esta familia fueron descritas por los caballeros informantes al efectuar Joaquín María Morales de Rada y Sesma las 

pruebas de ingreso en la Orden de Alcántara: «Escudo de armas de figura ovalada cortado por arriba con morrión de visera alzada y plumas que caen a 
ambos lados es de dos divisiones y cada una en cuatro cuarteles, siendo los superiores de la primera una moral a la derecha y dos bandas horizontales a la 
izquierda y los inferiores tienen a la derecha las mismas bandas y el moral a la izquierda; la division de abajo tiene dos lobos y dos bandas suplicadas uno y otro, 
leyendose alrededor de ella en caracteres interpolados de aspas El Rey Assi an los que bien sirben y debajo del escudo hay esta otra inscripcion Morales y 
Assiain». 
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nieto de Juan Antonio Morales y Luna21 y María Josefa Alonso y de José Francisco de 

Galdeano Prado22 y Jerónima Alonso y Encio23). Velaciones en Corella el 29 octubre 

1803. El 19 de noviembre de 1816 el ayuntamiento de Corella lo nombró su procurador 

para asistir a las Cortes convocadas para el día 2 de enero del año siguiente por el virrey 

conde de Ezpeleta de Beire (Archivo General de Navarra, Cortes (Poderes de los Pueblos, 

citado por Idoate, 1964: 266, n. 1318). Poco después, el 7 de abril de 1817 el pueblo de 

Corella le otorgó poder para prestar juramento a Fernando III de Navarra y VII de 

Castilla, así como al infante de España que estaba a punto de nacer, representados por el 

virrey conde de Ezpeleta (Archivo General de Navarra, Poderes de los Pueblos Para Juramentos 

Reales, citado por Idoate, 1964: 282, n. 1401). Testó mancomunadamente en Corella el 24 

de diciembre de 1816 ante Domingo Laquiridain. Falleció en Zaragoza el 7 de octubre de 

1826. Padres de: 

b.1) Manuel María de los Dolores Morales de Rada y de Sesma. Nacido en 

Corella el 14 de septiembre de 1804 y bautizado el mismo día en la parroquia del 

Rosario. Casó en Madrid con Manuela Velázquez y Díaz, nacida en Madrid en 1810 

(hija de Isidro Velázquez, arquitecto mayor del rey e intendente mayor de honor y de 

María Teresa Díaz). Falleció en Corella el 17 de octubre de 1833, poco después de dar 

a luz a su segunda hija. Fueron padres de dos hijos: 

b.1.1) Joaquín Morales de Rada Velázquez. Nacido y fallecido en Madrid. 

Con descendencia. 

b.1.2) Teresa Damiana del Pilar Morales Velázquez, nacida en Corella el 27 

de septiembre de 1833 y bautizada al día siguiente en la parroquia del Rosario. 

b.2) Domingo de Silos María del Villar Morales de Rada y de Sesma. Bautizado 

en Corella el 20 de diciembre de 1805 (El Rosario). Murió el 6 de marzo de 1806 en 

Corella. 

b.3) Baltasar María de Araceli Melchor Morales de Rada y de Sesma. Bautizado 

el 5 de enero de 1807 en la parroquia del Rosario de Corella. 

b.4) Valentín Julián María del Carmen Morales de Rada y de Sesma. Bautizado 

en la parroquia del Rosario de Corella el 14 de febrero de 1808. Bachiller en Leyes por 

Zaragoza. Estudió derecho en la Universidad Central de Madrid, licenciándose en 

                                                           
21 Poseedor del Palacio cabo de armeria de Murillo el Fruto, con asiento en las cortes generales y brazo militar de caballeros. 
22 Descripción que efectuaron los caballeros informantes al efectuar las pruebas de ingreso en la Orden de Alcántara a Joaquín María 

Morales de Rada y Sesma. «...Escudo de piedra dividido en cuatro cuarteles con morrion encima y en la orla que lo circunda la cruz de malta siendo y 
figurando sus cuarteles el primero de arriba una media luna buelta acia abajo y una faja con cuartos de ajedrez el segundo o sea primero de la izquierda es un 
cuadro a su rededor con aspas de San Andrés y en el centro una barra que lo parte en diagonal de alto a bajo izquierda derecha asida por dos cabezas en sus 
extremos y a uno y a otro lado de la barra dos flores de lis, el tercero tiene solo una faja y el cuarto una Cruz que parece ser de la Orden de Alcantara con una 
inscripción al rededor de la Cruz que dice Ave Maria» 
23 Para la ascendencia de esta familia, Cfr. Huarte y Rújula, Nobiliario, p. 227. 
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jurisprudencia. Caballero de la Orden de Calatrava (AHN. Alcántara, Ordenes Militares: 

exp. 199). Canónigo de la Santa Iglesia Metropolitana de Zaragoza24. 

b.5) Jacobo Mariano Abdón Morales de Rada y de Sesma. Bautizado el 30 de 

julio de 1810 en Corella (El Rosario). Al hundirse la ermita de Santa Ana de Corella 

regaló al convento de Araceli el retablo que había estado en la ermita. Casó el 12 de 

septiembre de 1846 en la parroquia de Santa María de Tafalla con Micaela Cipriana 

Marichalar Ramírez de Arellano, nacida en Tafalla y bautizada en Santa María el 27 

de septiembre de 1816 (hija de Pedro José de Marichalar y Acedo, nacido en Peralta y 

de María Josefa Ramírez de Arellano y Bayona, nacida en Rincón, y casados en Santa 

María de Tafalla el 3 de septiembre de 1802). Sin descendencia. 

b.6) María Manuela Josefa Joaquina Isidora Morales de Rada y de Sesma. 

Nacida el 1 de enero de 1812 y bautizada al día siguiente en la parroquia del Rosario. 

Casó en Corella el 7 de noviembre de 1842 (El Rosario) con Cayetano Moreno de 

Toro y Bobadilla, nacido en Almería hacia 1810 (hijo de Manuel Moreno de Toro y 

de María Josefa Bobadilla). 

b.7) Joaquín María José Ramón Jacinto Morales de Rada y de Sesma. Nacido y 

bautizado el 11 de septiembre de 1813 en Corella (El Rosario), Navarra, fueron sus 

padrinos Manuel María Dolores Morales de Rada y Sesma su hermano y María de la O 

de Sesma su tía. Militar25. Mariscal de Campo de los Ejércitos Nacionales. En 1841, 

doña Juana Petit en su nombre regaló a la iglesia de San Miguel de Corella la efigie de 

Santa Catalina, la cual fue colocada en la capilla de la Santa con permiso de su 

propietario el marqués de San Adrián. Caballero de la Orden de Alcántara (AHN. 

Alcántara, Ordenes Militares: exp. 181)(1847). Gran cruz de Isabel la Católica. Coronel 

graduado de caballería, teniente coronel del cuerpo de Estado Mayor del Ejército, 

gobernador militar y político de Puerto Príncipe y comandante militar interino del 

departamento Oriental de Cuba. Testó en Zaragoza el 25 de agosto de 1850 ante 

Joaquín Labrador. Falleció en Zaragoza el 1 de julio de 1861. Casó en Barcelona (San 

José y Santa Mónica) el 8 de marzo de 1846 con Segunda Sánchez Salvador y León, 

nacida en Anguiano, Logroño y allí bautizada el 4 de junio de 1824 (hija de Dionisio 

Sánchez Salvador y Sáenz de Cortázar, natural de Villamediana, Rioja y de Jerónima de 

León y Almarza, natural de Anguiano)26. Fueron padres de: 

                                                           
24 Un expediente suyo ajustado a 1851 en el Archivo General Militar de Segovia. 
25 Existen de él varios expedientes (1829, 1841 y 1842) en el Archivo General Militar de Segovia. 
26 Ver Guillermo Lohmann Villena (1993: v. II, p. 208-209) 
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b.7.1) Joaquín Morales de Rada y Sánchez-Salvador. Militar del cuerpo de 

artillería27. 

b.7.2) Segundo Morales de Rada y Sánchez-Salvador. Nació en Puerto 

Príncipe y fue allí bautizado el 23 de octubre de 1858. Caballero de la Orden de 

Alcántara en 1886 (AHN, Ordenes Militares: n. 14938, exp. 281), año en el que se 

hallaba de teniente de ingenieros de guarnición en Zaragoza28. 

b.7.3) José Morales de Rada y Sánchez-Salvador. Militar del cuerpo de 

infantería29. 

b.7.4) Juan Morales de Rada y Sánchez-Salvador. Militar del cuerpo de 

infantería
30

. 

b.8) María Francisca Xaviera Pía Morales de Rada y de Sesma. Nacida el 5 de 

mayo de 1815 en Corella y bautizada al día siguiente en la parroquia del Rosario. 

b.9) José Javier María de los Dolores Morales de Rada y de Sesma. Nacido el 

29 de marzo de 1817 en Corella y bautizada en la parroquia del Rosario al día 

siguiente. 

b.10) Salvador María Martín Morales de Rada y de Sesma. Nacido y bautizado 

en Corella el 10 de mayo de 1820 (El Rosario). 

c) José María Eusebio Agustín de Sesma Sáenz de Vizmanos. Nació en Corella el 14 

de agosto de 1780 y allí bautizado en la parroquia del Rosario el mismo día. 

d) María Josefa de Sesma Sáenz de Vizmanos. Nació en Corella el 25 de diciembre 

de 1781 y casó –por poder del contrayente a Gaudioso de Sesma dado en Pamplona el 23 

ante Manuel de Oneca-en su casa de Corella (El Rosario) el 29 de julio de 1802 

(matrimonio ratificado en Corella el 11 agosto de 1802 con Juan de Bengoa y 

Concedine, originario de Arechavaleta, Guipúzcoa aunque nació y fue bautizado 

casualmente en la catedral y parroquia de Nuestra Señora de la ciudad de Bayona, Francia 

(hijo de José Joaquín de Bengoa, teniente general y de María Ignacia Concedine). 

Caballero de la Orden de Alcántara, capitán de artillería y subdirector de la fábrica de 

municiones de Navarra, teniente coronel del Real Cuerpo de Caballería, profesor de 

matemáticas en el Real Colegio de Artillería de Segovia. 

e) Agustína Cipriana de Sesma Sáenz de Vizmanos. Nació en Corella el 27 de 

septiembre de 1783 y allí bautizada en la Parroquia del Rosario el mismo día. 

f) José Gaudioso Claudio de Sesma Sáenz de Vizmanos. Nació en Corella el 30 de 

octubre de 1786 y fue bautizado el mismo día en la parroquia del Rosario. 

                                                           
27 Existe un expediente de él, ajustado a 1862 en el Archivo General Militar de Segovia. 
28 Existe un expediente de él, ajustado a 1878 en el Archivo General Militar de Segovia. 
29 Un expediente ajustado al año de 1862 en el Archivo General Militar de Segovia. 
30 Un expediente ajustado al año de 1862 en el Archivo General Militar de Segovia. 
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g) María Araceli de Sesma y Sáenz de Vizmanos. Nacida en Enciso o Calatayud en 

1787. Contrajo matrimonio en Corella «entre doce y una de la noche» del 9 de julio de 

1807 (El Rosario) velaciones en San Miguel el 22 de septiembre de ese año con 

Saturnino Gregorio Aguado y Payán de Tejada, nacido en Corella el 28 de noviembre 

de 1779 y bautizado al día siguiente en la parroquia de San Miguel (hijo de Cayetano 

Aguado y La Cruz, natural de Cádiz31 y de Joaquina Payán de Tejada y Camino, natural de 

Estepa). Caballero Guardiamarina, se le tomó asiento el 5 de noviembre de 1795 (de la 

Válgoma y el Barón de Finestrat, 1943b: v. III, p. 356, n. 2703, exp. 2074). Capitán de 

fragata. Ingresó en la Armada en 1797. Vivió retirado en Corella, en cuya casa decoró la 

fachada con dibujos esgrafiados de motivos marineros, por lo que desde entonces se la 

conoció como «la casa pintada»32. En 1819 litigó contra el cabildo de las parroquias de 

Corella sobre fuerza de legos (Archivo General de Navarra, Procesos del Consejo Real, Sent. 

Eslava, citado por Idoate, 1964: 407, n. 2261). Padres de diez hijos: 

g.1) María Manuela Aguado de Sesma. Nacida en Corella el 17 de junio de 1808 

y bautizada el 18 del mismo mes y año en la parroquia de San Miguel. 

g.2) Cayetano Ambrosio María de la Concepción Aguado de Sesma. Nació en Corella 

y fue bautizado el 7 de diciembre de 1809 en la parroquia de San Miguel. 

g.3) Juan Francisco Antonio Aguado de Sesma. Bautizado en la parroquia de San 

Miguel de Corella el 17 de septiembre de 1811. 

g.4) María Araceli Lucía Aguado de Sesma. Bautizada el 12 de diciembre de 

1813 en Corella (San Miguel). Contrajo matrimonio –previa real licencia del 9 de junio 

de 1840 (de Ocerín, 1967: v. 2, p. 22, n. 5421)- con Francisco Pantoja y de Tapia, 

teniente de infantería. 

g.5) Miguel María Dositeo Aguado de Sesma. Nacido en Corella el 21 de febrero 

de 1816 y bautizado al día siguiente en la parroquia de San Miguel. 

g.6) Josefa Blasa Leonisa Aguado de Sesma. Bautizada en Corella en la parroquia 

de San Miguel el 3 de febrero de 1818. 

g.7) José María Ignacio Aguado de Sesma. Nacido en Corella el 1 de febrero de 

1819 y bautizado al día siguiente en la parroquia de San Miguel. 

g.8) Saturnino Gregorio María Ramón Aguado de Sesma. Bautizado en la parroquia 

de San Miguel de Corella el 21 de noviembre de 1821. 

                                                           
31 Hijo a su vez de Roque Aguado y Delgado, natural de Corella, quien ganó Real Carta Ejecutoria en su favor y de sus hijos, siendo 

recibido como hijodalgo en Cádiz el año de 1782, y de María Bernarda de la Cruz y Ruiz, natural de Sevilla. D Roque Aguado Delgado 
fue hermano de D Antonio Aguado Delgado, Caballero de Calatrava, creado primer Conde de Montelirios. Sobre esta familia véase 
Fernando de Artacho y Pérez-Blázquez (2001: 45-50). Asimismo, y para la ascendencia de la familia Aguado, véase con las reservas 
propias de las deficiencias de la obra Antonio Pérez de Azagra (1950: 207 y ss). 
32 Un artículo publicado por el cronista de la villa de Corella, Agustín Fernández Virto en la página web, 

www.geocities.com/ombatillo/cor9801.htm, permitió la reconstrucción de la siguiente descendencia. 
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g.9) Felipe Bernardino Roque Cayetano Aguado y Sesma. Nacido en Corella el 20 de 

mayo de 1825 y bautizado el mismo día en la parroquia de San Miguel. Fue 

biografiado por Arrese (1977). Capitán de la compañía del Regimiento de Castilla. 

Perdió la razón. Falleció en 1916. Casó en Binondo, Manila, el 19 de marzo de 1862 –

velaciones el 8 de enero de 1863 en Manila (Santa Cruz) con Concepción Goñi y 

Maraver. Nacida en Binondo, Manila (hija de Ramón Goñi y Vidarte y de María 

Josefa Maraver, y nieta de Martín Goñi y Sanjuán y Joaquina Vidarte Mendinueta). 

Falleció al dar a luz a su hijo Ricardo, nacido tres años después de un terremoto que 

asoló a la isla. Fueron padres de: 

g.9.1) Ricardo Romualdo Fermín Aguado Goñi. Nació en Santa Cruz, Manila el 

16 de febrero de 1863. Obtuvo certificación de armas el 1 de diciembre de 1897 

por don José de Rújula y Escobal (Zabala Menéndez, 2006: t. III,  p. 1). Falleció el 

28 de marzo de 1923. Casó con Antonia Sisón Olarvide, nacida en Binangonan, 

Rizal, Filipinas (hija de Nicolás Sisón y de Feliciana Olarvide). Padres de: 

g.9.1.1) Antonio Aguado Sisón. Vivió en Filipinas. Casó con Natividad 

Espinosa de los Monteros y Chuapoco. Con descendencia. 

g.9.1.2) Conrado Aguado Sisón. Padre de Dolores Aguado, con sucesión. 

g.9.1.3) Ramón Aguado Sisón. 

g.9.1.4) Montserrat Aguado Sisón. Casó con Eric Wagner. Con sucesión. 

g.9.1.5) María del Carmen Jesusa Aguado Sisón. Nació en Tondo, 

Manila, el 14 de enero de 1920 y allí bautizada el 2 de febrero. Falleció el 20 de 

mayo de 1997 en West Palm Beach, Florida y fue enterrada en el Mary Queen 

of Peace Cementery. Casó en Manila el 28 de septiembre de 1940 con José 

María Luis Teodoro [Pujol] de Moreta y Manso. Nacido en Manila y allí 

bautizado el 9 de noviembre de 1918 (hijo de José María Luis Pujol de Moreta y 

de Soledad Manso Cavanna). Con numerosa descendencia afincada en los 

Estados Unidos de Norteamérica. 

g.9.1.6) Milagrosa Aguado Sisón. Casó con Alfonso Macapiniac. Con 

sucesión. 

g.10) Pío Juan José Javier Aguado y Sesma. Nacido en Corella el 5 de mayo de 

1827 y bautizado el mismo día en la parroquia de San Miguel. Gobernador de 

Mindanao, Filipinas. Falleció en Filipinas. Casó en Tudela (Santa María) el 15 de mayo 

de 1864 con Juana Antonia Eyaralar y Elía, nacida en Tafalla y bautizada en Santa 

María el 19 de febrero de 1839 (hija de Vicente Eyaralar y de María Lucas de Elia). 

Padres de: 
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g.10.1) María Araceli Aguado y Eyaralar. Residió en Pamplona, Navarra. 

Contrajo matrimonio en Pamplona el 23 de diciembre de 1887 (San Juan 

Bautista) con Javier Luis Arbizu y Gorriz (hijo de Claudio Arbizu Garisoain y 

de Luisa Gorriz Moveda). Fueron padres de: 

g.10.1.1) Javier Juan Cancio Luis Arbizu Aguado. Nacido en Pamplona el 

20 de octubre de 1888 y bautizado el 22 en la parroquia de San Juan 

Bautista. 

g.10.1.2) Fernando Juan Leopoldo Arbizu Aguado. Nacido en Pamplona 

el 26 de febrero de 1890 y bautizado allí el 5 de marzo en la parroquia de 

San Juan Bautista. 

g.10.1.3) María de Araceli Laureana Rosalía Arbizu Aguado. Bautizada 

en la parroquia de San Juan Bautista de Pamplona el 8 de septiembre de 

1892. 

g.10.1.4) María del Pilar Fermina Cándida Arbizu Aguado. Nacida en 

Pamplona el 3 de octubre de 1893 y bautizada allí el 9 (San Juan Bautista). 

g.10.1.5) Javier Claudio Arbizu Aguado. Nacido el 30 de diciembre de 

1895 en Pamplona y bautizado en la parroquia de San Juan Bautista el 1 de 

enero de 1896. 

g.10.1.6) María Luisa Antonia Juana Isabel Romana Arbizu Aguado. 

Nacida en Pamplona el 3 de abril de 1898 y bautizada el mismo día en la 

parroquia de San Juan Bautista. 

h) María Esperanza Lázara de Sesma Sáenz de Vizmanos. Nació en Corella y fue 

bautizado el 17 de diciembre de 1789 en la parroquia del Rosario. 

i) Miguel Glaudioso Juan Sesma Sáenz de Vizmanos. Nació en Corella y fue 

bautizado el 19 de junio de 1792 en la parroquia del Rosario. 

j) María de la O de Sesma y Sáenz de Vizmanos. Nombrada en el testamento de 

sus padres y madrina de bautismo de su sobrino Joaquín María José Ramón Jacinto 

Morales de Rada y de Sesma33.  

8. Bernardo Pedro de Sesma y Escudero, nombrado por sus padres en el mayorazgo que 

fundaron en 1705. Vivía todavía en abril de 1710.  

9. María Micaela de Sesma y Escudero. Religiosa con el nombre de sor Micaela de San 

Agustín; tomó el hábito en el convento de monjas de Nuestra Señora de la Encarnación Benita 

de Corella. En 1724 había ya ingresado al Convento, «habiendo sido esta resolución reflejada 

por dos o tres años en que ha estado firme en su vocación», su hermano Zenón Bernardo quedó 

encargado en Madrid de comprar el ajuar para su celda. Profesó el 27 de octubre de 1725. Sus 

                                                           
33 Su testamentaría se conserva en el Archivo General de Navarra, Fondo Arteta. 
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padres fundaron para ella un violario de 400 reales de plata cada año que recibiría a la muerte de 

estos por escritura ante Francisco de Ochoa Bardají del 26 de octubre de 1725. En 13 de agosto 

de 1753 realizó escritura de cesión de derechos a favor de sus hermanos.  

10. Ramona de Sesma y Escudero. En 1713 se encontraba en Madrid, en casa de su 

hermana Isabel. Falleció antes que su madre. 

11. Luis Manuel Agustín Silvestre de Sesma y Escudero. Nació en Corella y fue bautizado 

en la Iglesia parroquial de San Miguel el 1 de enero de 1705, siendo sus padrinos su tío 

Gaudioso de Sesma y su hermana Isabel de Sesma y Escudero. En 1733 participó con su padre 

en la comercialización de lanas y durante 1734 y 1735 las gananciales de Luis (que había 

aportado de principal 4,000 ducados) importaron 2,413 reales; el tercer año según dejó escrito su 

padre «corrió mal el negocio habiendo hecho nuestros en los empleos de aquel año una notable 

pérdida y retraso de caudal». Luis se retiró de la compañía. Poco antes de que falleciese su padre 

Agustín de Sesma le donó el 8 de agosto de 1737 ante el escribano real Gaspar Martínez Araiz 

para que los llevase al matrimonio –además de los derechos implícitos que le correspondiesen 

del mayorazgo principal de los Sesma, fundado en 1705-, una casa en la calle mayor junto a la 

Puente de Cañete (casa que estaba arrendada y rentaba anualmente 30 ducados, mismos que 

percibía su hermano José de Sesma), u otra que estuviese valuada hasta en 1,500 ducados. 

Asimismo, la renta de 12 ducados anuales que pagaba José Pedrosa por la casa sita en la calle 

mayor y que fue de Rosa Domínguez, mas 7 ducados de renta de otra casa sita en Barrioverde, y 

5 ducados por otra casa en la Callera de los Sorianos. Su dote incluía varias viñas en Ampol, 

Pozuelo, Guarre, Fujenique, La Lagunilla, y otros bienes inmuebles, entre ellos otra casa sita en 

el Barrio de Santa Bárbara, que estaba cargada de una misa cantada a celebrarse en la parroquia 

de San Miguel. Los contratos matrimoniales asimismo asentaron llevar en dote 4,000 ducados en 

dinero de los cuales desde el 9 de marzo de 1734 al 29 de junio de 1736 había ya recibido 24,566 

reales en diferentes partidas tanto en letras para Madrid, como en dinero de contado los cuales 

empleó en la compra de ganado vacuno y para pagar los plazos del arrendamiento que tenía 

hecho de los frutos de la Santa Iglesia de Tarazona. Los otros 19,000 reales restantes se le dieron 

en dos vales y en dinero de contado y los otros 1,000 ducados en alhajas, muebles, plata, 

etcétera34. Ese año de 1733 fue insaculado en las bolsas del gobierno de Corella. Fue un 

importante ganadero de reses bravas y en 1740, el Ayuntamiento de Pamplona se dirigió a él 

solicitándole 16 toros que fueron escogidos por el célebre torero Bernardo Alcalde, 

vendiéndolos don Luis de Sesma por 25 ducados cada astado (del Campo, 1972, citado por 

Villanueva). El volumen de reses que poseía ocasionó que el 13 de julio de 1742 arrendase al 

marqués de Santa Cara las corralizas de Castejón, negociación que se escritura ante Basilio 

                                                           
34 La biografía y descendencia de Luis de Sesma fue elaborada a partir de Ramón I. Villanueva Sáenz (2000). Trabajo proporcionado por 

Agustín Fernández Virto. 
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Antonio de Yangüas. Fue Procurador a Cortes de Navarra, por el brazo de Universidades en 

1743-44, en representación de la ciudad de Corella (Archivo General de Navarra, Cortes (Poderes 

de los Pueblos), citado por Idoate, 1964: 266, n. 1318)35. En 1743 el Ayuntamiento de Pamplona le 

compró 14 toros para las fiestas de San Fermín a 25 ducados cada uno, comisionando para tal 

efecto a Matías Romero. En 1751 el mismo Ayuntamiento volvió a comprarle otros catorce 

toros para la corrida del jueves 8 de julio, a 23 ducados cada uno. Por cédula real firmada en 

Zaragoza el 8 de noviembre de 1759, se ordenaba que se desplantasen las viñas que poseía, con 

petición de informe y sobrecarta (Archivo General de Navarra, Libros de Mercedes Reales, citado 

por Idoate, 1964: 251, n. 1224). Fue alcalde de Corella en 1760, año en el que asimismo fungió 

como administrador general del estado y marquesado de Santa Cara36 y –según José Luis de 

Arrese (1977)-, repitió el cargo de alcalde en 1769. En 1762 aparece en la documentación como 

Depositario Interventor del Ayuntamiento de Corella. En 1767 llevó 12 toros para ser toreados 

en la plaza de Zaragoza, que había sido inaugurada en el año 176437. Otorgó testamento ante el 

escribano de Corella Miguel de Huesca en 1786 nombrando como únicos hijos vivos a Josefa, 

Luis, y Leonarda. En su última voluntad dejó unos legados para Luis y Leonarda y nombró 

heredera universal de sus bienes a su hija Josefa, quien permanecía soltera a su lado. Nombró 

por albaceas testamentarios a su sobrino Zenón Gregorio de Sesma y a Martín Aranguren, 

presbítero director de las religiosas del Convento de Benitas de Corella. Falleció en su lugar natal 

(El Rosario) el 24 de agosto de 1786 y fue enterrado, siguiendo su voluntad, en la Capilla del 

Santo Cristo (de patronato municipal38) dentro de la iglesia parroquial de San Miguel, donde se 

hallaban los restos de su esposa. Casó en Corella (El Rosario) el 11 de agosto de 1733 –

capitulaciones matrimoniales en Corella el 8 de agosto de 1737 ante Gaspar Martínez Araiz- con 

Águeda de Biota e Isuerre, natural de Uncastillo, Zaragoza (hija de Alejandro de Biota y 

López de Artieda y de Isabel o Agustina de Isuerre Jordán, naturales de Uncastillo). Su tío D 

Pedro Aybar por escritura de donación realizada en 1733 ante Gaspar Martínez Araiz, le cedió 

unas casas principales en la plaza de la Ciudad y otras casillas. Aportó al matrimonio 1,333 

ducados 4 reales y medio parte de lo que su tía Juana de Biota, llevó al matrimonio al casar con 

Juan de Aybar y Navarro. Fue universal heredera de su tía Juana en el testamento que otorgó 

ante Francisco Ochoa y Bardají escribano del Ayuntamiento el 17 septiembre de 1723. Con su 

                                                           
35 Ese año, refiere Ramón I. Villanueva (2000), se aprobó para financiar el donativo real, pedir 60,000 pesos al sector comercial, 

distribuyéndose la carga en proporción a la riqueza de los comerciantes, que en el caso de Corella, aportaron la cantidad más importante 
de Navarra, después de la entregada por Pamplona, 7,550 pesos, importe que fue sufragado en un 82 % por sólo tres comerciantes 
corellanos: José San Juan (1,400 reales), Pedro Miñano (2,400 reales) y Juan Fermín Virto (2,400 reales). Familias todas ellas 
emparentadas con los Sesma. 
36 Era el titular del mismo: D Francisco María Balbí de Marir Centurión, casado con doña María Ana Espinosa Velasco y Cueva, de la 

familia de los condes de Siruela y Valverde. 
37 Anotación de Agustín Fernández Virto, a partir de Alfonso Herranz. 
38 Ramón Villanueva (2000) comenta la elección del sepulcro por cuestiones afectivas, frente a otras patrimoniales, toda vez que su 

familia tenía en propiedad dos capillas: una en la capilla de San Agustín del Convento de la Merced y otra en la capilla de la Piedad, que 
habían comprado los Sesma a los marqueses de Santa Cara y que anteriormente fue propiedad de los Peralta. 
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dinero mejoró la casa en la que vivían, llevó además al matrimonio 1,000 reales de a 8, y gran 

cantidad de oro y plata. Testó en Corella ante el escribano Basilio Antonio Yanguas. Falleció allí 

mismo el 28 de octubre de 1761, siendo enterrada en la Capilla del Santo Cristo de la parroquia 

de San Miguel. Fueron padres, de los siguientes ocho hijos39: 

A) Pedro Pablo José Manuel Silvestre de Sesma y Biota. Nació en Corella y fue bautizado el 

2 de julio de 1734 (El Rosario), siendo padrinos Pedro Aibar y Josefa Escudero. Falleció el 

21 de noviembre de 1738. 

B) Leonarda Águeda de Sesma y Biota. Nacida en Corella y allí bautizada en el Rosario 

el 7 de noviembre de 1735, padrinos Miguel y Bernarda Sesma Iblusqueta. Sobrevivió a sus 

padres. Casó en Corella (El Rosario) –poder dado a Luis de Sesma y Escudero- el 20 de 

noviembre de 1765 con Francisco Manuel del Río y Salinas, natural de Morón, obispado 

de Sigüenza (hijo de D José del Rió Cereceda y de Jacinta Salinas y Medrano), vecino de 

Soria. Tuvieron por hijo, al menos, a: 

a) Narciso del Río y Sesma. Nació en Morón, obispado de Sigüenza. Casó en la 

Basílica del Señor Santiago de Bilbao el 24 de noviembre de 1795 con María Antonia 

Ignacia de Echezarraga Larracoechea, nacida en Bilbao y bautizada en San Nicolás de 

Bari el 3 de septiembre de 1752 (hija de Andrés de Echezarraga Olabarriaga y de Susana 

de Larracoechea Gallano). Fueron padres de: 

a.1) Justo José del Río Echezarraga. Nació en Bilbao y bautizado en la Parroquia 

del Señor Santiago el 6 de agosto de 1796. 

C) Josefa Antonia Silvestra Benita de Sesma y Biota. Nació en Corella y allí bautizada en 

el Rosario el 11 de julio de 1737. Fueron sus padrinos Domingo Virto Cueva y Micaela 

Samaniego y Sesma. Soltera. Vivía en Corella en 1815 año en el que otorgó escritura de 

obligación a favor de Sebastián Arteta y su mujer. 

D) Luis Pablo José Felipe Eusebio Silvestre de Sesma y Biota, nacido en Corella y allí 

bautizado en el Rosario el 16 de diciembre de 1739, siendo apadrinado por Felipe de Sesma y 

Josefa Payán. El 31 de diciembre de 1779 la ciudad de Corella lo nombró su procurador en 

unión de José Rodríguez para asistir a las Cortes de Pamplona, convocadas por el virrey 

Francisco Bucareli y Ursúa, para el día 24 de enero (Archivo General de Navarra, Cortes 

(Poderes de los Pueblos), citado por Idoate, 1964: 266, n. 1318). Falleció en Corella en agosto de 

1794. Contrajo matrimonio en Corella (San Miguel) el 2 de agosto de 1773 con Magdalena 

San Juan y Ágreda, nacida en Corella y bautizada allí en la Parroquia de San Miguel el 8 de 

                                                           
39 José Luis de Arrese (1977) menciona haber sido nueve, sin proporcionar otro dato, lo cual según Ramón I. Villanueva (2000) puede 

deberse a la duplicidad de Leandro Joaquín, nacido en 1745 con Leonardo Joaquín que menciona Arrese nacido en 1743 (individuo este 
último que no aparece registrado en los libros parroquiales de Corella). 
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enero de 1734 (hija de Pedro Miguel San Juan Echeverría y de Magdalena de Ágreda y 

Bardají, nacidos ambos en Corella40). Fueron padres, al menos, de: 

a) María Antonia Micaela Josefa de Sesma San Juan, nacida en Corella el 13 de 

junio de 1774 y bautizada allí en la parroquia de San Miguel al día siguiente. Falleció en 

Corella el 22 de julio de 1836. Casó en Corella (San Miguel) el 28 de marzo de 1801 [!] 

con Miguel de Ágreda y Guillén, nacido en Corella el 28 de octubre de 1773 (hijo de 

Francisco de Ágreda y Ochoa y de María Josefa Guillén y González del Campo, natural 

de Valtierra y casados en Santa María de Valtierra el 22 de septiembre de 1768). Abogado 

de los Reales Consejos. Magistrado. En 1795 residía en Toledo, año en el que su madre 

solicitó en Corella certificación de haber sido los Ágreda «tenidos y reputados por hijos-

dalgo». Padres de varios hijos, entre ellos de: 

a.1) Antonia Miguela de Ágreda y Sesma. Bautizada en la parroquia de Santa 

María de Tudela el 24 de noviembre de 1800. 

a.2) Antonio Miguel de Ágreda y Sesma. Bautizado el 28 de marzo de 1801 en la 

parroquia de Santa María de Tudela. 

a.3) Pedro Miguel José de Ágreda y Sesma. Nacido en Corella el 1 de agosto de 

1802 y bautizado al día siguiente (San Miguel). Coronel graduado. Casó en Corella (El 

Rosario) el 24 de septiembre de 1853 con su prima hermana María Asunción de 

Sesma y Bronte (hija de José de Sesma San Juan y de Dorotea Bronte Ybluzqueta), 

mencionados más abajo: 

a.3.1) Pedro Miguel Antonio de Ágreda y Sesma. Nacido en Corella el 17 de 

enero de 1855 y bautizado el 18 del mismo mes y año en la parroquia de San 

Miguel. 

a.4) Ignacio Luis Gonzaga de Ágreda y Sesma. Bautizado en Corella el 31 de 

julio de 1803 (San Miguel). 

a.5) Magdalena Balvina de Ágreda y Sesma. Nacida en Corella el 31 de marzo 

de 1806 y bautizada el día primero del mes siguiente en la parroquia de San Miguel. 

b) Luis Gonzaga Vitoriano de Sesma San Juan. Nació en Corella el 23 de marzo de 

1777 y allí bautizado en la parroquia de San Miguel el día 24. Se le tomó asiento como 

guardiamarina el 14 de mayo de 1792 (Real Compañía de Guardia Marinas, Probanzas: exp. 

1955). 

c) José Manuel de Sesma San Juan, nacido en Corella el 19 de abril de 1778 y 

bautizado el mismo día en la parroquia de San Miguel. Militar del cuerpo de Marina, sentó 

plaza como Guardiamarina el 5 de noviembre de 1795 (Real Compañía de Guardia 

                                                           
40 Un hermano de Magdalena San Juan, José Miguel San Juan y Ágreda, realizó información de nobleza y armas ante el Consejo Real de 

Navarra (Archivo General de Navarra, Procesos del Consejo Real, citado por Idoate, 1964: 383, n. 2070). Cfr. Huarte y Rújula, Nobiliario, p. 
258. 
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Marinas, Probanzas: exp. 2092). Casó en primeras nupcias en Buñuel, Navarra (Santa Ana) 

el 16 de julio de 180741 con María del Carmen Tomasa Lizaso Bonel (hija de José 

Lizaro Guendulain y Joaquina Bonel Ursua42) bautizada en la parroquia de Santa María de 

Tudela el 20 de diciembre de 1785. En segundas nupcias casó el 16 de junio de 1827 en la 

parroquia de San Miguel de Noain –registrado asimismo en San Esteban, de Ilzarbe, 

Navarra con Dorotea Bronte Ybluzqueta (hija de Pablo Bronte y de Rosa Ybluzqueta, 

casados en San Saturnino de Pamplona el 3 de abril de 1797) y celebraron sus velaciones 

el 12 de enero de 1828 en Corella la parroquia del Rosario. De su primer matrimonio 

nacieron los siguientes siete hijos, todos nacidos en Corella: 

c.1) Pedro José de Sesma Lizaso, nacido en Buñuel (Navarra) el 29 de junio de 

1808 y bautizado el mismo día en la parroquia de Santa Ana. 

c.2) Luis Juan Gualberto de Sesma Lizaso, nacido en Corella y bautizado allí en 

la Parroquia de San Miguel de Corella el 12 de julio de 1809. 

c.3) Baltasar Melchor y Gaspar de Sesma y Lizaso. Bautizado en Corella en la 

parroquia de San Miguel el 6 de enero de 1812. 

c.4) María de los Dolores Gabriela Josefa de Sesma y Lizaso. Nacida en Corella 

el 18 de marzo de 1815 y bautizada el mismo día en la parroquia de San Miguel. Casó 

en Buñuel, Navarra el 24 de octubre de 1835 con José Ramírez de Arellano y 

Angulo (hijo de Carlos Ramírez de Arellano y Rodríguez de Arias, originario de San 

Fernando y de María del Carmen Angulo y Astorga, originaria de Morón de la 

Frontera). 

c.5) Ignacio María de Loyola de Sesma Lizaso, nacido en Corella el 31 de julio 

de 1816 y bautizado el mismo día en San Miguel. Disfrutó el mayorazgo número cinco 

de los Sesma. Vivía en 1846 avecindado en la Villa de Buñuel. 

c.6) Manuel María Alejo de Sesma Lizaro. Nacido en Corella el 17 de julio de 

1818 y bautizado al día siguiente en la parroquia del Rosario. 

c.7) José Ramón de Sesma Lizaro. Nacido y bautizado en Corella el 15 de abril 

de 1821 (El Rosario). 

En su segundo matrimonio con Dorotea Bronte tuvo los siguientes cinco hijos: 

c.8) María de la Asunción Hipólita de Sesma y Bronte. Nacida y bautizada en 

Corella el 13 de agosto de 1827 (El Rosario). Casó con su primo hermano el coronel 

Pedro Miguel José de Ágreda y Sesma43, mencionado anteriormente. 

                                                           
41 Un expediente matrimonial en el Archivo General Militar de Segovia. 
42 Sobre la nobleza y armas de los apellidos Bonel y Ursua, originarios de Roncal y Alfaro Cfr. Huarte y Rújula, Nobiliario, p. 140. 
43 Sigue en VII.7.D.c) 
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c.9) Alejo María del Carmelo de Sesma y Bronte. Nacido en Corella el 17 de julio 

de 1827 y bautizado en la parroquia del Rosario el 19 del mismo mes y año. 

c.10) Justo Germán Máximo de Sesma y Bronte. Nacido en Corella el 28 de mayo 

de 1831 y bautizado al día siguiente (El Rosario). 

c.11) Casimiro Eusebio de Sesma y Bronte. Nacido en Corella el 4 de marzo de 

1833 y bautizado el día 5 en la parroquia del Rosario. 

c.12) María del Carmen Sinforosa de Sesma y Bronte. Nacida en Corella el 17 de 

julio de 1834 y bautizada al día siguiente (El Rosario). 

E) María Josefa Blasa de Sesma y Biota. Nació en Corella y allí bautizada el 3 de 

febrero de 1741. Falleció párvula el 6 de julio de ese mismo año. 

F) Agustín José Miguel Hermenegildo de Sesma y Biota. Nació en Corella y allí bautizado el 

13 de abril de 1742. Padrinos José de Sesma y Josefa Escudero. Falleció antes que su madre, 

quien no lo menciona ya en su testamento. 

G) Leandro Joaquín Gregorio Javier de Sesma y Biota. Nacido en Corella el 13 de marzo 

de 1745 y bautizado el día siguiente en la Parroquia del Rosario. Se le tomó asiento como 

Guardiamarina el 21 de julio de 1760. Fue capitán de navío. Tuvo asiento y voto perpetuo 

por el brazo militar de caballeros en las Cortes del Reino44. Obtuvo patente real como 

capitán de fragata en 1781 (Secretaría del Despacho de Marina, a cargo del marqués 

González de Castejón. San Ildefonso, Real Estampilla: lib. 281), empleo con el que falleció en 

cumplimiento de servicio en Lima, el 4 de marzo de 1782. 

H) María Teresa de Sesma y Biota. Nacida en Corella y bautizada el 22 de diciembre 

de 1746. 

12. Miguel Juan Nolasco Silvestre de Sesma y Escudero. Nació en Corella y allí fue bautizado 

en la parroquial de San Miguel el 2 de febrero de 171545. A diferencia de sus hermanos fue 

destinado por su padre a recibir una educación sacerdotal alternada con el manejo de los 

negocios, por lo que, a los 10 años, el 6 de agosto de 1725, su padre lo nombró capellán de la 

que aquél era propietario en Valtierra. Para percibir los frutos y rentas de la misma se discernió 

su tutela y curaduría en favor de su padre ante la justicia ordinaria de la villa de Corella. Su tío 

paterno Francisco de Sesma le puso contradictorio juicio por dicha posesión resolviéndose a 

favor de Miguel el 27 de enero de 1727. El 5 de febrero de 1728 se encontraba en Tarazona 

(ciudad donde bajo la supervisión de los jesuitas se hallaba educando con los maestros José 

Ibáñez y Tomás de Elola «en quien experimentaba el oficio de comerciante») y donde había 

llegado el 22 de enero. En esa fecha escribió a su padre y relató que «por las mañanas estudio 

                                                           
44 La descripción de su escudo de armas tomada de su expediente dice: Biota, «nueve lobos»; por Isuerre, «Un brazo con una lanza»; por 

Jordán, «dos leones rapantes», y por Artieda, «unas vandas sobre campo dorado». 
45 No fue nombrado en los llamamientos a suceder en el mayorazgo fundado por su padre en 1705 por no haber nacido en aquella fecha. 
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desde las 6 hasta las 8 y por las tardes lo mesmo»; los padres de la compañía «enseñan no sólo 

letras sino también política, y trato con personas». No debió ser muy grata esa etapa ya que en el 

mes de abril por otras cartas solicitaba le enviasen alimentos entre ellos chocolate y escribió a su 

hermano Agustín «y te pido por el amor de Dios que envíes por mí, aunque padre haga todo 

quanto quisiese de mí, porque yo aquí estoy medio muerto». No obstante, transcurridos ocho 

meses continuaba en Tarazona. Por diferentes instrumentos otorgados por sus padres sabemos 

de la intención de aquellos de fundar en su favor el sexto de los mayorazgos de la familia Sesma, 

sin embargo y quizá ante la esperanza de realizar la carrera eclesiástica, no se llegó a formalizar la 

vinculación, a pesar de lo anterior, sus padres destinaron para él una casa sita en la calle de la 

Rúa de Corella46. Dos años después de su estancia en Tarazona y tras haber regresado a casa, 

ante su creciente inclinación militar marchó a Cartagena y contando quince años se le formó 

asiento como guardiamarina el 16 de mayo de 173047. Como parte de su carrera le tocó realizar 

las campañas siguientes: la primera en la fragata Santa Rosa en el Mediterráneo, embarcándose el 

23 de junio de 1730; la segunda en el navío La Reyna, desde el 8 de septiembre de 173148; la 

tercera en el navío San Fernando, desde el 3 de julio al 30 de septiembre de 1732; la cuarta y la 

quinta en los navíos León y Andalucía, desde octubre de ese año hasta 1734, asistiendo a la 

conquista del reino de Nápoles, y a la campaña de Orán. En el último de los navíos, habiendo 

faltado sus oficiales, fue habilitado de alférez de fragata por el teniente general, conde del 

Clavijo, habiendo desempeñado a satisfacción de éste los viajes que hizo a Italia. Tras las 

anteriores campañas pasó al servicio de dragones y fue hecho capitán del Regimiento de la 

Reina, el 15 de noviembre de 1730; como tal se halló en la batalla del Campo Santo, en la 

retirada de Jano al reino de Nápoles, haciendo de «mariscal de logis» del destacamento de 

Abruzo, bajo el mando del teniente general duque de Viefville; en el sitio de Tortosa; y en la 

batalla de Riverona, de donde fue comisionado por el teniente general conde de Pignatelli para 

dar parte al señor infante don Felipe de haber batido y hecho huir a los enemigos, hasta bajo del 

cañón de Valencia de Pou. En 1732 en carta dirigida a su padre, Miguel relata como «el primero 

de septiembre habiendo dado a fondo en el puerto de Orán el capitán le mandó que fuese con 

cien soldados en el bote lo que ejecutó, y estando a tiro y merced de fusil del muelle, se 

desfondó el bote por abajo y que tuvo la fortuna de salvarse con sesenta soldados y que 

perecieron los cuarenta y trece marineros que sin duda les socorrerán desde el muelle con 

algunos barcos»; llegó a Cartagena el 20 de enero, enfermo, y el padre comentando el 

                                                           
46 Actualmente calle de D Emilio Malumbres. 
47 Presentó la siguiente descripción de armas: Primero;  «Un águila con un corazón al pie, y en la orla ocho a manera de veneras y un rótulo que dice Sesmas.»  Segundo;  

«Un castillo con un brazo y una espada que sale de él, y en la orla las aspas y su rótulo que dice “Escudero”». Tercero;  «Un castillo a manera de torre, y en la orla ocho 

estrellas, y en la orla (sic) un rótulo que dice “Sierras”».  Y cuarto;  «Dos leones, uno enfrente del otro y un arco con tres dados y su orla con unas letras en el que dicen 

“Ruizes de Murillo”». 

48 Ese año de 1732 con sus hermanos Luis y Felipe pasó una temporada en Pamplona atendiendo asuntos comerciales. 
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acontecimiento escribió a su hijo Agustín: «no ha dejado de darme cuidado su indisposición y 

fuera lástima que malograse una salud tan robusta como tenía hoy hace 3 años cuando salió de 

casa» (Corella, febrero 9 de 1733). El 16 de abril de 1735 obtuvo empleo de capitán del 

Regimiento de dragones de la reina; disfrutaba todavía la capellanía que en la villa de Villafranca 

habían fundado D Juan de Sesma y D Juan Francisco de Sesma. Al no mostrar interés en la vida 

religiosa su tío Francisco de Sesma volvió a pleitear en 1737 el disfrute de la capellanía, alegando 

que en la fundación se establecía la condición de residir en Villafranca, en la casa principal del 

fundador, por lo que Miguel de Sesma el 30 de enero de 1738 desde Tarragona, ciudad en la que 

se encontraba acuartelado tuvo que emitir carta poder –revocando a su vez la tutela que tenía 

hecha a su padre- a favor de su hermano Agustín ante Juan Antonio de Rotalde. Por dicho 

documento Miguel solicitaba que dada su condición de militar la sentencia del pleito se hiciese 

en el Supremo Consejo de Guerra o ante el eclesiástico del Obispado de Pamplona y respecto a 

la capellanía escribió que «habiendo percibido (durante todo el tiempo) en mi nombre dicho mi 

padre los frutos y rentas de dicha capellanía y su merced me los tiene satisfechos con muchas 

mayores sumas que en mi asistencia y estudios que continué hasta los diez y seis años de mi 

edad en diferentes universidades tiene suplidos como también en los gastos que después de 

dicha edad ocurrieron en el servicio de Su Majestad y campaña en las costas de África, conquista 

y defensa de Orán, última guerra y campaña de Italia, en el empleo de real guardiamarina de la 

Armada de su majestad -que dios guarde- en que me hallaba hasta que se dignó conferirme la 

compañía de dragones de que me hallo capitán, por lo que me doy por satisfecho y enteramente 

pagado de cuanto ha redituado y podido redituar dicha capellanía». Ante la imposibilidad de 

seguir disfrutando la capellanía se desistió de ella por escritura del 16 de abril de 1738. 

Previamente a la renuncia, su madre por escritura del 13 de marzo de 1738, ante Basilio Antonio 

de Yanguas, le hizo una donación de 10,000 reales a fin de que pudiese constituir el vínculo que 

proyectase su padre (Archivo General de Navarra, Fondo Arteta). Por carta de uno de sus 

hermanos en Corella el 15 de julio de 1740, se sabe que estaba «indispuesto en la ciudad de 

Murcia en cuyas cercanías está acuartelado el regimiento y que necesita de mil y doscientos 

reales plata de diez y seis cuartos». Tras nuevas campañas en Italia, el 20 de junio de 1746 fue 

promovido a capitán de la compañía de dragones montados del Puerto de Veracruz, en Nueva 

España, por muerte de su anterior titular Narciso de Oliveras (AGS, Títulos de Indias: sign. 2-35-

207)49, realizando la correspondiente información y licencia de pasajero el 19 de diciembre de 

ese año50. En la compañía de dragones tuvo el grado de teniente coronel y posteriormente el de 

                                                           
49 Una copia de la patente de «capitán de una de las compañías de dragones del cuerpo de la plaza de Veracruz con ausencias y 

enfermedades del sargento mayor de ella» firmada en el Buen Retiro el 3 de julio de 1746 (AGI, Contratación: 5488, n. 1, r. 25). 
50 El trámite lo hizo su procurador José Ramírez de Aguilar. Tenía derecho a pasar con dos criados, pero no hizo uso de tal merced. Para 

la información de su soltería presentó por testigos a D José Alfaro, caballero de Santiago y capitán de batallón de Marina, quien lo 
conocía desde hacía 12 años; D Francisco Vizcay, quien lo conocía desde hacía 20 años; y D Juan Francisco Navarro y Tafalla, que lo 
conocía desde la infancia (AGI, Contratación: 5488, n. 1, r. 25). 
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coronel (1760). Durante su actividad en Veracruz y como capitán más antiguo del regimiento 

ejerció el comando de las seis compañías de dragones que había en la plaza. Ingresó en la Orden 

Militar de Santiago en 1751 (Cadenas y Vicent, 1979: t. IV, p. 77, n. 1255). Fue designado 

sargento mayor de la fortaleza de San Juan de Ulúa y años más tarde corregidor de Coahuila 

(1756-1757)51. Tras su nombramiento oficial y después de realizar unos encargos del virrey y de 

haber efectuado la acostumbrada y obligada visita general de reconocimiento de la provincia, 

redactó un interesante proyecto, a partir del cual se debería hacer una nueva instrucción para el 

gobernador (AGN, Provincias Internas: v. 25, exp. 2, f. 47-50)52. Proyecto que cubre en veinte 

puntos, no sólo aspectos de orden militar, sino también administrativos y financieros. Durante el 

tiempo que ejerció el gobierno de Coahuila mantuvo su cargo militar de comandante del Cuerpo 

de Dragones de Veracruz (AGN, Correspondencia de Diversas Autoridades: v. 3, exp. 88, f. 191-193; 

v. 2, exp. 62, f. 272-273; v. 3, exp. 162, f. 216), por lo que finalizado su interinato en Coahuila se 

reintegró a su puesto militar y en 1758 residía ya en Orizaba. Fue retratado en Nueva España 

por autor anónimo de cuerpo entero con cartela y ataviado con casaca, retrato que 

probablemente llevó de regalo a su casa en Navarra y que se conservaba en la colección de Paz 

Escudero de Madrid53. 

 

                                                           
51 Una semblanza suya fue realizada por María Luisa Rodríguez Sala (1999: t. IV, p. 161-162) en la obra Los vascos y las regiones de México. 

Siglos XVI-XX, coordinada por Amaya Garritz. 
52 Fechado en el Presidio de Santa Rosa el 13 de febrero de 1756. 
53 María José Fernández Prada, nos facilitó una fotografía del mismo. En su cartela se lee: «Dn MIGUEL DE / SESMA Y ESCUDERO 

/ Cauallero del Orden de Santia/go. Theniente coronel de los Exos / d su Magd. Comandante del Cuer/po d Drages de la Plaza d 
Vera/cruz de la Nueba España Gobor y thete de Capn General Interino / de la Provincia de la Moncloa / Año de 1756 de edad de / 41 
años».  
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Fig. 1. Miguel de Sesma y Escudero. 

Por Real Orden de 29 de enero de 1760 obtuvo licencia para pasar a España54, allí gestionó la 

obtención de nuevas mercedes55 y una vez vuelto a Nueva España consiguió el ascenso a 

teniente coronel de los Ejércitos de su majestad (30 de agosto de 1764) y el de coronel (17 de 

abril de 1765) (AGN, Correspondencia de diversas autoridades: v. 9, exp. 57)56 con sueldo de 100 

                                                           
54 Para conseguirla presentó un memorial el 30 de mayo de 1759. Cfr. AGN, Correspondencia de diversas autoridades (v. 3, exp. 117). 
55 Además, estando en Navarra, consiguió recayese en él una merced de 200 robadas de trigo para levantar casa y plantar viñas y árboles 

en el término de la Espartosa de las Bardenas. El 24 de septiembre de 1764, Pedro Antonio, agrimensor de Estella, realizó el 
amojonamiento (Archivo General de Navarra, Papeles sueltos, citado por Idoate, 1964: 255, n. 1248). 
56 Cfr. Secretaría del Despacho de Guerra, a cargo del marqués de Squilace. San Ildefonso, Real Estampilla (lib. 272), 31 agosto 1764. 
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pesos mensuales (AGN, Reales Cédulas Originales: v. 88, exp. 10) y poco después fue designado 

corregidor de la ciudad de México por real título del 9 de noviembre de 1765 (Secretaría del 

Consejo y Cámara de Indias, por lo tocante a Nueva España, a cargo de don Tomas del Mello. 

San Lorenzo, Real Estampilla: lib. 273), por fallecimiento de don Tomás de Rivera y Santa Cruz 

(AGS, Títulos de Indias: 184-662). Al recibir el nombramiento se encontraba en Corella, y otorgó 

poder de administración de sus bienes, antes de regresar a Nueva España. Viajó nuevamente a 

España en 1766 tras haber obtenido licencia de embarque con tres criados y el equipaje 

correspondiente (Secretaría del Consejo y Cámara de Indias, por lo tocante a Nueva España, a 

cargo de don Tomas del Mello. San Lorenzo, Real Estampilla: lib. 274); ese año imprimió en 

Madrid una relación de servicios de fecha 7 de febrero de 1766 firmada por don Pablo Matheo 

(AGN, Media Annata: lg. 263, exp. 1, f. 52 r. y v.), regresó a México, en condiciones bastante 

precarias, y «por la enfermedad que adquirió en la navegación» el virrey lo autorizó el 27 de 

enero de 1767 a marchar a su casa de Orizaba a restablecerse (AGN, Correspondencia de Virreyes. 

Marqués de Croix: v. 15, f. 125 r. y v.), sin embargo no llegó a su destino y falleció en Puebla de 

los Ángeles el 4 de febrero de 1767, bajo testamento otorgado allí ante Mariano Morales. Fue 

enterrado en el Convento de la Soledad el día 5, habiéndole quedado a deber la corona 22,000 

reales de sueldos atrasados de la Guerra de Italia. Contrajo matrimonio probablemente en 

Orizaba con María Antonia Noreña y Bretón. También llamada Antonia Alencastre Noroña. 

Nacida en Orizaba (hija de Fernando Antonio Noreña y de Novela también llamado de 

Alencastre y Noreña o Noroña, nacido en Madrid y de Ana María Bretón Fernández del Rodal y 

Ramírez de Prado, III marquesa de Sierra Nevada). Fue conocida socialmente en Nueva España 

como marquesa de Sierra Nevada, si bien nunca tramitó la sucesión al título que detentaba su 

madre. Otorgó testamento en Orizaba el 25 de junio de 1771 ante Lucas Lozano y Prieto y dos 

codicilos en Puebla de los Ángeles uno el 26 de marzo de 1772 ante José A. Saldaña y otro ante 

Manuel del Castillo. Falleció en la villa de Orizaba el 23 de noviembre de 1773. Fueron padres 

de:  

A) Antonio de Sesma y Noreña [Antonio de Sesma y Alencastre y Antonio de Sesma y 

González, y Antonio de Sesma y Noroña]. Nació en Orizaba el 20 de abril de 1754 (Cordero 

y Torres, 1973: t. II, p. 643-645) y fue bautizado en su parroquial el 2 de mayo. Su primer 

viaje a España lo realizó en compañía de su padre en 1760, quien lo llevó allí para su 

educación. En la tierra de sus mayores y andando el tiempo, tuvo los empleos honoríficos de 

regidor mudalafe o fiel, presidente de la diputación «que nominan detrás del Puente» en 

Tudela, procurador en el Supremo Consejo de Navarra por las ciudades de Tudela, las villas 

de Argüedas, Valtierra y Milagro. Regresó a Nueva España hasta 1770 (AGI, Contratación: 
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5514, n. 1, r. 54)57, embarcándose en el navío registrado como San Nicolás. Pocos años 

permanecería en Nueva España, ya que, en 1773, obtuvo licencia para embarcar en Veracruz 

con destino a España llevando «cincuenta marcos de plata labrada, y cuatro onzas y dos 

criados para su servicio» (AGN, General de Parte: v. 20, exp. 222, f. 149), en dicho viaje 

regresaría a Navarra para contraer matrimonio. Para 1776 se encontraba ya de regreso en 

Orizaba donde nacerían sus primeros hijos. En 1778 la Contaduría General de Valores de 

Nueva España le sacó cargo como sucesor del título de marqués de Sierra Nevada (AGN, 

Archivo Histórico de Hacienda: lg. 100, exp. 1); don Antonio pagó más de 30,000 pesos de los 

atrasos de lanzas de sus antepasados al título más sin embargo en vista de habérsele negado 

la carta de sucesión al título libre de lanzas, renunció a él. En 1781 vendió, con sus 

hermanos, al intendente del Ejército don Pedro Antonio de Cossío, la propiedad que su 

familia poseía en Orizaba y había sido de la marquesa de Sierra Nevada, la cual fue destinada 

para Hospital de la tropa del Ejército (AGN, Hospitales: v. 35, exp. 1, f.1-106). En junio de 

1784 salió de Nueva España58 llegando a Cádiz en julio de ese año, de ahí se trasladó a 

Navarra, permaneciendo cinco años, y retornó a México a finales de 178959, por haber 

recibido comisión real como comandante de los resguardos de las jurisdicciones de Córdoba 

y Orizaba (Villas Unidas) con grado y honor de oficial real y desde el 6 de agosto de ese año, 

con el empleo de «reconocedor general de tabacos» en la villa de Orizaba (AGS, Títulos de 

Indias: 188-725) y comisión para el arreglo de las aguas del río Atoyac. La comisión le fue 

confirmada por el virrey, segundo conde de Revillagigedo, y entró al cargo en octubre de 

1789. Durante el desempeño de la comandancia en el ramo de Tabacos fue asimismo 

comisionado por el virrey «para hacer experimentos e inspeccionar, en compañía del mariscal 

de campo don Pedro de Gorostiza, la máquina de cernir tabacos, inventada por don Alonso 

Francisco González»60. El 24 de febrero de 1791 fue destinado de «ministro contador a las 

Reales Cajas de Guanajuato», pero en realidad, estuvo comisionado por el virrey 

Revillagigedo en la ciudad de México, para llevar a cabo la inspección y reconocimiento de la 

                                                           
57 Expediente de pasajero a Indias de Antonio Sesma y Noreña, natural de Orizaba, con su criado Santiago González, natural de 

Torrecilla de los Cameros, hijo de José González Asensio y de Águeda Ramírez de Arellano a Nueva España. 
58 Para dicho viaje que realizó en la nao «La Caridad», de la que era maestre Antonio Uquina llevó consigo 8,000 pesos duros y 130 

marcos de plata. Había en principio pensado mandar registrados 2,000 pesos fuertes en plata y 3,200 reales de vellón en 20 marcos de 
plata labrada, lo cual no se realizó, no obstante, y como se había emitido una hoja de registro (no cancelada por la Aduana de Veracruz), 
el maestre de la nao pagó 2,377 reales de los derechos de dicho dinero al llegar a Cádiz. Por diferentes instancias instó a D Antonio de 
Sesma a cubrirle el pago, y le puso pleito en la Corte de Pamplona. Sesma presentó su documentación en regla, sin embargo, al intentar 
embarcar de regreso a Nueva España el 7 de diciembre de 1789 Uquina trató de embarazar su salida. 
59 El pasaporte le fue concedido en San Lorenzo el 23 de noviembre de ese año y se embarcaron en la fragata nombrada «El Dragón» 

(AGI, Contratación: 5533, n. 3, r. 32). Expediente de información y licencia de pasajero a Indias de Antonio de Sesma y Alencastre, 
comandante del resguardo del partido de Orizaba, a Nueva España, con los siguientes acompañantes: Joaquina de Sesma, su mujer, 
natural de Tudela, Ana de Sesma, su cuñada, natural de Tudela, de 38 años, viuda; Mariana de 13, Josefa de 11 y Mª Antonia de Sesma de 
9, naturales de Orizaba (Nueva España) y Joaquín de 4 y Miguel de Sesma de 16 meses, naturales de Tudela, todos hijos suyos. Criados: 
Teresa Erles, de 28, natural de Tudela, Pablo Felicín, de 26, natural de Borja, casado con la anterior, Zacarías Biortegui, de 15 natural de 
Tudela, y Francisco Pamplona, natural de Cascante. 
60 Copia mecanográfica de la «Relación de méritos y servicios de don Antonio de Sesma y Alencastre», proporcionada por Carlos de Ovando 

Gutiérrez. 
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máquina de cernir tabaco que el virrey había encargado y que se trataba de poner en uso en 

las Reales Fábricas de Nueva España. Poco después de este cargo y con motivo de la 

reestructuración del Ramo de Tabacos, en función de las reformas borbónicas, Antonio de 

Sesma quedó sin cargo y por mandato real «se le asistió con tres mil pesos al año por gracia 

particular hasta que se le coloque en vacante de igual dotación poco más o menos». Hacia el 

5 de septiembre de 1792 pasó de nuevo como ministro contador de la Real Hacienda de 

Puebla de los Ángeles, con el mismo sueldo de 3,000 pesos (AGS, Títulos de Indias: 2-77-126), 

si bien había solicitado se le aumentase a 4,000. Ese año de 1792 realizó un memorial de 

servicios (AGI, Indiferente: 184). Poseyó una hacienda de labor en el partido de San Andrés 

Chalchicomula, Puebla. En 1809 fue denunciado al Tribunal del Santo Oficio de la 

Inquisición por proposiciones heréticas (AGN, Inquisición: v. 1445, exp. 1). Colaboró en el 

movimiento de Insurgencia61 desde agosto de 1812 llevando con él a sus hijos Ramón y 

Miguel, con tal mala fortuna que cayó prisionero de José Antonio Arroyo, quien dados sus 

antecedentes familiares desconfió de él. Por orden de José María Morelos y Pavón se le puso 

en libertad y se trasladó a Izúcar (1812), en donde tuvo cierta ascendencia con Morelos, 

como lo demuestra el hecho de aceptar el jefe insurgente una sugerencia suya en el sentido 

de atacar al realista Juan Labaqui, en cuya acción pereció este jefe. Sesma aportó la cantidad 

de 300,000 pesos para la causa insurgente, lo que permitió adquirir alimentos y pertrechos de 

guerra. A raíz de la toma de Oaxaca por Morelos (25 de noviembre de 1812), Antonio Sesma 

resultó nombrado intendente del Ejército y al llegar Ignacio López Rayón a Chilpancingo 

cuando la inauguración del Congreso (1813), Sesma acudió a recibirle como intendente y 

entró a la población con el jefe visitante, entre arcos de triunfo y con la tropa formada. 

Acompañó a Morelos en su cuarta campaña y marchó sobre Valladolid, adonde llegaron el 

22 de diciembre de 1814, pero al atacarla, fueron rechazados por Agustín de Iturbide, que la 

defendía. Su nombre figura en la lista de los diversos individuos que dieron su voto al 

Congreso para que Morelos fuese elegido generalísimo. En 1814 y de resultas de un acuerdo 

del Congreso de aumentar sus miembros, Antonio de Sesma fue designado diputado por 

Puebla al Congreso de Apatzingan e ideólogo del decreto constitucional para la América 

Septentrional del 24 de junio de 1814, en el que se hizo constar su nombre, aun cuando no lo 

firmó porque al tiempo de sancionarlo se encontraba enfermo. Debido a la tenaz 

persecución que los realistas habían emprendido en contra del Congreso, éste decidió 

trasladarse a Tehuacán, dejando Uruapan, en donde residía, disponiendo que fuera el señor 

Morelos el que lo escoltase. Para tal efecto el generalísimo distribuyó a sus jefes de manera 

que se diera protección a los individuos que componían el Congreso; salieron de Uruapan el 

                                                           
61 Sobre este periodo, Jesús Héctor Trejo Huerta, presentó en 2015 un trabajo de carácter biográfico para obtener el grado de doctor en 

Historia, en la Escuela Nacional de Antropología e Historia de México con el título Don Antonio de Sesma y Alencastre, del marquesado de 
Sierra Nevada a la Intendencia General del Ejército Insurgente. Un navarro novohispano entre la tradición y la modernidad, 1754-1817. 
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29 de septiembre de 1815, figurando en el séquito dos individuos del Ejecutivo, que eran 

Morelos y Antonio Cumplido; cuatro diputados; José Sotero Castañeda, Mariano Ruiz de 

Castañeda, Ignacio Alas y Antonio de Sesma, así como los secretarios del tribunal y los del 

gobierno, llevando un voluminoso equipaje, archivos, papeles de oficina, libros y municiones. 

Esto fue el motivo por el que el generalísimo fue alcanzado por los realistas en Tesmalaca el 

5 de noviembre de 1815 y hecho prisionero fue conducido a México el 22 (Miquel i Vergés, 

1980: 549-550)62. Al alcanzar México su independencia en 1821, Sesma vivía retirado a la 

vida privada. En 1829 realizó una síntesis de las pérdidas financieras que había sufrido su 

casa, a causa de sus compromisos profesionales y políticos, solicitando al Estado se le 

reintegraran 281,318 pesos en los que quedaban comprendidos el apoyo de su hacienda a las 

tropas insurgentes, su sueldo como Intendente del Ejército, y el de su hijo Ramón, salarios 

retenidos por la Corona y el pasaje marítimo y socorro del hijo que fue deportado a Filipinas 

(Nickel, 1988: 363). Falleció en Orizaba el 16 de febrero de 1830; en su testamento del día 13 

anterior manifestó cómo la guerra de independencia mexicana arruinó por completo a su 

familia, pues sólo en su hacienda de San Miguel había cuando empezó la contienda 2,200 

cargas de trigo, dos atajos de mulas superiores de carga, más de 400 mulas de apero, un 

chinchorro de ganado menor que pasaba de 600 cabezas, 50 vacas, «no me acuerdo cuantas 

yeguas y caballos de trilla, cuatro cosechas, que “todas se comieron en el Ejército de la 

Nación” y “últimamente sufrí la quema de dicha mi hacienda”». El XX Congreso 

Constitucional del Estado Libre y Soberano de Puebla, por decreto de 31 de agosto de 1910 

dispuso que el distrito de San Andrés Chalchicomula en lo sucesivo se le denominara, 

Chalchicomula de Antonio Sesma; decreto que mandó publicar el gobernador don Mucio P. 

Martínez. Casó en Tudela, Navarra (Santa María) el 10 de abril de 1774 con María Joaquina 

de Sesma y Escribano. Nacida en Tudela (hija de Antonio Baltasar de Sesma Laortiaga y de 

Antonia Escribano Santiesteban). El matrimonio residía ya en Nueva España en 1807. En 

unión de su marido construyó en la villa de Orizaba la capilla de San Antonio de Padua. 

Falleció en Puebla de los Ángeles (Sagrario) el 3 de mayo de 1810. Fue enterrada en el 

Convento de Nuestra Señora de la Soledad. Fueron padres de los siguientes nueve hijos63: 

a) María Ana Joaquina Josefa Antonia Manuela Bernarda de Sesma y Sesma. Nació en 

Orizaba el 23 de octubre de 1776 y fue bautizada en la parroquia de San Miguel el día 25, 

apadrinando el acto D Bernardo María de Mendiola y su tía María Jacinta de Sesma y 

Alencastre. Falleció ab intestato en Jalapa, Veracruz (Sagrario) el 3 de agosto de 1807. Fue 

enterrada en la Iglesia del Convento de San Francisco. Contrajo matrimonio en Puebla de 

                                                           
62 Existe de él un expediente ajustado a 1820 en el Archivo General Militar de Segovia. 
63 No hemos encontrado ningún documento que compruebe que D Antonio, viudo, casó en segundas nupcias con Guadalupe Bretón, 

hermana de Antonia Bretón casada con el general y primer presidente de la República Guadalupe Victoria (Félix Fernández), noticia que 
proporcionan algunos de sus biógrafos como Joaquín Márquez Montiel (1963) y Juan López de la Escalera (1970: 12-16). 
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los Ángeles (Sagrario) el 24 de julio de 1801 con José Alejo de Alegría y Yoldi, nacido 

en La Habana, Cuba el 17 de julio de 1766 y bautizado en su catedral el día 31 (hijo de 

Martín José de Alegría y Esquer, Administrador General de la Real Hacienda en Nueva 

España y de Lorenza Yoldi y Balda). En 1783 una cédula real recomendaba al virrey 

colocara a José Alejo de Alegría en alguna de las oficinas de reales rentas (AGN, Reales 

Cédulas Originales: v. 124, exp. 176), atendiendo a lo cual en 1785 fue nombrado 

escribiente del Archivo del Tribunal de Cuentas (AGN, Reales Cédulas Originales: v. 130, 

exp. 46). Su padre trató de conseguir para él el empleo de contador de resultas y su grado 

de injerencia en la corte fue tal que una real cédula instaba al virrey a colocarlo en 

«empleo correspondiente» (AGN, Reales Cédulas Originales: v. 137, exp. 49; v. 138, exp. 

117). En 1790 fue nombrado oficial de memorias del Tribunal de Cuentas (AGN, Reales 

Cédulas Originales: v. 146, exp. 107) y en 1791 fue provisto por Contador de la Aduana de 

Puebla, sin embargo, ese mismo año se le restituyó como oficial de Libros de la 

Contaduría Mayor de Alcabalas de la Ciudad de México (AGN, Reales Cédulas Originales: v. 

150, exp. 146). En 1792 figura como Archivero del Tribunal de Cuentas (AGN, Reales 

Cédulas Originales: v. 153, exp. 134) y durante 1795 como contador ordenador de segunda 

clase de dicho Tribunal, año en el que recibió comisión para arreglar el método de las 

cuentas y libros de la Tesorería de Cruzada (AGN, Reales Cédulas Originales: v. 160, exp. 

97), el año siguiente de 1796 ascendió a primer contador de primera clase (AGN, 

Correspondencia de Virreyes. Marqués de Branciforte: v. 183, f. 398-399v). Caballero de la Orden 

de Carlos III en 1796 (Lohman Villena, 1993: t. II, p. 266). En 1797 fue nombrado 

Tesorero del Ejército de Operaciones (AGN, Indiferente de Guerra: v. 80). El virrey –en 

ausencia de Antonio Bonilla- lo nombró el 4 de junio de 1798 secretario (interino) de 

Cámara del Virreinato, cargo del que obtuvo la titularidad el 29 de diciembre de ese año 

(AGN, Bandos: v. 19, exp. 151, f. 372; Casa de Moneda: v. 82, exp. 34, f. 326-328), 

relevándosele del cargo en noviembre de 1799 en que fue sustituido por el brigadier 

Antonio Bonilla, pero se le mantuvo el sueldo. Ese año asimismo se suprimió la plaza que 

ejercía como Tesorero Provisional del Ejército desde 1797 (AGN, Reales Cédulas Originales: 

v. 172, exp. 34; Indiferente de Guerra: v. 80). El 24 de diciembre de 1800 ascendió a 

contador (AGN, Reales Cédulas Originales: v. 175, exp. 209)64, no obstante, el rey le negó en 

1803 los honores de Contador Ordenador, que había solicitado (AGN, Reales Cédulas 

Originales: v. 187, exp. 11). En 1813 obtuvo además nombramiento y comisión como 

Administrador del Hospital de naturales de México (AGN, Hospitales: v. 31, exp. 4, f. 141-

204; Reales Cédulas Originales: v. 210, exp. 35). El 6 de septiembre de 1817, el rey aprobó su 

nombramiento como Contador Mayor del Tribunal de Cuentas (AGN, Reales Cédulas 

                                                           
64 Existe un expediente de 1802 sobre las obras realizadas para acondicionar su casa (AGN, Obras Públicas: v. 10, exp. 8, f. 183-208). 
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Originales: v. 217, exp. 132), cargo que seguía ocupando en 1823. Ya era fallecido en 1838. 

Fueron padres de: 

a.1) José Mariano Salvador Benito Alejandro Antonio Miguel Lorenzo Joaquín de 

Alegría y Sesma. Nacido en Puebla de los Ángeles el 24 de abril de 1802 y bautizado 

en la parroquia del Sagrario el día 27. Falleció en México (Sagrario), soltero, el 6 de 

diciembre de 1825, siendo teniente del Regimiento número uno, permanente de 

México. 

a.2) Mariano José Pablo de Alegría y Sesma. Nació en Puebla de los Ángeles el 

30 de junio de 1803 y fue bautizado en la parroquia del Sagrario el 1 de julio. Contrajo 

primer matrimonio el 2 de julio de 1825 en México (Sagrario) con Mariana Santillán 

Sarmiento, que falleció el 21 de abril de 1852. Sin descendencia. Viudo volvió a casar 

el 5 de julio de 1857 en México (Santa Cruz y Soledad) con Guadalupe Álvarez 

Moya, nacida en México en 1822 (hija de Juan Álvarez Casas y de María del Carmen 

Moya Fuentes), y con la que desde 1842 había tenido la siguiente descendencia: 

a.2.1) María Guadalupe Alegría Álvarez. Nació en México el 23 de abril de 

1842, y falleció allí mismo el 14 de junio de 1899. Casó el 14 de mayo de 1863 en 

México (Sagrario) con Joaquín de Avendaño Solares, nacido en la ciudad de 

México ca. 1840 (hijo de Francisco de Avendaño y de Carmen Solares Carreón). 

Filarmónico y escribano público. Fallecido en México el 1 de enero de 1874. 

Fueron padres de: 

a.2.1.1) Agustín Avendaño Alegría. Nació en México el 2 de marzo de 

1864. Notario público. Falleció el 26 de junio de 1931 en México, donde 

asimismo contrajo matrimonio el 2 de mayo de 1886 con Manuela Chacón 

Rodríguez, nacida en México el 2 de abril de 1862 (hija de Mariano Chacón 

Ortiz y de Dolores Rodríguez Rubio). Con descendencia. 

a.2.1.2) Esther Avendaño Alegría. Nació en México el 23 de enero de 

1867 y falleció allí mismo, viuda, el 7 de septiembre de 1914. Fue casada con 

Manuel Irizarri. Sin descendencia. 

a.2.1.3) Eustaquio Avendaño Alegría. Nació en México el 20 de 

septiembre de 1868. 

a.2.1.4) Clementina Avendaño Alegría. Nació en México el 25 de marzo 

de 1870 y falleció párvula allí el 31 de agosto de 1874. 

a.2.1.5) Leopoldo Anacleto Avendaño Alegría. Nació en México el 13 de 

julio de 1871. Sobrestante. Falleció el 16 de diciembre de 1929 en México. 

Contrajo matrimonio en Tlalpan el 1 de julio de 1896 con Flavia Mascareñas 

Gómez, nacida en 1870 en Ozuluama, Veracruz (hija de José María Mascareñas 
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y de Calixta Gómez). Fallecida en México el 2 de diciembre de 1967. Sin 

descendencia. 

a.2.1.6) Joaquín Avendaño Alegría. Nació el 18 de agosto de 1872 y 

falleció soltero el 14 de marzo de 1902 ambos acontecimientos en México. 

a.2.1.7) Salvador Avendaño Alegría. Nació en México el 21 de julio de 

1874 y falleció allí mismo el 7 de junio de 1875. 

a.2.2) Mariano Alegría Álvarez. Nació en México el 16 de abril de 1847. 

Militar. Falleció en México el 19 de diciembre de 1906. Casó el 25 de junio de 1873 

en México con María Guadalupe Ferrer Benítez, nacida en México ca. 1853 

(hija de José María Ferrer García-Jové y de Trinidad Benítez Picado-Pacheco). 

Fallecida el 23 de agosto de 1921 en México. Padres de: 

a.2.2.1) María del Carmen Alegría Ferrer. Nació el 17 de marzo de 1874 

en la ciudad de México. Casó allí el 20 de noviembre de 1899 con Manuel 

Dávila Barragán, nacido en Zacatecas ca. 1872 (hijo de Gerónimo Dávila y de 

Catarina Barragán), fallecido el 10 de enero de 1925. 

a.2.2.2) Francisco Alberto Alegría Ferrer. Nació el 7 de agosto de 1876 en 

México, ciudad donde falleció el 5 de agosto de 1937. Contrajo matrimonio el 

29 de noviembre de 1917 con Guadalupe González Arenas, nacida en la 

ciudad de México ca. 1886 (hija de Jesús González y de Virginia Arenas). 

Fallecida en la misma ciudad el 17 de agosto de 1947. Con descendencia. 

a.2.2.3) Mariano Alegría Ferrer. Nació el 30 de noviembre de 1878 en 

México. 

a.2.3) Miguel Cruz de la Soledad Alegría Álvarez. Nació en México el 15 de 

septiembre de 1850. 

a.2.4) Miguel Alegría Álvarez. Nació en México en 1853 y fue bautizado en la 

Santa Cruz y Soledad el 30 de marzo de 1853. Casó el 11 de enero de 1891 en 

México con Sofía Moncada Gaviria, nacida en México en 1878 (hija de Juan 

Moncada García y de Juana Gaviria Gómez). Fallecida en México el 1 de abril de 

1925. 

a.2.5) José Manuel Alegría Álvarez. Nació en México el 22 de abril de 1856. 

Militar. Falleció en México el 19 de marzo de 1928. Contrajo matrimonio el 27 de 

febrero de 1897 con Guadalupe Suárez Vallejo, nacida en México ca. 1859 (hija 

de Manuel Suárez Bravo y de Josefa Vallejo Elías). Fallecida el 6 de marzo de 1937. 

a.3) Miguel José Vicente Ferrer María de los Dolores de Alegría y Sesma. Nació en 

Puebla de los Ángeles el 5 de abril de 1805 y fue bautizado en la parroquia del Sagrario el día 
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siguiente. Falleció párvulo en Puebla (Sagrario) el día 17 de mayo de 1805. Fue enterrado en el 

Convento de la Soledad. 

a.4) Martín Lorenzo José de Alegría y Sesma. Nació en Puebla de los Ángeles el 

30 de marzo de 1806 y fue bautizado en la parroquia del Sagrario el 2 de abril. Casó en 

México (Santa Veracruz) el 15 de mayo de 1827 con María Magdalena Navas 

Salcedo, nacida en Xochimilco y allí bautizada el 23 de julio de 1804 (hija de Mariano 

Fernández de Navas y Flores y de María Guadalupe Salcedo y Narváez). Padres de: 

a.4.1) Josefa Juana Alegría Navas. Nacida en México y bautizada en la 

parroquia de San Sebastián el 28 de abril de 1828. 

a.4.2) Soledad Mariana Dolores Alegría Navas. Nacida en México y 

bautizada en la parroquia de San Sebastián el 10 de abril de 1829. Falleció en 

México el 14 de junio de 1830. 

a.4.3) Porfiria Mariana Dolores Alegría Navas. Nacida en México y 

bautizada en la parroquia de San Miguel Arcángel el 17 de septiembre de 1831. 

Casó en México (Sagrario) el 13 de octubre de 1858 con Francisco Togno Wood, 

nacido ca. 1824 en Philadelphia, USA y falleció en la ciudad de México el 12 de 

diciembre de 1884 (hijo de Juan Mateo Togno y de Sara Wood). Viudo en primeras 

nupcias de María Guadalupe Ilizaliturri García de la que asimismo tuvo 

descendencia. Padres de: 

a.4.3.1) Agustín Togno Alegría, nacido en la ciudad de México el 17 de 

junio de 1866. Falleció, soltero, el 18 de septiembre de 1909 en México. 

a.4.3.2) María Sara Togno Alegría. Nacida en la ciudad de México el 1 de 

mayo de 1869 y fallecida allí el 5 de julio de 1931. Casó en México el 27 de 

octubre de 1911 con Manuel Ismael Flores Nava, nacido en 1866 (hijo de 

Ciriaco Flores y de Bartola Nava). Quien era viudo de María Uribe Alegría, 

abajo mencionada. Falleció en México el 19 de septiembre de 1947. Sin 

descendencia. 

a.4.4) María Soledad Calixta Fortunata Alegría Navas. Nació en la Ciudad de 

México y fue bautizada en San Miguel Arcángel el 16 de octubre de 1834. Fallecida 

en México el 26 de agosto de 1895. Casó en México (San José y Nuestra Señora del 

Sagrado Corazón) el 28 de mayo de 1855 con Juan de Dios Germán Uribe 

Ladrón de Guevara, nacido en México el 28 de mayo de 1833 (hijo de José 

Mariano Uribe y de Manuela Ladrón de Guevara). Padres de: 

a.4.4.1) Alfonso Mariano Agustín de los Dolores Rafael Uribe Alegría. 

Nacido en México el 18 de agosto de 1856. 
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a.4.4.2) Romualda María Manuela Uribe Alegría. Nacida en México y 

bautizada en la parroquia de San Miguel Arcángel el 10 de febrero de 1858. 

a.4.4.3) María Victoriana Antonia Luisa de los Dolores Uribe Alegría. 

Nacida en México el 5 de septiembre de 1859. Casó en México el 17 de abril de 

1877 con Salvador Corral Teruel, nacido en México en abril de 1854 (hijo de 

Juan Corral y de María de la Luz Teruel). Ingeniero. Con numerosa 

descendencia. 

a.4.4.4) Adulfo Miguel de los Dolores Uribe Alegría, nació el 26 de 

septiembre de 1861 en Tlalpan, Ciudad de México y fallecido el 12 de agosto de 

1864. 

a.4.4.5) Gabriel José Francisco de Paula Uribe Alegría, nació en la 

ciudad de México el 18 de marzo de 1863 y falleció allí mismo el 16 de agosto 

de 1864. 

a.4.4.6) María Manuela Francisca de Paula Uribe Alegría, nacida en 

México el 10 de abril de 1864. 

a.4.4.7) Julián Álvaro de los Dolores Uribe Alegría, nacido el 16 de 

febrero de 1866 en la ciudad de México y fallecido allí mismo el 18 de febrero 

de 1884. 

a.4.4.8) Juan Germán Uribe Alegría, nació en México el 21 de junio de 

1867. Ingeniero. Falleció el 21 de junio de 1921 en la misma ciudad. Casó en 

primeras nupcias el 24 de noviembre de 1888 en Xalapa con María Romana 

Quirós Rojel (hija de Lorenzo Quirós Toral y de Petra Rojel Salazar). De la que 

no tuvo sucesión. En junio de 1893 concertó su casamiento con María 

Arévalo Fernández, sin que concluyeran los trámites para ello. Mantuvo dos 

relaciones posteriormente la primera con María de la Paz Jesús Pérez 

Gallardo Padilla, y la segunda con Carmen Andrade y de la Torre. De la 

primera de dichas relaciones sus hijos no llegaron a edad adulta. De la segunda 

de ellas quedó sucesión. 

a.4.4.9) Juan Bautista Paulino de los Dolores Uribe Alegría. Nació en 

Tacubaya, Ciudad de México el 22 de junio de 1868. 

a.4.4.10) María Dolores Rafaela Uribe Alegría. Nacida en México el 24 

de octubre de 1869 y bautizada en la parroquia de la Santa Veracruz el 8 de 

noviembre. 

a.4.4.11) N Uribe Alegría Nació y falleció el 9 de junio de 1872 en 

Tecamachalco, Puebla sin que diera tiempo a recibir el bautismo. 
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a.4.4.12) María Uribe Alegría. Nació ca. 1873. Falleció en 1896. Casó el 9 

de noviembre de 1893 en México con Manuel Ismael Flores Nava. Nacido 

en Miraflores, Tlalmanalco, Estado de México ca. 1866 (hijo de Ciriaco Flores y 

de Bartola Nava). Viudo casó en segundas nupcias con María Sara Togno 

Alegría. Fallecido el 19 de septiembre de 1947. Sin descendencia.  

a.4.5) Jesús Bibiano Alegría Navas. Nació en la ciudad de México y fue 

bautizado en San Miguel Arcángel el 2 de diciembre de 1837. 

a.4.6) María Guadalupe Alegría Navas. Nació en México el 9 de mayo de 

1840. Falleció en la misma ciudad el 31 de agosto de 1900. Casó en Pachuca, 

Hidalgo el 28 de octubre de 1867 con José Cortés Frías, nacido en Xalapa, 

Veracruz en 1842 (hijo de José María Cortés Gallardo y de Micaela Frías). Militar. 

General de Brigada. Fallecido en la ciudad de México el 20 de julio de 1893. 

Fueron padres de: 

a.4.6.1) José Francisco Cortés Alegría. Nació el 22 de septiembre de 1868 

en México. Ferrocarrilero. Fallecido en México el 8 de septiembre de 1919. 

Casó el 26 de noviembre de 1888 en México con María de la Luz Muñoz-

Cano Fernández, nacida en 1869 (hija de Manuel Ismael Muñoz-Cano Núñez 

y de María del Consuelo Fernández de la Peza). Fueron padres de: 

a.4.6.2) José Cortés Alegría. Nació en Huichapan, Hidalgo, el 4 de julio de 

1870. Ingeniero militar. Falleció en México el 19 de octubre de 1931. Casó el 31 

de julio de 1897 en México con María Eva Vargas Navarro, nacida en 1876 

(hija de Anastasio Vargas y de María Navarro). Fueron padres de 7 hijos 

nacidos todos en la ciudad de México. 

a.4.6.3) María Guadalupe Cortés Alegría. Nació el 10 de enero de 1873. 

Falleció el 5 de octubre de 1942. Casó el 28 de mayo de 1890 con su concuñado 

Lauro Muñoz Cano Fernández, nacido en 1860 (hijo de Manuel Ismael 

Muñoz-Cano Núñez y de María del Consuelo Fernández de la Peza). Padres, 

asimismo, de 7 hijos nacidos todos en la ciudad de México. 

a.4.6.4) Jesús Ponciano Cortés Alegría. Nació el 19 de noviembre de 

1874. Casó el 30 de enero de 1903 en Linares, Nuevo León con María Garza 

Meléndez, nacida en 1884 (hija de Manuel Garza Benítez y de Josefa 

Meléndez). Con descendencia. 

a.4.6.5) Altagracia Cortés Alegría. Nació en la ciudad de México el 1 de 

mayo de 1876 y casó allí mismo el 20 de junio de 1894 con Luis Gonzaga 

Rangel Castro, nacido en 1862 y fallecido el 24 de febrero de 1911 en México 

(hijo de Luis Rangel y Manuela Castro). Con descendencia. 
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a.4.6.6) Manuel Cortés Alegría. Nació el 20 de diciembre de 1878 en la 

ciudad de México. Comerciante. Falleció allí mismo el 11 de septiembre de 

1931. Contrajo matrimonio el 30 de noviembre de 1901 en la ciudad de México 

con María de la Paz de la Peza Lazo de la Vega, nacida en México en 1881 

(hija de Manuel de la Peza y Anza y de María de la Luz Lazo de la Vega 

Sánchez). Falleció en México el 31 de julio de 1940. Fueron padres siete hijos, 

nacidos en la ciudad de México. 

a.4.7) Francisco Alegría Navas. Nació en México el 4 de junio de 1843. 

Tipógrafo. Falleció el 3 de noviembre de 1911 en la Ciudad de México. Casó en 

primeras nupcias en Puebla en 1870 con Josefa Suárez Guevara, nacida en Puebla 

y allí bautizada el 1 de diciembre de 1846 (hija de Antonio Suárez y de Luz 

Guevara). Con sucesión. Viudo casó en la ciudad de México el 8 de noviembre de 

1879 con Concepción Cataño Rosas, nacida en México ca. 1859. De la que 

también tuvo descendencia. Fueron sus hijos: 

a.4.7.1) María Dolores Josefa Magdalena Alegría Suárez. Nacida en 

México el 21 de abril de 1871 y bautizada en la parroquia de la Santa Veracruz 

el 5 de mayo. Fallecida el 3 de julio de 1889. 

a.4.7.2) Antonio Alegría Suárez. Nació en la ciudad de México el 27 de 

julio de 1872. Tipógrafo. Falleció en México el 9 de abril de 1949. Contrajo 

matrimonio el 17 de julio de 1893 en Xalapa, Veracruz el 17 de julio de 1893 

con Delfina Lozano Viveros, nacida ca. 1876 (hija de Vicente Lozano 

Zavaleta y de Eleuteria Viveros Aparicio). Con descendencia. 

a.4.7.3) María Concepción Alegría Suárez. Nacida en México y bautizada 

en el Sagrario el 1 de marzo de 1877. 

a.4.7.4) Isabel Alegría Suárez. Nació en Puebla de los Ángeles en 1880 y 

falleció soltera allí mismo el 7 de enero de 1918. 

a.4.7.5) Paula Sofía Alegría Cataño. Nació el 15 de enero de 1881 en la 

Ciudad de México, donde falleció el 8 de agosto de 1964. Contrajo matrimonio 

el 19 de agosto de 1908 en Xalapa, Veracruz con Wenceslao Aguirre 

Salomón, nacido en 1885 en Acayucan, Veracruz (hijo de Timoteo Aguirre y 

de Rosenda Salomón). Falleció en Xalapa el 11 de agosto de 1939. Con 

descendencia. 

a.4.7.6) Antonio Alfredo Alegría Cataño. Nació en la ciudad de México el 

17 de enero de 1884. 

a.4.7.7) Rodolfo Alegría Cataño. Nació en la ciudad de México el 18 de 

octubre de 1885. Comerciante. Falleció en México el 18 de marzo de 1956. 
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Casó el 30 de julio de 1913 en Xalapa, Veracruz con Ana Luisa Limón 

Guerra, nacida en Xalapa, en 1892 (hija de Manuel Limón y de Gertrudis 

Guerra). Fallecida en la ciudad de México el 8 de octubre de 1970. Con 

descendencia. 

a.4.7.8) Elena Alegría Cataño. Nació en Xalapa en 1892. Falleció en la 

ciudad de México el 13 de mayo de 1967. Casó en Xalapa el 11 de marzo de 

1921 con Carlos Maza Menéndez, nacido en Santiago Tuxtla, Veracruz ca. 

1884 (hijo de Juan María Maza y de Amada Menéndez). Con descendencia. 

a.4.7.9) María de la Luz Alegría Cataño. Nació en Xalapa el 13 de agosto 

de 1894. 

a.4.7.10) Martín Alegría Cataño. Nació en Xalapa en 1897. Tipógrafo. 

Falleció en la ciudad de México el 21 de julio de 1926. Contrajo matrimonio el 

29 de noviembre de 1924 en la ciudad de México con María Manuela Nava 

Enríquez, nacida en Tlalpujahua, Michoacán en 1888 (hija de José Nava y de 

Carmen Enríquez). Viuda en primeras nupcias de Elías Mercado Espinoza. 

Fallecida en la ciudad de México el 14 de enero de 1925. 

a.4.7.11) Francisco Alegría Cataño. Nació en Xalapa el 3 de marzo de 

1898. Empleado del Ferrocarril. Casó en Xalapa el 15 de febrero de 1926 con 

Loreto Guillaumín López, nacida en 1907 (hija de Sofía Guillaumín). 

a.4.7.12) María Aurora Alegría Cataño. Nació en Xalapa el 13 de agosto 

de 1899. Falleció en la Ciudad de México el 20 de agosto de 1968. Contrajo 

matrimonio el 24 de diciembre de 1927 en Xalapa con Arnulfo Rosales 

Zavala, nacido en 1892 (hijo de Bernabé Rosales Cardona y de María Eustasia 

Zavala Meza). Con descendencia. 

a.5) Antonio Joaquín de los Dolores Abundio de Alegría y Sesma. Nació en Jalapa, 

Veracruz el 11 de julio de 1807 y fue bautizado en el Sagrario el día 12. En 1828 se 

avecindó como labrador en la Hacienda de San Miguel (posteriormente conocida 

como San Miguel Sesma), jurisdicción de Atzintzintla, doctrina de San Andrés 

Chalchicomula, Puebla. En 1832 recibió un poder especial para subarrendar las 

propiedades que su tía María Encarnación Sesma de Iberri tenía arrendadas de Agustín 

Suárez de Peredo, ex conde del Valle de Orizaba (Archivo General de Notarias del 

Estado de Puebla en adelante AGNEP, Notaría Chalchicomula. Libro de Protocolos de 

1832: f. 18-20v, 232v-234)65. En 1836 fue beneficiario de una parte de la herencia de 

                                                           
65 Encarnación Sesma y Antonio Alegría subarrendaron sucesivamente la propiedad (AGNEP, Notaría Chalchicomula. Libro de Protocolos de 

1833: f. 6v-10v, 101-104v). El 1 de agosto de 1834, ante el alcalde segundo de San Andrés Chalchicomula, formalizaron tía y sobrino una 
compañía de explotación agrícola por 6 años (AGNEP, Notaría Chalchicomula. Libro de Protocolos de 1834: f. 112-114v; Libro de Protocolos de 
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su tía Josefa de Alegría y Yoldi, mujer del LIV virrey de Nueva España Miguel José de 

Azanza y Alegría, Duque de Santa Fe. Casó en primeras nupcias en Atzintzintla (San 

Antonio) el 24 de septiembre de 1838 con su tía materna María Encarnación Sesma y 

Sesma, viuda del coronel D Santiago de Yberri, abajo mencionada. Viudo volvió a 

contraer segundas nupcias en Atzintzintla (San Antonio) el 3 de diciembre de 1852 

con Ana Ramírez Hernández, nacida en el rancho de Majadaflores hacia 1828 (hija 

de José Ramírez y de Antonia Hernández). No hemos localizado si hubo 

descendencia. 

b) María Josefa Gabriela María Felipa Manuela Antonia de Sesma y Sesma. Nació en 

Orizaba el 17 de marzo de 1778 y fue bautizada en la parroquia de San Miguel el día 19. 

Falleció en la ciudad de México (Sagrario) el 18 de noviembre de 1800. Casó66 en la 

ciudad de México, en la casa del Gobernador del Estado del marqués del Valle de 

Oaxaca, sita en el Empedradillo (Sagrario) el 21 de noviembre de 1796 con Manuel 

Ignacio Monterde y Antillón y Monterde y Antillón, II conde de la Presa de Jalpa, 

viudo en primeras nupcias de María Manuela Albarrán y Medina. Sin descendencia. 

c) María Antonia Sebastiana de Sesma y Sesma. Nació en Orizaba en 1780. Testó 

en México el 5 de agosto de 1839 ante Francisco Madariaga. Casó en México (Sagrario) el 

18 de noviembre de 1797 con Juan Nepomuceno de Moncada y Berrio. III marqués 

de Jaral de Berrio, III conde de San Mateo de Valparaíso. Capitán de dragones de 

San Luis Potosí. Padres de: 

c.1) María Guadalupe Antonia Abad Juana de Moncada y Sesma. Nacida en 

México y bautizada en la parroquia del Sagrario el 4 de enero de 1799. Falleció soltera. 

Otorgó testamento en México el 25 de junio de 1845 ante José de Jesús Pina. 

c.2) María Dolores Guadalupe Rosalía Josefa de Moncada y Sesma. Bautizada 

en el Sagrario metropolitano de México el 5 de septiembre de 1801. Casada con su 

primo hermano José Joaquín Fernández de Córdoba y de Moncada. II marqués 

de San Román. Con sucesión. 

c.3) Mariana Trinidad Guadalupe Manuela Josefa de Moncada y Sesma. 

Nació en México y fue bautizada en la parroquia del Sagrario el 4 de junio de 1803. 

Casó con su primo hermano Manuel Fernández de Córdova y de Moncada, del 

que tuvo sucesión, habiendo así mismo dejado ella descendencia fuera del 

matrimonio. 

                                                                                                                                                                          
1836: f. 71-78v; Libro de Protocolos de 1838: f. 15-16v, 100-108; Libro de Protocolos de 1840: f. 2v-4v). Información elaborada y cedida por 
Gustavo Alfaro Ramírez. 
66 Previa Carta reservada de 12 de enero de 1796 del marqués de Branciforte, Virrey de Nueva España, pidiendo a SM. licencia para la 

celebración del matrimonio (AGI, México: lg. 1310, n. 109). Cfr. AGN, General de Parte (v. 75, exp. 386, f. 348v-349r) y Reales Cédulas 
Originales (v. 167, exp. 233, f. 318, 319v). 
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d) Juan Mariano de Sesma y Sesma. Nació en Orizaba el 26 de diciembre de 1783 y 

fue bautizado el 28. Pasó a España con sus padres y hermanos y al regresar estos a Nueva 

España en diciembre de 1789, él se quedó como estudiante del Real Seminario de 

Vergara, donde entró el 7 de octubre de 1792 (Archivo del Ayuntamiento de Bergara, Real 

Seminario de Bergara, Real Sociedad Bascongada de Amigos del País, Gobierno: C/080-81). 

Posteriormente ingresó como Guardiamarina, y se le tomó asiento como tal en El Ferrol, 

el 11 de julio de 1800 (de la Válgoma y el Barón de Finestrat, 1943b: v. IV, p. 411, n. 

3712). Alcanzó el grado de teniente de Fragata. Participó en el navío San Juan en la batalla 

contra la escuadra británica del Cabo de Trafalgar, el 11 de octubre de 1805 donde fue 

herido y hecho prisionero. Estuvo destinado por tres ocasiones en el crucero del Canal de 

la Mancha y en otros varios corsos. Realizó viajes al cabo de Buena Esperanza y a Manila 

conduciendo pertrechos a la escuadra española, surta en aquel puerto al mando del 

general Álava. Desde el puerto de Manila fue destinado a Nueva España en un bergantín 

a llevar pliegos67. Fue posteriormente hecho prisionero por los franceses durante la 

invasión napoleónica y perdió parte del patrimonio familiar en Navarra, hacia 1817 ya no 

pertenecía al servicio naval (Archivo General de Navarra, Jueces, citado en Guía de Fuentes 

para la Historia de Ibero América, 1966: t. I, p. 135). Vivió el resto de sus días en España, 

avecindado en Tudela, en Corella en la casa que Agustín de Sesma y Sierra destinó para el 

sexto mayorazgo de los Sesma, propiedad que posteriormente pasó a manos de su primo 

Fermín Arteta y Sesma. En 1843 se encontraba en Cádiz, donde otorgó poder a 

Inocencio Escudero, vecino de Corella. En Cádiz otorgó dos testamentos: el primero el 4 

de diciembre de 1849 (AHPCA, Protocolos de Cádiz: v. 3936, f. 1376-1381) y el segundo el 

25 de octubre de 1854 ante Bartolomé Rivera Lozano (AHPCA, Protocolos de Cádiz: v. 

3946, f. 1441-1446). Falleció soltero en Cádiz el 18 de enero de 1858, siendo a la sazón 

teniente de fragata retirado. 

e) Joaquín Antonio Mariano de Sesma y Sesma. Nació en Tudela, Navarra y fue 

bautizado allí el 8 de enero de 1786. Se crió en el Valle de San Andrés Chalchicomula. En 

1803 su padre solicitó jubilarse con la mitad de su sueldo y que se le otorgara la otra 

mitad y el cargo de contador de la Caja Real de Puebla a su hijo Joaquín; lo cual no se le 

concedió (AGN, Reales Cédulas Originales: v. 187, exp. 253, f. 1)68. Según Lucas Alamán 

(1851: v. 4, p. 390), también participó activamente en la insurrección. Desde 1810 residió 

en la jurisdicción de Soltepec. Heredó las haciendas de San Luis Obispo. San José 

                                                           
67 En el Archivo General de Navarra, Fondo Arteta, se conservan dos series relativas a la correspondencia mantenida con Juan Mariano 

de Sesma: una de ellas de 78 cartas escritas por Juan Mariano desde Orizaba, Puebla, México, San Luis y Puerto Príncipe y otra de 157 
cartas dirigidas a él. 
68 No concede al contador de la caja de Puebla, don Antonio de Sesma la jubilación que solicita. 
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Ozumba y Minillas69. Falleció en febrero de 1821 y fue sepultado en Nopalucan, Puebla. 

Casó en Soltepec, Puebla (San Hipólito) el 14 de agosto de 1813 –informaciones 

matrimoniales del 24 de julio anterior- con Ana Josefa Bretón Páez, nacida en la 

Hacienda de San Cristóbal y bautizada en la doctrina de San Hipólito, Soltepec el 24 de 

marzo de 1795 (hija de José Mariano Bretón Fernández del Rodal y de Mariana Páez). 

Desde 1816 vivió avecindada en la Hacienda de San José de Ozumba. Viuda de don 

Joaquín de Sesma contrajo segundas nupcias en Chiapa, Puebla (San José) el 17 de marzo 

de 1824 con José Diego Espejo Aguirre, nacido en Puebla hacia 1788 (hijo de Antonio 

Espejo y de Ana Aguirre, casados en Puebla (Sagrario) el 5 de diciembre de 1774), 

matrimonio que subsistía en 184370. Del matrimonio Sesma-Bretón nacieron: 

f.1) Joaquín Mariano Pablo de Sesma y Bretón. Nació en la Hacienda de San 

Luis Obispo el 29 de octubre de 1814 y fue bautizado en la doctrina de San Hipólito 

de Soltepec el 31 de octubre de 1814. Padrino: Diego Francisco Bretón, soltero. 

Heredó de su padre dicha propiedad, así como las haciendas de San José Ozumba y 

Minillas. Probó fortuna con la explotación de la mina de plata «La Hucha» sita en el 

distrito de San Juan de los Llanos. Apadrinó con su esposa a Juan José Dionisio 

Fernando Bretón Páez hijo de José Mariano Bretón y Mariana Páez (9 marzo 1816), a 

María Manuela Guadalupe Asunción de Jesús Bretón Bretón (hija de Juan de Dios y 

Marina) (20 marzo 1816). Vivía todavía en agosto de 1820 y ya era fallecido en mayo 

de 1821, fecha en la que su viuda amadrinó un bautizo en Soltepec. Casó en el pueblo 

de Chiapa, Puebla (San José) el 31 de agosto de 1839 con su prima hermana María de 

la Luz de Jesús Bretón Bretón, nacida en Puebla y bautizada en el Sagrario el 14 de 

abril de 1816, debió criarse desde pequeña en Ozumba, dado que en su acta de 

matrimonio dice haber nacido en esa población (hija de Juan Zenón Bretón y de 

Vicenta Gertrudis Bretón, quienes casaron en Soltepec (San Hipólito) el 7 de 

septiembre de 1808). Falleció en Puebla de los Ángeles y fue sepultada en el Sagrario 

el 5 de junio de 1852. Padres de:  

f.1.1) Joaquín María José Toribio Sesma y Bretón. Nacido en Puebla y allí 

bautizado en el Sagrario el 21 de mayo de 1840. Padrinos: Juan Zenón Bretón y 

Vicenta Gertrudis Bretón. Heredó de su padre la hacienda de San Luis Obispo. 

                                                           
69 Herbert J. Nickel (1988: 330-434), analizó magistralmente el casó de la hacienda de San José Ozumba y la participación de la familia 

Sesma en: “San José Ozumba: Monografía de una Hacienda” dentro de su obra Morfología social de la hacienda mexicana. 
70 De dicho matrimonio nacieron al menos ocho hijos: José Bernardo de Jesús Espejo Bretón, nacido en Chiapa y bautizado en la 

parroquia de San José, el 20 de marzo de 1824; José Vicente Jesús de la Piedad Espejo Bretón, también nacido en Chiapa y bautizado en 
su parroquial el 30 de marzo de 1825; José Francisco de Paula Leandro de Jesús Espejo Bretón, nacido asimismo en Chiapa y bautizado 
el 28 de febrero de 1826; José Antonio de Jesús Procopio Espejo Bretón, nacido en Soltepec, Puebla y bautizado en la doctrina de San 
Hipólito el 11 de julio de 1827; María Guadalupe Francisca de Paula Espejo Bretón, nacida asimismo en Soltepec y bautizada el 21 de 
febrero de 1829; José Bernardo de la Luz Román Francisco Espejo Bretón, nacido en Soltepec y allí bautizado el 2 de marzo de 1830; 
María Merced Francisca Rafaela Espejo Bretón, nacida en San Salvador el Verde, Puebla y allí bautizada el 12 de marzo de 1831 y José 
Jacobo de la Luz Susano Espejo Bretón, nacido en Chiautzingo, Puebla y bautizado en la iglesia parroquial de San Lorenzo el 29 de mayo 
de 1833. 
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Casado con Clara Bancel Serna, nacida en Orizaba, Veracruz ca. 1844 e hija de 

Emilio Bancel y de Petrona Serna. Fallecida el 5 de abril de 1921 en Puebla. Fueron 

padres de: 

f.1.1.1). Joaquín Sesma Bancel. Nació en Orizaba, Veracruz ca. 1864. 

Falleció en Puebla el 23 de junio de 1877. 

f.1.1.2). Joaquina Sesma Bancel. Nació en Puebla ca. 1868. Casó en 

Puebla, Sagrario el 28 de octubre de 1886 con su primo Ismael Álvarez 

Sesma, (hijo de José Ignacio Álvarez y de María del Pilar Sesma Bretón). 

Nacido en Puebla el 4 de septiembre de 1851 y fallecido el 2 de noviembre de 

1922. Abajo mencionado con descendencia. 

f.1.1.3). María Dolores Remedios Clara Luisa Sesma Bancel. Nació en 

Puebla y fue bautizada en el Sagrario el 17 de marzo de 1871. Falleció el 4 de 

mayo de 1905 en la Ciudad de México. Casó en México (San Miguel Arcángel) 

el 12 de agosto de 1898 con Emilio Conrado Méndez Bancel, nacido en 

Veracruz el 26 de noviembre de 1870. Fallecido el 8 de diciembre de 1953. Con 

descendencia 

f.1.2) José Ramón de Jesús Úrsulo de la Trinidad Sesma y Bretón. Nació en 

el pueblo de Chiapa, Puebla y fue bautizado en la parroquia de San José el 6 de 

mayo de 1841. Falleció en Puebla el 15 de mayo de 1898. Heredó de su padre las 

haciendas de San José Ozumba y Minillas. Casó en primeras nupcias en Puebla 

(Sagrario) el 20 de abril de 1868 con Manuela Bretón y Moreno, nacida en 

Puebla y allí bautizada en el Sagrario el 10 de agosto de 1847 (hija de José de la Luz 

Bretón y Rosains y de María Guadalupe Moreno Cid). Propietaria de la Hacienda 

de Santa Ana Mier. Padres de: 

f.1.2.1) José Roberto Antonio Sesma y Bretón. Nacido el 16 de enero de 

1869 en Puebla. Construyó una estación particular de ferrocarril «El Escape 

Sesma» en la línea del FC Interoceánico de México para suministrar y 

comunicar a la hacienda de San José de Ozumba. Poseyó la «Fábrica de Tejidos 

La América», valuada en 1923 en 200,000 pesos. Entre 1926 y 1931 explotó una 

mina de carbón cerca de Chignahuapan. Fue miembro de la Junta Directiva de 

la Cámara Agrícola de Puebla en 1927 y como tal participó en la construcción 

de la carretera de Puebla San Marcos, contribuyendo a la misma con 500 pesos. 

Falleció en 1932. Casó en Puebla el 9 de agosto de 1899 con Rafaela Pérez de 

Acedo., nacida en Puebla el 22 de abril de 1871 (hija de Juan Pérez Martínez y 

de Rafaela Acedo Mediavilla). Con numerosa descendencia. 
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f.1.2.2) María Lucrecia Catalina Sesma y Bretón. Nació en Puebla el 22 

de marzo de 1871 y fue bautizada en el Sagrario el 30 de marzo de 1871. 

Falleció soltera en la ciudad de México el 13 de enero de 1960. 

f.1.2.3) Antonio Sesma y Bretón, nació en Puebla el 7 de junio de 1880 y 

sobrevivió al padre, falleciendo en la ciudad de México el 28 de noviembre de 

1904. Soltero. 

f.1.3) María de la Luz Josefa Pascuala Sesma y Bretón. Nació en Soltepec, 

Puebla el 17 de mayo de 1843 y fue bautizada en la doctrina de San Hipólito el día 

19. Padrinos: Ana Josefa Bretón, casada con Diego Espejo y su hijo Miguel Sesma, 

soltero. Falleció en Puebla el 3 de marzo de 1907.  Casó en la ciudad de México 

(Sagrario) el 19 de septiembre de 1863 con Leopoldo Álvarez Bretón., nacido en 

Puebla ca. 1838 (hijo de Ignacio Álvarez Olivar y de Manuela Bretón Bretón). 

Fueron padres de: 

f.1.3.1) José Leopoldo de la Luz Eliseo Álvarez Sesma. Nació en Puebla el 

14 de junio de 1864 y bautizado en el Sagrario el 17. 

f.1.3.2) Manuela María Rosa de la Trinidad Álvarez Sesma. Nació en 

Puebla el 30 de agosto de 1865 y bautizada en el Sagrario el 11 de septiembre. 

Falleció el 11 de julio de 1901 en su lugar de origen, donde asimismo contrajo 

matrimonio el 9 de julio de 1900 con Braulio Castillo Guzmán, nacido en 

1873 (hijo de José de la Luz Castillo y de Carmen Guzmán). Sin sucesión. 

f.1.3.3) María Álvarez Sesma. Nació en Puebla ca. 1868 y allí fallecida el 22 

de junio de 1903. Soltera. 

f.1.3.4) María Delfina de la Soledad Álvarez Sesma. Nació en Puebla el 6 

de agosto de 1872 y bautizada en el Sagrario el 3 de septiembre. Casó en Puebla 

el 20 de mayo de 1896 con Melitón Blasco y Herreros de Tejada, nacido en 

1863 (hijo de Joaquín Blasco y de Valentina Herreros de Tejada). Con 

descendencia. 

f.1.3.5) Natalia Álvarez Sesma. Nació en Puebla ca. 1874 y allí fallecida 

soltera el 16 de agosto de 1916. 

f.1.4) María del Pilar Josefa Sesma y Bretón. Nació en San Salvador el Seco, 

Puebla y allí bautizada el 3 de julio de 1845. Falleció en Puebla (Sagrario) el 7 de 

marzo de 1851. 

f.1.5) José Miguel de la Trinidad Simón Sesma y Bretón. Nació en Soltepec, 

Puebla y fue bautizado en la doctrina de San Hipólito el 29 de octubre de 1847. 

f.1.6) María del Pilar Josefa Trinidad Sesma y Bretón. Nació en la Hacienda de 

Ozumba, jurisdicción del pueblo de Chiapa, Puebla y fue bautizada en la parroquia 
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de San José el 11 de marzo de 1849. Padrinos: Justo Bretón y María del Carmen 

Trillanes. Casó en Puebla (Sagrario) el 4 de mayo de 1871 con José Rivera 

Contreras, nacido en Puebla (Sagrario) hacia 1839 (hijo de Gabino Rivera y 

Soledad Contreras). Desde 1870 y por espacio de nueve años vivió en la 

jurisdicción de San Andrés Chalchicomula. Comerciante. Fueron padres de: 

f.1.6.1) María Margarita de la Trinidad Pilar Joaquina de la Soledad Rivera 

Sesma. Nació en Puebla el 10 de junio de 1873 y falleció allí mismo el 8 de 

agosto de 1882. 

f.1.6.2) Elisa Rivera Sesma. Nació el 18 de octubre de 1878 en Puebla y 

falleció allí el 10 de febrero de 1922. Contrajo matrimonio asimismo en Puebla 

el 20 de mayo de 1897 con Manuel Mariano de la Mora Hernández, nacido 

en Puebla el 26 de julio de 1871 (hijo de Agustín de la Mora y de Rosalía 

Hernández Domínguez). Propietario. Fallecido el 22 de septiembre de 1941 en 

la ciudad de México. Con numerosa descendencia. 

f.1.7.) María Josefa Sesma y Bretón. Nació en Puebla de los Ángeles el 6 de 

agosto de 1851 y fue bautizada el mismo día en el Sagrario. Padrinos Ignacio 

Bedoya y Luisa B. 

f.2) Miguel Benito Feliz de Jesús Sesma y Bretón. Nació el 1 de julio de 1816 en la 

Hacienda de San Cristóbal, y fue bautizado en la doctrina de San Hipólito de Soltepec 

el 4 de julio, siendo su padrino D Miguel de Sesma y Mariana de la Soledad Bretón. 

Era soltero en mayo de 1843.  

f..3). María del Pilar Sesma y Bretón. Nació el 8 de enero de 1818 y fue 

bautizada en la doctrina de San Hipólito de Soltepec el día 10, madrina doña María 

Dolores Bretón, hija de D Mariano Bretón y doña Mariana Páez. Casó con José 

Ignacio Álvarez, y fueron padres de: 

f.3.1) María Soledad Celestina Trinidad Álvarez Sesma. Nacida en Puebla 29 de 

mayo de 1850 y allí bautizada en el Sagrario el día 31. Padrinos Miguel Sesma y 

Ana Josefa Bretón. Falleció en la ciudad de México el 14 de abril de 1916. Contrajo 

matrimonio en Puebla el 31 de enero de 1888 con Octaviano María Jurado 

López de Nava, nacido en 1847 en Orizaba, Veracruz (hijo de Ignacio Jurado y 

de Macedonia Dolores López de Nava). Falleció en la ciudad de México en 

septiembre de 1916. Padres de: 

f.3.1.1) María Dolores Jurado Álvarez, nacida el 13 de abril de 1890 en la 

ciudad de México y allí fallecida el 18 de octubre de 1942. Tuvo descendencia 

con José Flores García, nacido en Toluca, estado de México ca. 1887 (hijo de 
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Luis Flores y Dolores García). Telegrafista, quien estaba casado con Consuelo 

Villanueva Serrano. 

f.3.2) José Ismael Aristeo de la Trinidad Álvarez Sesma. Nació en Puebla el 4 de 

septiembre de 1851 y fue bautizado en el Sagrario el día siguiente. Falleció el 2 de 

noviembre de 1922 en Puebla. Casó en Puebla el 28 de octubre de 1886 con 

Joaquina Sesma y Bancel, arriba mencionada. Fueron padres de: 

f.3.2.1) José Ismael Álvarez Sesma. Nació en Puebla en 1887. Falleció el 8 

de septiembre de 1931 en la ciudad de México. Contrajo matrimonio en la 

ciudad de México el 3 de noviembre de 1918 con Carlota Carral Icaza, nacida 

en la ciudad de México el 4 de noviembre de 1899 (hija de José Rafael Carral y 

Marrón y de Carlota Icaza Sánchez), quien viuda volvió a casar con Fernando 

García Pineda. Con descendencia. 

f.3.2.2) Pilar Álvarez Sesma. Nació el 26 de agosto de 1890 en Puebla. 

Falleció el 5 de noviembre de 1986 en la ciudad de México. Contrajo 

matrimonio con Juan Huerdo Freyssinier, nacido en la ciudad de México el 

17 de julio de 1882 (hijo de Juan Manuel Huerdo Fernández y de Julia 

Freyssinier Gallardo). Con descendencia. 

f.3.2.3) María de la Luz Vicenta Álvarez Sesma. Nació el 22 de enero de 

1895 en Puebla. 

f.3.2.4) María Dolores Álvarez Sesma. Nació el 1 de enero de 1900 en 

Puebla. 

f.3.3) María Herlinda Evarista Trinidad Álvarez Sesma. Nació en Puebla de los 

Ángeles el 26 de octubre de 1854 y fue bautizada en el Sagrario el día 28. Padrino: 

Ezequiel Álvarez. Contrajo matrimonio en Puebla el 30 de enero de 1877 con 

Fernando Genaro Mendizábal Valle, nacido en Huamantla, Tlaxcala, ca. 1853 

(hijo de Fernando Mendizábal Mendizábal y de Mónica Valle López-Calderón). 

Abogado. Fallecido en Tehuacán, Puebla el 30 de diciembre de 1903. Padres de: 

f.3.3.1) Herlinda Mendizábal Álvarez, nació en Puebla el 17 de enero de 

1878. Falleció soltera en la ciudad de México el 15 de enero de 1955. 

f.3.3.2) Guadalupe Mendizábal Álvarez, nació en Puebla el 10 de enero 

de 1879 y falleció en la Ciudad de México el 22 de junio de 1958. Soltera. 

f.3.3.3) María de la Concepción Mendizábal Álvarez, nació en Puebla el 

13 de enero de 1881. Falleció en México el 14 de marzo de 1962. Casó el 30 de 

agosto de 1906 en Puebla de los Ángeles con Luis Felipe Madrid Olaguibel, 

nacido el 22 de octubre de 1861 en Apán, Hidalgo (hijo de Agustín Madrid 

Olvera y de María Dolores Olaguibel Villegas), viudo en primeras nupcias de 
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Carmen Mendizabal Valle. Falleció el 26 de enero de 1952 en la ciudad de 

México. Con descendencia. 

f.3.3.4) María Luisa Adela Mendizábal Álvarez, nació en Puebla el 3 de 

diciembre de 1883. 

f.3.3.5) María Teresa Mendizábal Álvarez, nació en Puebla el 17 de mayo 

de 1886. Casó allí mismo el 26 de julio de 1905 con Adolfo Alarcón Bretón, 

nacido el 7 de octubre de 1876 en Puebla (hijo de Amado Alarcón López-

Calderón y de Magdalena María Bretón Trillanes). Comerciante. Con numerosa 

descendencia. 

f.3.3.6) Fernando Humberto Mendizábal Álvarez, nació en Puebla el 13 

de marzo de 1888 y falleció en la ciudad de México el 25 de noviembre de 1960. 

Casó con Cirenia Gutiérrez. 

f.3.4) José Laurentino María de Jesús Álvarez Sesma. Nacido en Puebla y fue 

bautizado en el Sagrario el 17 de abril de 1860. Abogado. Falleció en Puebla el 12 

de septiembre de 1918. Casó en Puebla el 8 de marzo de 1886 con Julia Bretón 

Gómez (hija de Antonio Bretón Díaz y de Josefa Gómez Morales). Fueron padres 

de: 

f.3.4.1) Alfonso Álvarez Bretón. Nació en Atlixco el 3 de julio de 1889. 

Falleció el 9 de enero de 1922. 

f.3.4.2) José Laurentino Álvarez Bretón. Nació en Puebla el 1 de enero de 

1890. Administrador de hotel. Falleció en la ciudad de México el 19 de julio de 1938. 

f.3.4.3) Fernando Álvarez Bretón. Nació en Puebla el 5 de junio de 1891 y 

falleció allí mismo el 18 de mayo de 1893. 

f.3.4.4) José Leopoldo Eladio Álvarez Bretón. Nació en Puebla el 8 de mayo 

de 1893. 

f.4). José Ramón Sesma y Bretón. Nació en Huamantla, Tlaxcala ca. 1819. Casó 

con Micaela Bretón Bretón, nacida ca. 1825 en Huamantla, Tlaxcala (hija de Manuel 

Bretón y Fernández del Rodal y de María de la Trinidad Bretón). Fueron padres de:  

f.4.1) María Guadalupe Sesma Bretón. Nació en Huamantla, Tlaxcala y allí 

bautizada el 26 de noviembre de 1857. Falleció en Huamantla el 14 de agosto de 

1906. Casó el 11 de enero de 1879 en Huamantla, Tlaxcala, con Jerónimo Briones 

Angulo, natural de La Caldera, Tlaxcala (hijo de Ramón Briones y de María de la 

Luz Angulo). Labrador. Fueron padres de: 

f.4.1.1) María Josefina Briones Sesma. Nacida en Huamantla, Tlaxcala el 

20 de diciembre de 1879. Fallecida el 26 de noviembre de 1957 en Ciudad de 

México. 
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f.4.1.2) José Roberto Víctor Briones Sesma. Nació en Puebla el 4 de 

febrero de 1882. 

f.4.1.3) Arturo Briones Sesma, nacido en Huamantla, Tlaxcala el 12 de 

julio de 1884. Perforador de pozos. Falleció el 30 de julio de 1956 en la ciudad 

de México. Casó el 27 de septiembre de 1919 en la ciudad de México con Sara 

Paulina Cárdenas Fredenhagen, nacida en la ciudad de México en 1901 (hija 

de Francisca Cárdenas Ortiz y de Frida Fredenhagen Holtz). Fallecida en 

México el 2 de noviembre de 1947. Con descendencia. 

f.4.1.4) José Sealtiel Briones Sesma. Nacido en Huamantla, Tlaxcala el 10 

de abril de 1889. Falleció en México el 27 de julio de 1959. Casó con Enedina 

Fernández Platas, nacida en Perote, Veracruz ca. 1907 (hija de Román 

Fernández y de María Platas). Fallecida el 16 de septiembre de 1973 en México. 

Con descendencia. 

f.4.2) María Carolina Josefa del Corazón de Jesús Sesma Bretón. Nació en 

Huamantla, Tlaxcala el 3 de abril de 1859 y allí bautizada el día 6. Padrinos: Ramón 

Sesma, soltero y Enriqueta Fuentes de María, casada con Ramón Bretón. 

f.4.3) María Concepción Magdalena del Corazón de Jesús Sesma Bretón. 

Nació en Huamantla, Tlaxcala el 22 de julio de 1862 y fue allí bautizada el día 26. 

Padrinos: Ignacio Álvarez y María del Pilar Sesma. 

f.4.4) María de la Concepción Luisa Micaela del Corazón de Jesús Sesma 

Bretón. Nació en Huamantla, Tlaxcala el 14 de noviembre de 1863 y fue allí 

bautizada el día 21. Padrinos; el licenciado D José de la Luz Sosa y doña María de 

la Luz N. Falleció en Puebla el 23 de junio de 1914. Soltera. 

f.4.5) Fernando Maximiliano Luis del Corazón de María Sesma Bretón. Nació 

en Huamantla, Tlaxcala el 24 de noviembre de 1864 y allí bautizado en la capilla de 

San Martín de Huamantla el 3 de diciembre del mismo año. Padrinos: Miguel 

Sesma y Amada Trillanes. Contrajo matrimonio con Emilia Bretón Gómez, 

nacida en Puebla en 1871 (hija de Antonio Bretón Díaz y de Josefa Gómez 

Morales). Fallecida el 8 de octubre de 1954 en la ciudad de México. Fueron padres 

de los siguientes hijos: 

f.4.5.1) Emilia Sesma Bretón. Nacida en Puebla ca. 1898. Fallecida en la 

ciudad de México el 6 de julio de 1973. Casó el 26 de noviembre de 1932 con 

Franz Hassel Dachler, nacido en Weinheim, Alemania en 1897 (hijo de Franz 

Hassel y de Margareta Dachler). 

f.4.5.2) Ernestina Sesma Bretón. Nació en Puebla ca. 1900. Fallecida en la 

ciudad de México el 28 de noviembre de 1968. Casó el 23 de octubre de 1948 
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en la ciudad de México con Gustavo Haydt Estampe, nacido en Buenos 

Aires, Argentina ca. 1898 (hijo de Carlos Haydt y Johanna Estampe), quien 

había casado en primeras nupcias en México en 1927 con Rafaela Rosales. 

f.4.5.3) María Alberta Carolina Evangelina Sesma Bretón. Nacida en 

Xochitlán Todos Santos, Puebla el 23 de abril de 1903. 

f.4.5.4) Fernando Sesma Bretón. Nacido en Puebla ca. 1904. 

f.4.5.5) Blanca Sesma Bretón. Nació en la Hacienda de San Jerónimo 

Alfaro, Estado de Puebla. Casó el 12 de julio de 1939 en la ciudad de México 

con Ramón Magaña López, nacido en Colón, Puebla ca. 1902 (hijo de 

Ignacio Magaña Corral y de Carmen López). 

f.4.5.6) Óscar Ramón Sesma Bretón. Nació en Xochitlán Todos Santos, 

Puebla el 5 de mayo de 1905. 

f.4.5.7) Eloina Sesma Bretón. Nació en Huamantla, Tlaxcala, ca. 1905. 

Falleció en la Ciudad de México el 27 de diciembre de 1979. Casó en México el 

7 de julio de 1943 con Federico Rodríguez Hoyos (hijo de Refugio 

Rodríguez y de Josefa Hoyos). 

f.4.5.8) Carmen Sesma Bretón. Nació en Puebla ca. 1911. Casó en la 

ciudad de México el 16 de enero de 1932 con William Jaime Kestetter 

Straub, nacido ca. 1898 en Pensilvania, Estados Unidos (hijo de Levy Kestetter 

y de Mary Straub). 

f.4.5.9) Guillermina Sesma Bretón. Nació en Puebla ca. 1913. Casó en la 

ciudad de México el 2 de octubre de 1940 con Mucio Martínez Llave, nacido 

en Puebla ca. 1911 (hijo de Mariano Martínez Peregrina y de María Cristina 

Llave). 

f.4.6) José Carlos Agustín Francisco de Paula del Corazón de María Sesma Bretón. 

Nació en la Hacienda de San Martín, doctrina de Huamantla, Tlaxcala el 28 de 

agosto de 1869 y allí bautizado el 11 de septiembre de 1869. Padrinos: Lic. D 

Emilio Álvarez y Soledad Álvarez. Falleció en Puebla el 10 de septiembre de 1870. 

f..5) Juan Mariano José Maximiliano de Jesús Sesma Bretón. Nacido en Chiapa el 20 

de agosto de 1820 y fue bautizado en la parroquia de San José el 23. Madrina: Petra 

Bretón, hija de Mariano Bretón y Mariana Saiz, dueños de la hacienda de San 

Cristóbal. 

g) Miguel Benito Antonio José Mariano Manuel de Sesma y Sesma. Nació en Tudela y 

fue bautizado allí el 21 de marzo de 1788. Realizó el viaje a Nueva España cuando tenía 1 

año y 4 meses de edad. Participó en el movimiento de insurgencia al lado de su padre y de 
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su hermano Ramón. Cayó prisionero mientras realizaba una misión secreta para Morelos 

camino a los Estados Unidos y fue fusilado en Puebla (Nickel, 1988: 363). 

h) Ramón Pedro Antonio José María de Guadalupe Miguel de Sesma y Sesma. Nació en 

Orizaba el 29 de abril de 1790 y fue bautizado en la Parroquia de San Miguel el mismo 

día, siendo apadrinado por D Bernardo María de Mendiola, factor y administrador general 

de la Renta del Tabaco. Fue llamado «el manco» pues tenía ese defecto físico. En 1812 lo 

encontramos por primera vez en el campo insurgente y en el asedio a Tehuacán; más 

tarde, al lado de Nicolás Bravo, en el ataque que realizó contra Labaqui, en el Palmar, en 

el que resultó muerto el jefe realista. Antes de la toma de Oaxaca a Ramón Sesma se le 

confió el ataque al fortín formado en la iglesia y convento de La Soledad, lugar de 

importancia por dominar la población; su columna compuesta del regimiento de San 

Lorenzo, tuvo éxito completo. Con el grado de coronel su nombre figura en la lista de los 

diversos individuos del Ejército que dieron su voto al Congreso a fin de que Morelos 

fuese elegido generalísimo. En 1814 estaba a las órdenes de Rosains y éste lo destinó a la 

Mixteca con el fin de volver a provocar allí la insurgencia, ya muy debilitada; al llegar a su 

destino hizo prisionero a Herrera, quien estaba bajo las órdenes de López Rayón y apenas 

tenía conocimiento de las rivalidades entre este jefe y Rosains, y lo mandó a reunirse con 

él, si bien Herrera no llegó a su destino por haberse encontrado por el camino con Mier y 

Terán, quien lo liberó, regresando juntos a Silacayoapan, donde se reconcilió con Ramón 

Sesma, trabajando ambos en la organización de la defensa ante un ataque realista que 

veían seguro. Ese año de 1814 sus fuerzas insurgentes realizaron la Batalla del cerro 

Encantado, al oriente de Tlaxiaco, Oaxaca contra las fuerzas realistas de Manuel Obeso, 

derrotándolas. Sesma ocupó posteriormente destacadas posiciones militares y participó en 

la toma de Oaxaca y en otras empresas; llegó a ser coronel y combatió al lado del general 

don Nicolás Bravo. Pero, tuvo mala suerte y, después de haber sido indultado a la 

rendición insurgente de Silacayoapan, continuó conspirando y fue sometido a nuevo 

proceso. Antonio Ballesteros lo cita en su Historia de España como uno de los cabecillas 

de la insurrección de México y vencido en San Esteban el 10 de febrero de 1817 por el 

virrey conde del Venadito, cuya hermana doña María Teresa Ruiz de Apodaca y Eliza 

estaba casada con Baltasar de Sesma y Zaylorda, tío por tanto de don Ramón de Sesma. 

Durante el proceso y a pesar de las influencias de sus compañeros y familiares, Sesma y 

Sesma fue tratado con extremo rigor, pudiendo haber influido en el resultado de su juicio 

su pertenencia familiar aristocrática. Fue desterrado a Filipinas, donde murió 

encarcelado71. Según José Luis de Arrese fue casado «en la Isla de Manila»72. 

                                                           
71 Entre los numerosos biógrafos de D Ramón de Sesma véase especialmente Juan López de Escalera (1964: t. II, p. 2104-2105). 
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i) María Manuela de la Encarnación de Sesma y Sesma. Nació en Puebla de los 

Ángeles y fue bautizada en el Sagrario el 26 de marzo de 1795. Fue dueña de la Hacienda 

de San Miguel (San Miguel Sesma), en la jurisdicción de Atzintzintla, la cual heredó de su 

padre. Viuda de su primer marido y como su albacea testamentaria, otorgó poder en San 

Andrés Chalchicomula el 28 de septiembre de 1837 ante el juez letrado del partido 

Ignacio Ibáñez, a favor de Vicente Pancorbo, comerciante avecindado en México para 

cobrar de la comisaría general de la capital de México, lo que se le adeudaba (AGNEP, 

Notaría Chalchicomula. Libro de Protocolos de 1837: f. 47v-48), vivía entonces ya en la 

Hacienda de San Miguel. Tras el pleito sostenido por la Casa Ducal de Abrantes y la de 

los condes del Valle de Orizaba y la pérdida de esta última, Encarnación Sesma y su 

segundo marido tuvieron que regresar las propiedades que tenían arrendadas de D 

Agustín Suárez de Peredo73. Falleció en Orizaba, Veracruz (San Miguel) el 11 de enero de 

1851. Contrajo primer matrimonio en Puebla de los Ángeles (Sagrario) el 15 de mayo de 

1815 con Santiago de Iberri y Peña. Nacido en el presidio de San Miguel de Horcasitas, 

actual Hermosillo en Sonora circa 1785 (hijo de Luis de Iberri y de Teresa Peña). Pasó a 

vivir a México donde residió 6 años, después a Veracruz 4 años más y posteriormente a 

Tepejí de la Seda, partido en donde al casar era capitán de patriotas y su comandante. El 

30 de abril de 1827 por escritura realizada en México ante José Vicente Masiel arrendó del 

ex conde del Valle de Orizaba don Andrés Suárez de Peredo, la hacienda de San Nicolás 

Atzitzintla y los potreros «de Vázquez», sitos en la jurisdicción de San Andrés 

Chalchicomula74, contrato que fue rescindido en noviembre de 1831 y fue realizado 

nuevamente por don Andrés Suárez de Peredo y Manuela Sesma y Sesma75. Según 

Herbert J Nickel (1988: 359, n. 450) en 1832-1833 sufrió una importante quiebra 

económica76. En 1832 aparece en la documentación con el grado de Teniente Coronel 

retirado y avecindado en San Andrés Chalchicomula. Falleció en México (Sagrario) el 11 

de mayo de 1837 en su domicilio de la calle de la Palma número 13, bajo testamento del 

mismo día ante José López Guazo. Fue enterrado en el Panteón de San Fernando, 

realizándose sus exequias en la Iglesia de dicho Colegio Apostólico. Viuda Encarnación 

                                                                                                                                                                          
72 Quizá se trate de Ramón Sesma, casado con Juana de Dios Martínez quienes bautizaron en México en la iglesia de San Pablo Apóstol 

el 27 de abril de 1810 a María del Carmen Josefa Anacleta Benita Marcelina. 
73 Para tal efecto Antonio Alegría y Sesma, otorgó poder a favor de Antonio de Sesma, vecino de San Andrés Chalchicomula (AGNEP, 

Notaría Chalchicomula, Libro de Protocolos de 1840: f. 148-150). 
74 Iberri a su vez subarrendó parte de la propiedad (Rancho de San José el chico) a José de la Cruz Guzmán (AGNEP, Notaría 

Chalchicomula. Libro de Protocolos de 1831 (encuadernado): f. 63-64 bis). Información cedida por Gustavo Alfaro Ramírez. 
75 Doña Manuela Sesma arrendó la propiedad por 7 años desde el 1 de agosto de 1832, pagando una renta anual de 2,000 pesos 

(AGNEP, Notaría Chalchicomula. Libro de Protocolos de 1831 (encuadernado): f. 116-221). A su vez subarrendó parte de la propiedad 
(Ranchos de la Divina Pastora y Cuevillas, Rancho de San José el viejo, Rancho de San José el grande) a diferentes personas. Información 
cedida por Gustavo Alfaro Ramírez. 
76 Concurso de D Santiago de Iberri. En el protocolo anterior no obstante lo anotado por Nickel, no aparece ningún concurso de bienes 

de Santiago Iberri, y sólo la mención del mismo al arrendar su mujer la Hacienda de San Nicolás Atzitzintla (AGNEP, Notaría 
Chalchicomula, 1832-33). 
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Sesma casó en segundas nupcias en la Iglesia de San Antonio, sita en la localidad de 

Atzintzintla, Puebla el 24 de septiembre de 1838 con su sobrino carnal Antonio de 

Alegría y Sesma, arriba mencionado. Del primer matrimonio nació: 

a) Concepción de Iberri y Sesma.77.  

B) María Jacinta Ventura de los Ángeles de Sesma y Noreña, nació en Orizaba, 

Veracruz el 14 de julio de 1755 y fue bautizada en la parroquia de San Miguel el día 15, 

siendo apadrinada por D Nicolás de Velarde, Caballero de Santiago y contador y oficial real 

de las Cajas de Veracruz. Probablemente falleció párvula. 

C) María Jacinta Antonia Micaela de Sesma y Noreña [María Jacinta de Sesma y 

Alencastre]. Nació en Orizaba, Veracruz el 13 de mayo de 1759 y fue bautizada en la 

Parroquia de San Miguel el día 16 siendo apadrinada por D Nicolás Miguel de Luna, notario 

público en representación de D Antonio de Sesma y Noreña. IV marquesa de Sierra 

Nevada (AGS, Títulos de Indias: 188-715). Otorgó testamento en México el 2 de abril de 

1821. Casó en Puebla de los Ángeles (Sagrario) el 8 de septiembre de 1778 con Joaquín 

Ramírez de Arellano Iñíguez, natural de Viruega (hijo de Juan Ramírez de Arellano Paulin 

y de María Iñíguez de Carchena). Gobernador del Estado y Marquesado del Valle de Oaxaca. 

Caballero de Carlos III. Padres de: 

a) José Mariano Joaquín Ramírez de Arellano y Sesma. Nació en Oaxaca y fue 

bautizado en la parroquia del Sagrario el 14 de febrero de 1784. Capitán del 11° 

Regimiento de Caballería del Ejército Mexicano. Falleció soltero en México el 3 de abril 

de 1825. 

b) María Juana Gertrudis Jacinta Ramírez de Arellano y Sesma. Nació en Oaxaca y 

fue bautizada en el Sagrario el 26 de junio de 1785. Falleció en México (Santa Veracruz) el 

20 de febrero de 1835 y fue enterrada en el panteón parroquial el día 21. Casó en 

primeras nupcias en la ciudad de México (Sagrario) el 20 de febrero de 1814 con 

Francisco Pons y Córdova, nacido en Cartagena, Murcia (hijo de Jaime Pons y 

Rosellón, de los Reales Consejos de su majestad y de María Francisca Fernández de 

Córdova y Rejón). Caballero de la Orden de San Hermenegildo. Capitán de granaderos 

del regimiento de infantería de Zamora y teniente coronel del ejército mexicano, 

matrimonio del que tuvo sucesión. Y en segundas nupcias casó en México (Sagrario) el 29 

de enero de 1827 con Ricardo Helyer y Cole de Iña, nacido en Londres. 

c) María Gertrudis Rosalía Agapita Ramírez de Arellano y Sesma. Nació en México 

el 20 de septiembre de 1788 y fue bautizada en la parroquia de San Miguel el día 21. Casó 

en México (Sagrario) el 7 de julio de 1815 con José Mauricio Landa y del Campo (hijo 

                                                           
77 Por información oral, dicen descender de esta señora: Xóchitl Sánchez Castillejo, casada con Vidal Tovar Álvarez, padres de Ramiro 

Tovar Sánchez, nacido en Matías Romero, Oaxaca el 15 de noviembre de 1947, casado con María Elena Gómez Unda y Allende, con 
descendencia radicada en la Ciudad de México. No obstante, no hemos podido comprobar documentalmente dicha información. 
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de Manuel Landa y María Josefa del Campo y González). Capitán del Regimiento de 

Infantería de Michoacán. Con descendencia. 

d) Francisco de Paula Matías Antonio Ramírez de Arellano y Sesma. Nació en 

México el 24 de febrero de 1790 y fue bautizado en la parroquia de San Miguel Arcángel 

el 25. Militar. En 1821, al conocer el pronunciamiento de Agustín de Iturbide en pro de la 

Independencia, desertó de las fuerzas reales con 70 granaderos del Regimiento Fijo de 

Veracruz y con 10 dragones. Estuvo en la acción que en contra de las fuerzas reales se 

libró en Tepeaca el 22 de abril de 1821, momento en el que dirigía las fuerzas reales Hevía 

y las independientes Herrera (Alamán, 1851: v. 5, p. 177). 

e) José Joaquín María Jacinto Ramírez de Arellano y Sesma. Nació en México el 11 

de septiembre de 1796 y fue bautizado en la Parroquia del Sagrario el día 12. Militar. 

Llegó al grado de General y tuvo una activa participación en la guerra contra Texas. En 

ella comandó la brigada que fue enviada como cabeza de las tropas del general Antonio 

López de Santa Anna. Llevó órdenes de socorrer al general Martín Perfecto de Cos en 

San Antonio, pero tras la retirada de éste en diciembre de 1835 a Laredo, poco después 

de la salida de Joaquín Ramírez Sesma ocasionó un cambio de planes. Ramírez llegó con 

1,000 hombres de infantería y 500 de caballería encontrándose con Santa Anna en Río 

Grande y se dirigieron a San Antonio realizando el ataque a el Álamo el 6 de marzo de 

1836. El 11 de marzo recibió órdenes de acompañar al general Adrián Woll a San Felipe 

de Austín y posteriormente a Anahuac. El 24 de marzo de ese año sin embargo se le 

ordenó apoyar el ala izquierda de las fuerzas de José de Urrea, encontrándose con gran 

resistencia enemiga en Beeson’s Ford en Colorado, por lo cual acamparon frente a las 

tropas enemigas texanas, esperando instrucciones. El 7 de abril Santa Anna le ordenó 

cruzar el río Colorado, cerca de Bastrop y continuar a San Felipe de Austín. El General 

Santa Anna inició el avance, siendo seguido a veinte leguas por Joaquín Ramírez. 

Participó en la batalla de San Jacinto. Al igual que Vicente Filisola y los demás generales 

mexicanos participó con sus tropas en la retirada general realizada el 25 de abril78. Fue 

recopilador de la Colección de decretos, órdenes y circulares, expedidos por los gobiernos nacionales de la 

federación mexicana, desde el año de 1821 hasta el de 1824 para el arreglo del Ejército de los Estados 

Unidos Mexicanos (1827). Falleció intestado en la ciudad de México (Sagrario) el 19 de 

mayo de 1839. Casó en la Hacienda de Atenco (Santiago Tianguistenco) el 16 de mayo de 

1825 con Manuela de la Vega y Ortiz, nacida el 30 de noviembre de 1807 (hija de José 

de la Vega Salazar y de Martina Ortiz Fernández). Falleció en Santiago Tianguistenco el 

30 de noviembre de 1853. Con la siguiente descendencia que no tuvo sucesión. 

                                                           
78 Existe de él una interesante documentación en la serie Archivo de Lucas Alamán, de la colección documental de la Nettie Lee Benson, 

de la Universidad de Texas, Austin. 
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e.1) Jacinta Ramírez de Arellano y Sesma. Nació en Santiago Tianguistenco el 

29 de mayo de 1906. Falleció soltera el 19 de marzo de 1928. Conservó el archivo 

familiar heredándolo a una sobrina Aurora Rosales, quien posteriormente lo vendió a 

Roberto Sesma y Bretón, vecino de Puebla. 

e.2) Adelaida Josefa Joaquina Rita Ramírez de Arellano y Sesma. Nació en México 

y allí fue bautizada (Sagrario 21 de marzo 1832). 

e.3) María de Jesús Ramírez de Arellano y Sesma. Murió soltera. 

f) Antonio Miguel Ramírez de Arellano y Sesma. Nacido en la ciudad de México y 

bautizado en el Sagrario el 3 de septiembre de 1798. Falleció párvulo en la ciudad de 

México (Sagrario) el 17 de marzo de 1799 y fue enterrado en el Convento de Jesús María 

el siguiente día. 

D) Micaela Antonia Josefa María Agustina de Sesma y Noreña. Nacida en Orizaba el 10 

de enero de 1764 y bautizada en la Parroquia de San Miguel el 11, siendo apadrinada por D 

Antonio de Sesma y Noreña. Falleció viuda en México en la calle de Plateros, número 8 

(Sagrario) el 11 de mayo de 1805. Casó en Antequera, Oaxaca (Sagrario) el 10 de julio de 

1782 con José Joaquín de Frontaura y Zúñiga y celebraron sus velaciones en la iglesia de 

la Asunción el 7 de noviembre de 1792. Nacido en Toro, Zamora y allí bautizado en la 

parroquia de San Julián de los Caballeros el 17 de marzo de 1744 (hijo de Félix Fernández de 

Frontaura Ríos y Chacón, natural de Toro, y de María Ana de Zúñiga Palomeque Randoli 

conde Rueda y Maldonado, nacida en Salamanca). Alcalde de la Santa Hermandad por el 

estado de hijosdalgo de Toro (1770). Fue capitán graduado de los Reales Ejércitos (1786) y 

más tarde teniente del Regimiento de Granada. Minero matriculado y diputado de minería. 

Vivieron avecindados en México en la esquina de la calle del Hospicio (1790-1792). Falleció 

en México (Sagrario) el 21 de abril de 1793. Fue enterrado en el Sagrario el día 22. Con la 

siguiente descendencia: 

a) Antonio Victoriano José Frontaura y Sesma. Nació en Puebla de los Ángeles y fue 

bautizado en el Sagrario el 15 de octubre de 1783. En 1807 ingresó al Ilustre y Real 

Colegio de Abogados de la Ciudad de México, en donde se conserva su expediente de 

legitimidad y limpieza (Mayagoitia y Hagelstein, 1999: 345-345). Fue abogado de la Real 

Audiencia de México. Posteriormente se avecindó en San Luis Potosí. 

b) José Frontaura y Sesma. Nació en el Real del Monte. Fue subteniente del 

Regimiento de Infantería de la Corona. 

c) María Micaela Frontaura y Sesma. Nació en el Real del Monte. Casó en México 

(Sagrario) el 4 de julio de 1801 con el Dr. y Mtro. Antonio María Izquierdo y de la 

Torre, nacido en Villanueva de Ariscal, priorato de León (hijo de Miguel Jerónimo 

Izquierdo y de Rosa de la Torre). Teniente letrado y asesor ordinario de la Intendencia de 
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Oaxaca. Del Consejo de su majestad, fiscal de lo civil en la Audiencia de Quito. Vivieron 

avecindados en México en 1817 en la segunda calle de Tacuba. Fueron padres al menos 

de: 

c.1) Antonio Pascual Manuel Izquierdo Frontaura. Nació en Antequera, Oaxaca y 

fue bautizado en el Sagrario el 19 de mayo de 1805. 

c.2) Agustín Antonio Francisco Izquierdo Frontaura. Nació en Antequera, Oaxaca 

y fue bautizado en el Sagrario el 6 de mayo de 1806. 

c.3) Rosa María Micaela Izquierdo Frontaura. Nació en Antequera, Oaxaca y fue 

bautizada en el Sagrario el 1 de septiembre de 1807. 

c.4) Antonio María Izquierdo Frontaura. Nació en México y fue bautizado en el 

Sagrario el 8 de enero de 1814. 

c.5) Miguel Mª Jacinto José Julián Izquierdo Frontaura. Nació en México y fue 

bautizado en el Sagrario el 10 de enero de 1817. Falleció párvulo en México (Sagrario) 

el 27 de febrero de 1817. 

d) Santiago José Mariano Francisco de Paula Frontaura Sesma. Nació en México el 25 

de julio de 1786 y fue bautizado en la parroquia de San Miguel Arcángel el 26. 

e) María de la Luz Teodora Germana Frontaura Sesma. Nació en México el 28 de 

mayo de 1789 y fue bautizada en el Sagrario el día 29. Falleció en México (Sagrario) el 23 

de octubre de 1790. Fue enterrada en el Sagrario el día 24. 

f) Jerónimo María Rafael Frontaura Sesma. Nació en México el 30 de septiembre de 

1790 y bautizado en el Sagrario el 1 de octubre. Falleció en México (Sagrario) el 1 de 

octubre de 1792 y fue enterrado en el Sagrario el día 2. 

g) Manuel María Leonardo Zacarías Frontaura Sesma. Nació en México el 6 de 

noviembre de 1792 y fue bautizado en el Sagrario el día 7. 

 

VIII. AGUSTÍN NOLASCO LUCAS DE SESMA Y ESCUDERO. Nació en Corella y 

fue bautizado en la parroquia de San Miguel el 18 de octubre de 1692 (Parroquia de San 

Miguel, Corella, Libro de Bautismos: n. 4, f. 169), siendo apadrinado por Gaudioso de Sesma, 

presbítero y Francisca de Sierra su abuela paterna. Fue el primer poseedor del mayorazgo 

principal de los Sesma fundado por sus padres y heredó entre otros cuantiosos bienes la 

casa llamada de las Cadenas (ver Anexo I). Desde pequeño su padre lo destinó a la 

actividad mercantil, recibiendo una esmerada educación. Como parte de la misma viajó por 

Europa para familiarizarse con las casas comerciales y los agentes vinculados a la «Casa 

Sesma» y residió en Bayona, París, Ámsterdam; asimismo realizó frecuentes y numerosos 

viajes a Madrid y otras localidades en Navarra (Pamplona, Villafranca) para atender sus 
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intereses79. De su etapa de juventud se conserva una nutrida correspondencia con su padre 

en la que da cuenta de su avance en el manejo de los negocios y del entorno de su época. 

Fue capitán de los reales ejércitos y uno de los principales exportadores de lana de la 

Ribera. Durante la primera mitad de siglo XVIII el volumen de lana que exportó ascendió a 

4,881 arrobas y en la segunda mitad a 39,052 (Azcona Guerra, 1996: 437-438). En 1715 era 

apoderado de Gaspar de Sesma y Sola, vecino de Pamplona y arrendatario de la Renta del 

Tabaco en Navarra80, arrendamiento que Gaspar de Sesma traspasó el año siguiente a 

Agustín de Sesma. En 1729 habitó en Corella, la casa que sus padres habían comprado a un 

costado de la Iglesia de San Miguel y que ese año destinaron para el segundo mayorazgo de 

los Sesma en cabeza de Zenón de Sesma y Escudero. Como primer poseedor del 

mayorazgo principal de los Sesma fue patrón de la capellanía que en Villafranca fundó don 

Juan Francisco de Sesma. Fue teniente de alcalde y juez ordinario de la ciudad de Corella, 

recibidor de Tudela y su merindad mediante nombramiento a su favor hecho por Josefa 

Escudero Ruiz de Murillo, su madre, quien tras la muerte de Agustín de Sesma y Sierra 

usufructuaba sus bienes; empleo que fue aprobado por los oidores del Tribunal de Cámara 

de Comptos de Navarra. En 1741, al realizarse una información recogida a petición de la 

Diputación relativa a la pragmática sobre trajes en Tudela y Corella, se asentó que Agustín 

de Sesma, al igual que sus hermanos Luis, Felipe y Cenón, y su cuñado José de Samaniego 

usaban «galones de plata y oro en vestidos y sombreros, botonaduras de hilo de oro o flores 

y mezclas de oro y plata en casacas y chupas» (Archivo General de Navarra, Legislación, 

citado por Idoate, 1964: 274, n. 1356). Falleció en Corella el 13 de agosto de 1746, bajo 

testamento otorgado allí mismo el 29 de julio de dicho año. Contrajo matrimonio en 

Corella (El Rosario) el 30 de abril de 1713 –capitulaciones matrimoniales el 6 de septiembre 

de 1713- con AGUSTINA IBLUSQUETA, nacida en Corella el 1 de mayo de 1692 y allí 

fallecida el 26 de abril de 1721 (hija de Eusebio de Iblusqueta y López de Reta81, nacido en 

Pamplona y de Joaquina de Luna y Fernández, natural de Corella). Fueron padres de seis 

hijos, entre ellos de: 

                                                           
79 En 1715 una demora en la venta de 150 arrobas de lana depositadas en la casa de Plantarrosa lo lleva a Ruan donde se encontraba en 

el mes de julio y al mes siguiente en Bayona. La correspondencia mantenida durante el viaje con su padre (conservada en el Archivo de la 
familia Sesma de Corella) constituyen un buen material de estudio para la formación del comerciante durante el siglo XVIII. 
80 Hijo de Gaspar de Sesma y de Águeda de Sola. Un hermano de este señor Juan Francisco de Sesma y Sola, natural de Corella y 

Presbítero, presentó pruebas para comisario del Santo Oficio, Año 1740 (AHN, Inquisición: lg. 3732, n. 213). Cfr. El Catálogo de Alegaciones 
Fiscales de Natividad Moreno Garbayo (1977: 135, n. 2144). Juan Francisco de Sesma y Sola vivía en 1735 en compañía de Fr. Francisco 
de Sesma y Escudero. Gaspar Sesma y Sola en su correspondencia con Agustín de Sesma y Escudero lo llama tío. 
81 Sobre la familia Iblusqueta, Cfr. José Luis de Arrese (1977: 1483-1485). Autor que menciona la relación de parentesco que existió (sin 

especificar el grado sanguíneo) con la madre Sor María Jesús de Ágreda. 
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1. María Agustina Silvestra Sesma Iblusqueta, Nació en Corella y fue bautizada en la 

parroquia de San Miguel el 27 de mayo de 1713. 

2. Agustín de Sesma Iblusqueta, que sigue. 

3. Miguel de Sesma Iblusqueta, nacido en Corella el 25 de junio de 1718. En 1736 era 

cadete del Regimiento de Dragones de la Reina en la Compañía de la que era capitán su tío 

Miguel de Sesma y Escudero. El 16 de abril de 1738, por escritura realizada ante Basilio Antonio 

de Yanguas, en Corella, su padre Agustín de Sesma y Escudero, como patrón de la capellanía 

fundada en Villafranca lo nombró capellán de la misma en sustitución de don Miguel de Sesma y 

Escudero, a la sazón capitán del regimiento de Dragones de la Reina. Para desempeñar tal cargo 

nombró apoderado a su curador don Juan Francisco de Sesma, presbítero de Corella. Fue 

mencionado por su padre en el testamento de 1746. Falleció de repente, soltero, en Corella el 16 

de enero de 1749. 

4. María Bernarda de Sesma Iblusqueta. Nació en Corella y fue allí bautizada en la 

parroquia de San Miguel el 22 de agosto de 1719 (Parroquia de San Miguel, Corella, Libro de 

Bautismos:  n. 5, f. 263)82. Aportó al matrimonio 4,000 pesos de oro de a ocho reales de plata y 36 

maravedís en bienes raíces que le correspondían de la herencia materna; el derecho de sucesión 

al primer mayorazgo de los Sesma que disfrutaba su hermano, el cual al extinguirse la línea 

masculina recayó en ella y sus hijos. Como tal sucesora a los bienes vinculados fue patrona de la 

capilla de Nuestra Señora de la Piedad sita en la Iglesia de San Miguel Arcángel, de la capilla de 

San Agustín en el Convento de Nuestra Señora de la Merced, de la capellanía fundada en 

Villafranca por sus antepasados, y como tal nombró capellán de la misma ante José Martínez en 

Corella el 18 de octubre de 1793 a su sobrino José de Sesma83. Asimismo, poseyó la capellanía 

que en Valtierra fundaron doña Josefa y doña María de Sesma y Sierra. Falleció en su lugar natal 

el 7 de septiembre de 1799 (Parroquia de San Miguel, Corella, Libro de Bautismos:  n. 7, f. 179). 

Casó el 3 de enero de 1745 en Corella (San Miguel) -velaciones en la parroquia del Rosario el 1 

febrero de 1745 y capítulos matrimoniales en Corella el 19 de diciembre de 1744 ante Basilio 

Antonio de Yanguas y Escudero- con Joaquín Virto de Vera y Anchorena84, nacido en Corella 

y allí bautizado en la parroquia del Rosario el 16 de febrero de 1717 (hijo de Juan Fermín Virto 

de Vera y Azpilcueta, nacido en Pamplona y de María Josefa de Anchorena y Ezpeleta, natural 

de Corella). Continuó con la actividad comercial de su padre, en el ramo de lanas, llegando a 

                                                           
82 Según tradición oral transmitida por Agustín Fernández Virto, se dice que Felipe V, cuando se fue de casa de Agustín de Sesma y 

Sierra después de su estancia en ella en 1719, le preguntó a Agustín que qué quería que le concediera en agradecimiento por el buen trato 
recibido en las dos ocasiones en las que estuvo en su casa. Parece ser que le pidió que nombrase coronel honorario de los Reales 
Ejércitos a un nieto que estaba para nacer. Llegado el momento quien nació fue una nieta. No obstante, el rey, según se dice, cumplió su 
palabra. 
83 No hemos podido precisar la identidad de este sujeto, de quien sabemos fue caballero guardiamarina, y se encontraba en la Isla de 

León el 2 de septiembre de 1796, fecha en la que se desistió del goce de la capellanía ante el escribano Anastasio Mateos. 
84 Cfr. Faustino Menéndez Pidal y Navascues (1959: 71-81); Endika de Mogrovejo (s.f.: v.11, p. 234-235). José Luis de Arrese (1977) 

trata también ampliamente sobre esta familia. 



 

 

L
A

B
O

R
 E

T
 C

O
N

S
T

A
N

T
IA

 N
º 

4
; 
2
0
2
3
 (

1
),

 P
P

.1
5
 –

 2
2
8
  

  
 1

3
9
 

exportar en la segunda mitad del siglo XVIII 8,488 sacas (Azcona Guerra, 1996: 438). Falleció 

en Corella el 3 de mayo de 1783. Otorgó testamento el 28 de abril de 1783, ante José Martínez. 

Atendiendo su disposición testamentaria fue enterrado en la capilla mayor del Convento de 

Nuestra Señora del Carmen de Corella. Fueron padres, entre otros fallecidos en la infancia de85: 

A) María Joaquina Josefa Virto de Vera y Sesma. Nació en Corella y fue 

bautizada en El Rosario el 29 de mayo de 1746. Probablemente llamada Ana Josefa 

Virto de Vera y Sesma, amadrinó el bautismo de su hermano Francisco de Sales en 

1758. No aparece mencionada en el testamento de su padre en 1783. 

B) Ana Josefa Pantaleona Virto de Vera y Sesma. Nació en Corella y fue 

bautizada en El Rosario el 27 de julio de 1747. Llevó al matrimonio en concepto de 

dote «4,000 pesos de a ocho por letra librada a favor de D Martín de Michelena 

vecino de Pamplona y 232 onzas de plata labrada en varias piezas. Un aderezo de 

esmeraldas, reloj de oro, cintillo de diamantes y adorno de buena ropa», así como el 

derecho al mayorazgo de su abuela Josefa Anchorena. El 8 de agosto de 1793, hacía 

dos meses y medio que había fallecido en Mendigorría. Casó por poder86 en Corella 

en la parroquia de San Miguel el 6 de diciembre de 1777 –capitulaciones 

matrimoniales en Corella el 15 de noviembre de 1777 ante Basilio Antonio de 

Yanguas y Escudero, escribano-, con Bernardo Albizu y Larraya, natural de 

Mendigorría (hijo de Luis Agustín de Albizu, natural de Mendigorría y de María 

Francisca de Larraya, natural de Munarriz). En sus capitulaciones el padre le dejó su 

casa principal «de calidad de hijosdalgo», con el derecho de preferencia en la Iglesia 

parroquial de Vidaurreta, valle de Echarri, por ser hijo de María Francisca de Larraya, 

derecho que aquélla poseía como descendiente del lugar de Aranazaque; y el derecho 

que pudiese tener al Palacio de Albizu por el padre. No tuvieron sucesión y en agosto 

de 1793 se realizó inventario de sus bienes en Mendigorría ante Miguel de Beasoain 

Paulorena. Por escritura ante José Martínez escribano de Corella el 14 de septiembre 

de 1785, deshicieron un anterior testamento de hermandad quedando en libertad 

para testar nuevamente. Ana Josefa Virto de Vera otorgó nueva disposición 

testamentaria en Mendigorría el 22 de mayo de 1790, estando enferma y dejó la mitad 

de sus bienes a sus hermanos Francisco de Sales y Bernarda Virto de Vera y la otra 

mitad a su marido. 

                                                           
85 De los ocho hijos que Arrese menciona tuvo el matrimonio, sólo hemos localizado a los cinco siguientes. 
86 El novio otorgó poder en Mendigorría el 3 de diciembre de 1737, ante Miguel Beasoain Paulorena, escribano, a favor de Joaquín Virto 

de Vera. 
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C) José María Joaquín Virto de Vera y Sesma. Nació en Corella y fue bautizado 

en El Rosario el 10 de septiembre de 1750. En 1758 apadrinó el bautismo de su 

hermano Francisco de Sales. Fue nombrado portaguión del regimiento de Dragones 

de la Reina en 1766 (Secretaría del Despacho de Guerra, a cargo de don Juan 

Gregorio Muniain. Aranjuez, Real Estampilla: lib. 274). No aparece ya mencionado en 

el testamento de su padre (1783).  

D) Miguel Manuel Virto de Vera y Sesma. Nació en Corella y fue bautizado en 

El Rosario el 23 de diciembre de 1751. El 30 de noviembre de 1765 por escritura 

pasada en Orihuela ante Juan Llorca su tío Agustín de Sesma e Iblusqueta lo nombró 

capellán de la de Villafranca, vacante por haber pasado José Virto de Vera y Sesma a 

servir de cadete de los Reales Ejércitos. En 1769 era a su vez cadete del Regimiento 

de Dragones montados de la Reina, del que era coronel su tío Agustín de Sesma 

Iblusqueta. No aparece mencionado en el testamento de su padre. 

E) Bernardo Juan Telmo Virto de Vera y Sesma. Nació en Corella y fue 

bautizado en El Rosario el 14 de abril de 1753. 

F) Bernardo Miguel Jerónimo Virto de Vera y Sesma. Nació en Corella y fue 

bautizado en El Rosario el 1 de octubre de 1754. 

G) Bernarda Gregoria Antonia Virto de Vera y Sesma. Nació en Corella y fue 

bautizada en El Rosario el 11 de mayo de 1757. 

H) Francisco de Sales Luis Agustín Juan Virto de Vera y Sesma. Nació en 

Corella el 25 de agosto de 1758, y fue bautizado en el Rosario el 26. Ya fallecido su 

padre, el alcalde y juez ordinario de Corella le dio posesión de los bienes vinculados 

en el mayorazgo que fundó María Josefa de Anchorena87. Fue asimismo sucesor del 

mayorazgo principal de los Sesma en Corella y como tal del patronato de las 

capellanías de Valtierra88 y Villafranca89. Obtuvo en 1794 sobre carta de la merced del 

llamamiento a Cortes que disfrutaba su familia90. A finales del siglo XVIII dejó la casa 

de los Virto de Vera, que sirvió de Ayuntamiento (mientras se arreglaban las casas 

                                                           
87 Como tal heredero siguió pleito con Ignacio Virto de Vera sobre la liquidación de la herencia de su abuela (Archivo General de 

Navarra, Procesos del Consejo Real, Sent. Gayarre, citado por Idoate, 1964: 389, n. 2118). 
88 Dicha capellanía y los bienes que le pertenecían estaban tasados a principios del siglo XIX en 3,727 reales y 10 maravedís de vellón. 

Francisco de Sales Virto de Vera, vendió la capellanía de Valtierra el 17 de junio de 1808, por escritura que pasó en Villafranca ante José 
María de Arriazu, a Pedro Echarri, vecino de Milagro, quien pagó por ella 1,300 reales en vales reales y 1,547 reales y 10 maravedís en 
dinero. 
89 Su madre lo designó patrono de la misma por escritura que pasó en Corella el 19 de septiembre de 1796 ante José Martínez. 
90 Por real cédula del 12 de junio de 1794 se ordenaba al Consejo recibir información sobre la petición de asiento en Cortes cursada por 

Francisco de Sales Virto de Vera, para lo cual hubo de demostrar su nobleza por los cuatro abolorios (Archivo General de Navarra, 
Cortes, citado por Idoate, 1964: 259, n. 1270). 
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consistoriales sitas en la Plaza de la Verdura) y habitó la casa de los Sesma, conocida 

por «Las Cadenas», para tal efecto elaboró un memorial el 12 de mayo de 1791 en el 

que mencionaba que el mayorazgo de los Sesma era de mucho lustre e indicaba que 

la casa de los Virto, en la Plaza del Rosario, que habitaba, tenía menos prerrogativas 

que la de los Sesma, que ostentaba pilares y cadenas en memoria de las visitas reales 

(Archivo General de Navarra, Papeles Secretos del Consejo Real, citado por Idoate, 1964: 

322, n. 1575). En 1803 tuvo a su cargo la administración de las carnicerías de Corella 

y sostuvo varios pleitos contra la ciudad de Corella (Archivo General de Navarra, 

Procesos del Consejo Real, Sent. Fermín de Barricarte, citado por Idoate, 1964: 399, n. 2193 

y 400, n. 2205). En 1814 percibía en concepto de arrendamiento de los bienes de la 

Capellanía de Villafranca, 14 pesos duros de la casa y 42 robos de trigo, de 4 

heredades de tierra blanca cada año. En 1818 mantuvo pleito contra la ciudad de 

Corella para que se realizase nuevo sorteo de alcalde (Archivo General de Navarra, 

Procesos del Consejo Real, Sent. Fermín de Barricarte, citado por Idoate, 1964: 407, n. 2257-

2258) y en 1819 volvió a litigar con la ciudad sobre la administración de los abastos, 

era ese año depositario-interventor de la Ciudad (Archivo General de Navarra, 

Procesos del Consejo Real, Sent. Eslava, citado por Idoate, 1964: 407, n. 2262). El 16 de 

abril de 1821 como patrón de la capellanía de Villafranca nombró por capellán a D 

Juan Ramón Sáenz de Camporredondo el Río y Sesma, vecino del Rincón, ante 

Domingo Laquidaín, escribano de Corella. Falleció intestado en Corella (San Miguel) 

el 14 de abril de 1828. Casó en Azcoitia (Santa María la Real) el 19 de febrero de 

1794 –precediendo poder para tal fin otorgado en Corella el 11 de enero de 1794 

ante José Martínez, escribano- en Corella (San Miguel) el 1 de marzo de 1794 –

previas capitulaciones matrimoniales del 31 de diciembre de 1793- con Juana 

Hurtado de Mendoza y Salamanca, natural de Azcoitia (hija de José Joaquín 

Hurtado de Mendoza, natural de Tolosa y de Mónica de Salamanca, natural de 

Briviesca). Murió el 3 marzo de 1860 en Corella. Fueron padres de un solo hijo: 

a) Francisco de Sales Agustín Isabeleto Virto de Vera y Hurtado de 

Mendoza. Nació en Corella y fue bautizado en la parroquia de San Miguel el 13 

de noviembre de 1795, apadrinado por Fr. Pedro Nolasco de Bienzobas y su 

abuela Bernarda de Sesma. Fue el último poseedor del mayorazgo principal de los 

Sesma. Gozó también el mayorazgo de Anchorena fundado por Josefa de 

Anchorena, viuda de D Juan Fermín Virto de Vera, por posesión dada en Corella 
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el 23 de junio de 1828 ante Domingo Laquidaín. Falleció en Corella el 5 de enero 

de 1837 y fue enterrado el día 6, dejando vivos a seis hijos: Eulogio, Teresa, 

Lorenza, Cándida y Rosa Virto de Vera y Sopranis, feligreses de San Miguel. Casó 

en Corella (San Miguel) el 25 de diciembre de 1820 con Micaela Petronila de 

Sopranis Ovejas, nacida en Rincón de Olivedo el 31 de mayo de 1792, barrio de 

la villa de Cervera y allí bautizada el 3 de junio (hija de Miguel de Sopranis Ovejas, 

natural de Zaragoza parroquia de San Gil y de Lorenza Ovejas, natural de Igea de 

Cornago, también llamado las Casas, y nieta por línea paterna de Miguel Sopranis 

Minayo, natural de Corella y de Micaela Ovejas, natural de Arica, Perú, y nieta 

materna de Buenaventura Ovejas y de María Antonia Mallagaray, naturales ambos 

de Igea. Fue apadrinada por su pariente Francisco Javier Ovejas y Alonso, 

marqués de Casatorre). Padres de: 

a.1) Teresa Virto de Vera Sopranis. Falleció el 7 de mayo de 1865, antes 

que la madre. 

a.2) Eulogio José Francisco de Sales Agustín y Francisco Javier Virto de Vera 

Sopranis. Nacido en Corella el 11 de marzo de 1823 y bautizado el mismo día 

en la parroquia de San Miguel. En junio de 1842, ante Domingo Laquidaín, 

escribano, su madre, ya viuda en su nombre reconoció un censo sobre el 

mayorazgo fundado por Juan Fermín Virto de Vera, del cual declaraba ser 

poseedor Eulogio Virto de Vera. 

a.3) Lorenza Ramona Agustina Virto de Vera Sopranis. Casó en Corella 

(San Miguel) el 12 de agosto de 1873 con Francisco de Paula Fernández 

Igusquiza, nacido en Corella el 1 de abril de 1827 y bautizado al día siguiente 

en la parroquia del Rosario (hijo de Babilo Fernández y González y de María 

Dolores Igusquiza y Atienza). 

a.4) Rosa Agustina Virto de Vera Sopranis. Nacida y bautizada en Corella 

el 4 de septiembre de 1829. Casó en la parroquia de San Miguel de Corella el 22 

de febrero de 1869 con Juan Esteban Baroja Aguado. 

a.5) Cándida Ramona Virto de Vera y Sopranis. Nacida en Corella y 

bautizada en San Miguel el 4 de septiembre de 1829. Contrajo matrimonio el 

25 de julio de 1860 en Corella (San Miguel) con Juan Veremundo Fernández 

Igusquiza, nacido en Corella el 8 de marzo de 1820 y bautizado el mismo día 
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en la parroquia del Rosario (hijo de Babilo Fernández y González y de María 

Dolores Igusquiza y Atienza). Fueron padres de: 

a.5.1) Concepción Saturnina Dolores Fernández Virto de Vera. 

Nacida en Corella el 29 de noviembre de 1862 y bautizada al día siguiente 

en la parroquia del Rosario. 

a.5.2) Rafael Pedro Juan Ramón Fernández Virto de Vera. Nacido y 

bautizado en Corella el 23 de octubre de 1864 (El Rosario). 

a.5.3) Tomás Veremundo Eulogio Fernández Virto de Vera. Nació en 

Corella el 6 de marzo de 1868 y fue bautizado en la parroquia del Rosario el 

siguiente día 7. Falleció el 16 de noviembre de 1943. Casó en Corella 

(Rosario) el 29 de noviembre de 1895 con Eusebia María Araceli Virto y 

Sesma, nacida en Corella el 15 de diciembre de 1870 y allí bautizada en el 

Rosario el día 16 (hija de Raimundo Virto y García y de Marcela Sesma y 

Romeo, casados en Corella (Rosario) el 26 de octubre de 186491). Falleció en 

Corella el 1 de febrero de 1952. Fueron padres de: 

a.5.3.1) María Josefa Marina Águeda Fernández Virto. Nacida en 

Corella el 5 de febrero de 1897 y bautizada el día 8 del mismo mes y año 

en la parroquia del Rosario. Habitó la casa de las Cadenas de los Sesma 

en unión de sus hermanas María Dolores y María del Carmen. Falleció 

soltera el 22 de febrero de 1980. 

a.5.3.2) Eulogio Jesús Fernández Virto. Nació en Corella el 11 de 

marzo de 1898 y allí bautizado el día 20. Militar. Ingresó en la Academia 

de Infantería de Toledo en 1916 y cuatro años después marchó 

voluntario a África; luchando primero en el Regimiento de Cazadores de 

Larache, y luego en Regulares de Ceuta, permaneciendo allí hasta que 

concluyó la guerra y obtuvo la Cruz de María Cristina y el ascenso a 

capitán por méritos de guerra. Al comenzar el Alzamiento Nacional era 

ayudante del Teniente Coronel Yagüe, que estaba al mando de la Legión, 

                                                           
91 Esta rama de los «Sesma» que no hemos podido vincular dentro de la línea de Corella, como tantas otras presentes en la localidad 

procede de Manuel Sesma (hijo de Manuel Sesma y de Cenona Sobejano) quien casó en Corella (San Miguel) el 4 de abril de 1826 con 
Consolación Romeo Sánz (hija de Ramón Romeo y Agustina Sanz) y fueron padres al menos de Marcela Sesma Romeo quien a su vez 
casó con Raimundo Virto. Padres a su vez de: a) Consolación María Ana Virto y Sesma, nacida en Corella y allí bautizada en la parroquia 
del Rosario el 17 de abril de 1866. Casó en Corella (El Rosario) el 26 de noviembre de 1889 con Donato Eduardo Lasantas y Fernández; 
b) María Candelas Blasa Virto y Sesma, bautizada en Corella el 3 de febrero de 1870 en la parroquia del Rosario; c) María Araceli Virto y 
Sesma, arriba mencionada; d) Pablo Sabino Virto y Sesma, nacido en Corella el 25 de enero de 1873 y bautizado al día siguiente en la 
parroquia del Rosario; e) Faustina Jovita Virto y Sesma, bautizada en la parroquia del Rosario el 15 de febrero de 1877; y f) Manuel Virto 
y Sesma, casado con Ana Jalón. 
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y fue comisionado por éste para esperar a Francisco Franco en el Llano 

Amarillo, pasando días después a la Península al frente de la quinta 

Bandera de la Legión. Además de las condecoraciones mencionadas 

estuvo en posesión de las Grandes Cruces del Mérito Militar y San 

Hermenegildo, las cruces del mérito militar de primera, segunda y 

pensionada, la medalla de Sufrimientos por la Patria, la Medalla Militar 

individual, dos cruces rojas y dos de guerra, entre otras. Alcanzó el grado 

de General y fue Gobernador Militar de Vizcaya y Diplomado de Estado 

Mayor. Falleció en 18 de marzo de 1959. Casó en Corella (San Miguel) 

hacia 1922 con Purificación Alonso Sáez, nacida asimismo en Corella, 

el 17 de abril de 1900 y fallecida el 25 de mayo de 1995. Fueron padres 

de: 

a.5.3.2.1) María Gloria Fernández Alonso. Nació en Corella 

en abril de 1924. Casó con Luis Senra Valle, nacido en Jaca, en 

octubre de 1922 y fallecido en Pamplona en junio de 1998 (hijo de 

Luis Senra Calvo, nacido en Pamplona en 1894 y fallecido en 

Huesca en 1965 y de Teresa Valle Jiménez, nacida en Jaca en 1901 

y fallecida en Vigo en 1994). Fueron padres de: 

a.5.3.2.1.1) Luis Senra Fernández. Nació en Corella en 

agosto de 1952. Casó con Julia Miguel Bribian, nacida en 

Sabiñánigo, en marzo de 1957. Padres de dos hijos nacidos 

ambos en Huesca: Luis (septiembre de 1983) y Laura (junio de 

1985) Senra Miguel. 

a.5.3.2.1.2) Jesús Senra Fernández. Nació en Jaca en agosto 

de 1953. Falleció en mayo de 1960. 

a.5.3.2.1.3) María Gloria Senra Fernández. Nació en 

Sabiñánigo en octubre de 1955. Casó con Carmelo Aguado 

Ruperez, natural de Murchante, donde nació en septiembre de 

1960 (hijo de Luis Aguado Irujo). 

a.5.3.2.1.4) Beatriz Senra Fernández. Nació en Sabiñánigo 

en marzo de 1957. Casó con Javier Lafita Vitrina. Nacido en 

Zaragoza en marzo de 1957. Padres de dos hijos nacidos en 
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Madrid: Javier (marzo de 1984) y Jaime (febrero de 1987) Lafita 

Senra.  

a.5.3.2.1.5) Javier Senra Fernández. Nació en Sabiñánigo 

en julio de 1960. Soltero. 

a.5.3.2.2) Soledad Fernández Alonso. Nació en Ceuta el 24 de 

agosto de 1931. Casó en Corella el 21 de abril de 1959 con Jesús 

de Araoz, nacido en Castejón, Navarra el 9 de octubre de 1931. 

Padres de: 

a.5.3.2.2.1) María Gracia de Araoz Fernández, nacida en 

Tudela el 24 de febrero de 1960, madre de Patricia de Araoz 

Fernández, nacida en Madrid el 18 de febrero de 1981. 

a.5.3.2.2.2) Jesús de Araoz Fernández. Nació en San 

Sebastián el 11 de enero de 1963. Casó el 14 de agosto de 1989 

con Ana González, nacida en Cádiz el 11 de marzo de 1966 

(hija de José González, nacido el 19 de diciembre de 1935 y de 

Carmen del Rosario, nacida el 12 de junio de 1943). Padres de: 

Ana (28 enero 1992), María (21 noviembre 1995), y Belén (3 

abril 2002) Fernández González. 

a.5.3.2.2.3) María del Carmen de Araoz Fernández. Nació 

en Jaca el 26 de junio de 1961. Casó en Segovia el 9 de mayo de 

1987 con José Ramón Ávalos, nacido en Boltaña, Huesca el 15 

de mayo de 1955 (hijo de Jesús Ávalos, nacido en Zaragoza el 5 

de abril de 1918 y de María Bofia nacida en Barcelona el 29 de 

diciembre de 1924). Padres de: Elena (2 noviembre 1989), Oscar 

(24 diciembre 1991), Marta (20 abril 1994) y Alejandro (15 

septiembre 1999) Ávalos Fernández, todos nacidos en Madrid. 

a.5.3.2.2.4) Cristina de Araoz Fernández. Nació en Madrid 

el 3 de febrero de 1966. 

a.5.3.2.3) María Purificación Fernández Alonso. Nació en 

Ceuta el 30 de mayo de 1926. Falleció soltera en Tudela en el 29 de 

julio de 1973. 

a.5.3.2.4) María del Carmen Fernández Alonso. Nació en 

Ceuta el 17 de julio de 1930. Casó con José Casado Sañudo, 
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nacido en Gelsa de Ebro, Zaragoza (hijo de Albino Casado y 

Pascual, originario de León y de Fidela Sañudo, natural de 

Villafrasa, Zaragoza). Falleció en Tudela el 8 de abril de 2000. 

Padres de: 

a.5.3.2.4.1) José Luis Casado Fernández. Nació en Tudela 

el 4 de agosto de 1957. Soltero. 

a.5.3.2.4.2) María África Casado Fernández. Nació en 

Tudela el 12 de diciembre de 1958. Casada. 

a.5.3.2.4.3) Ruth Casado Fernández. Nació en Tudela el 5 

de octubre de 1961. Contrajo matrimonio con Javier Cruchaga 

D’Harcourt, nacido el 8 de enero de 1957 (hijo de Fermín 

Cruchaga, nacido en Tudela el 11 de octubre de 1927 y de 

Matilde D’Harcourt, nacida en Mediano el 10 de enero de 

1932). Padres de: Matilde (Pamplona, 7 febrero 1992) y Pablo 

(Pamplona 1 mayo 1995) Cruchaga Casado. 

a.5.3.2.4.4) Eulogio Casado Fernández. Nacido en Tudela 

el 16 de febrero de 1965. 

a.5.3.2.5) Araceli Fernández Alonso. Nació en Ceuta el 10 de 

noviembre de 1927 y falleció allí mismo el 17 de mayo de 1929. 

a.5.3.3) Marcela Fernández Virto. Nació en Corella el 16 de enero 

de 1902. Falleció el 23 de septiembre de 1987. Casó con Ramón 

Mendizábal y Cortázar, nacido el 11 de febrero de 1900 (hijo de 

Francisco Javier de Mendizábal y Argaiz, XV conde de Peñaflorida y 

de María del Carmen de Gortázar y Arriola92). Falleció en Pamplona el 11 

de marzo de 1950. Padres de: 

a.5.3.3.1) María del Carmen (Menchu) Mendizábal 

Fernández. Nació en Pamplona el 26 de marzo de 1941. Falleció 

en San Sebastián, Guipúzcoa el 16 de noviembre de 1993. Casó 

con Pedro María Gómez Montoya (hijo de Pedro Gómez Ruiz, 

nacido en Segovia el 26 de abril de 1912 y de Nieves Montoya, 

nacida en Vitoria, Álava, el 13 de marzo de 1916). Padres de: 

                                                           
92 Para la ascendencia de esta casa véase Julián Moreno Escribano (1969), especialmente las páginas 250-270. 



 

 

L
A

B
O

R
 E

T
 C

O
N

S
T

A
N

T
IA

 N
º 

4
; 
2
0
2
3
 (

1
),

 P
P

.1
5
 –

 2
2
8
  

  
 1

4
7
 

a.5.3.3.1.1) Coro Gómez Mendizábal. Nació en San 

Sebastián el 11 de agosto de 1969. Casó con Joaquín 

Rivadeneira Quevedo, nacido en Quito, Ecuador el 15 de abril 

de 1970 (hijo de Mario Rivadeneira y de Concepción Quevedo). 

Padres de: Luisa Rivadeneira Gómez, nacida en Quito, Ecuador 

el 18 de julio de 2001. 

a.5.3.3.1.2) Pedro Gómez Mendizábal. Nació en San 

Sebastián el 7 de mayo de 1971. Casó con Silvia Salafranca 

Mazoy, nacida en Madrid el 15 de marzo de 1972 (hija de 

Ernesto Salafranca y Julia Campoy). 

a.5.3.3.1.3) Camino Gómez Mendizábal. Nació en San 

Sebastián el 25 de julio de 1973. 

a.5.3.3.1.4) Carmen Gómez Mendizábal. Nació en San 

Sebastián el 1 de diciembre de 1974. Casó con Enrique Crespo 

Gonzalo. Nacido en Madrid el 1 de noviembre de 1973 (hijo de 

Francisco Crespo y Celia Gonzalo). 

a.5.3.3.1.5) Clara Gómez Mendizábal. Nació en San 

Sebastián, Guipúzcoa el 1 de mayo de 1976. 

a.5.3.3.2) María Villar Mendizábal Fernández. Nacida en 

Pamplona el 18 de abril de 1942. Casó con José Ramón de Araoz 

Isasi, nacido en Calahorra el 25 de febrero de 1935 (hijo de Jesús 

de Araoz, nacido en Mendavia el 2 de enero de 1900 y de María 

Dolores Isasi, nacida en Corella el 23 de septiembre de 1894). 

Padres de: María Aranzazu (Corella 11 junio 1971), Francisco 

Javier (Tudela 20 julio 1972) y María Inés (Tudela 3 febrero 1982) 

de Araoz Mendizábal. 

a.5.3.3.3) María de Lourdes (Marichu) Mendizábal 

Fernández. Nació en Pamplona el 2 de mayo de 1944. Casó con 

Manuel de Cárdenas Cobián, nacido el 25 de agosto de 1941 

(hijo de José Ramón de Cárdenas y de Rita Cobián). Padres de los 

siguientes cuatro hijos nacidos todos en Madrid: José Manuel (17 

marzo 1967), Íñigo (10 noviembre 1969), Javier (4 enero 1971, 

casado con Teresa Huerta Serrano, nacida en Madrid el 30 



 

 

L
A

B
O

R
 E

T
 C

O
N

S
T

A
N

T
IA

 N
º 

4
; 
2
0
2
3
 (

1
),

 p
p

. 
1
5

 –
 2

2
8
  

  
 1

4
8 

septiembre 1971), Elena de Cárdenas Mendizábal. (27 diciembre 

1972, casada con Óliver Quero, nacido en París el 24 de octubre 

de 1967, y padres de Ainoa Quero Cárdenas nacida en Madrid el 

14 de junio de 2001). 

a.5.3.3.4) María Jesús Mendizábal Fernández. Nació en 

Pamplona el 24 de diciembre de 1947. Casó con Gonzalo 

Martínez Aoiz, nacido en Unzué el 11 de enero de 1944 (hijo de 

Amador Martínez y de María Jesús, naturales de Unzué). Padres de 

los siguientes tres hijos nacidos todos en Zaragoza: Ahinoa (15 

julio 1975), Iosune (26 noviembre 1977) y Laura (7 septiembre 

1979) Martínez Mendizábal. 

a.5.3.4) María Dolores Fernández Virto. Nació en Corella el 31 de 

julio de 1903. Falleció soltera en Corella el 3 de septiembre de 1982. 

a.5.3.5) María del Carmen Fernández Virto. Nació en Corella el 5 

de agosto de 1905. Vivía soltera en julio de 2002. Habitó la Casa de las 

Cadenas de Corella. 

a.5.3.6) Agustín Fernández Virto. Nacido en Corella el 18 de 

febrero de 1914. En la capital de España cursó los estudios para 

Ingeniería de Caminos, interrumpidos por la Guerra Civil. Fue 

encarcelado en Madrid en 1937 y trasladado posteriormente a la cárcel 

Modelo de Valencia y finalmente a Gandía, siendo liberado el 23 de 

marzo de 1939. Tras su liberación regresó a Corella. Fue director de la 

institución bancaria «La Vasconia» por espacio de cerca de 40 años y 

director asimismo de la Escuela de Artes y Oficios en donde se 

desempeñó también como docente de dibujo lineal. Con el paso de los 

años y por su pasión a su tierra natal se dedicó de lleno al estudio de la 

Historia local, convirtiéndose en cronista de la Villa de Corella. Además 

de su labor desarrollada en el Museo Arrese (véase) se ocupó del «Museo 

de la Encarnación», Arte Sacro, desde su inauguración el 15 de octubre 

de 1975, edificio que en el año 2002 fue restaurado y ampliado con una 

superficie que llega a los dos mil metros cuadrados. Tras su matrimonio 

habitó la casa familiar de los Virto de Vera. Conservó los importantes 

archivos de las familias Sesma y Virto de Vera. Publicó numerosos 
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artículos sobre la historia de Corella, el catálogo Museo de la Encarnación: 

Arte sacro: Corella (1991), y el estudio Historia del Corella de Filipinas (1994). 

Revisó y corrigió el presente trabajo, aportando al mismo, una ingente 

cantidad de información. Falleció en Corella el 29 de abril de 2006. Casó 

en Orense el 15 de agosto de 1949 con María Prada Álvarez, nacida en 

Orense el 14 de abril de 1921 (hija de Pablo Prada Enríquez de Zamora y 

de María Álvarez González, nacida en La Touza, Galicia). Fueron padres 

de: 

a.5.3.6.1) María Araceli (Marely) Fernández Prada. Nació en 

Corella el 20 de mayo de 1950. Casó en la parroquia de San Miguel de 

Corella el 20 de abril de 1975 con Ricardo Muñoz Trigueros, 

nacido en Madrid el 4 de mayo de 1944, hijo de Ángel Muñoz y 

Encarnación Trigueros, naturales ambos de Jaén. Padres de los 

siguientes cinco hijos nacidos todos ellos en Pamplona: Javier (14 

julio 1976), Marta (26 julio 1978), Pablo (8 septiembre 1980), Laura 

(29 agosto 1985) y Sara (29 marzo 1988) Muñoz y Fernández. 

a.5.3.6.2) María Cristina Fernández Prada. Nació en Corella el 

10 de septiembre de 1951. Casó en la ermita del Villar de Corella el 10 

de julio de 1980 con Natalio Esteban, nacido en Alfaro, La Rioja 

(hijo de Modesto Esteban y de Rosario Martínez, naturales de Alfaro, 

la Rioja. Fueron padres de María Cristina y Jorge Esteban Fernández, 

nacidos ambos en Corella el 12 de abril de 1982 y el 19 de septiembre 

de 1986 respectivamente. 

a.5.3.6.3) María José Fernández Prada. Nació en Corella el 18 de 

octubre de 1952. En unión de su padre realizó la clasificación, 

inventario y catalogación del Archivo de los Sesma. Participó 

asimismo en la búsqueda y proceso de gran parte de la 

documentación en que se sustenta el presente trabajo. Contrajo 

matrimonio en la ermita del Villar de Corella el 27 de diciembre de 

1978 con José Antonio Figueras Baigorri, nacido en Tudela el 10 

de agosto de 1946 (hijo de José Figueras Noguera, natural de San 

Fructuoso de Bages y de Presentación Baigorri, nacida en Tudela). 

Fueron padres de los siguientes cuatro hijos, nacidos todos en Tudela: 
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María del Puy (1 octubre 1979), Jaime (19 enero 1981), Cristina (17 

junio 1982) y José Antonio (9 marzo 1987) Figueras Fernández. 

a.5.3.6.4) Agustín Santiago Fernández Prada. Nació en Corella 

el 26 de julio de 1954. Falleció el 30 de diciembre del mismo año. 

a.5.3.6.5) Agustín Fernández Prada. Nació en Corella el 6 de 

noviembre de 1956. Casó en la Iglesia del Carmen de Corella el 23 de 

marzo de 1991 con María del Carmen Resa, nacida en Madrid el 21 

de septiembre de 1960 (hija de Rafael Resa, natural de Corella y de 

Pilar Vicente, natural de Bello, Teruel). Padres de los siguientes cuatro 

hijos nacidos en Corella: Agustín (21 febrero 1992), Elisa (19 

septiembre 1993), Manuel (3 junio 1995), y Ángel (18 mayo 1999) 

Fernández Resa. 

a.5.3.6.6) Ana María Fernández Prada. Nacida en Corella el 19 

de octubre de 1960. Casó el 23 de mayo de 1982 en Zaragoza con 

José Miguel Salvador. Nacido en Corella el 7 de septiembre de 1950 

(hijo de Francisco Javier Salvador Vidaurreta y de Isabel Francés, 

ambos naturales de Corella). Padres de: Víctor y Sergio Salvador 

Fernández nacidos en Corella el 12 de julio de 1984 y el 5 de junio de 

1987 respectivamente. 

a.5.3.6.7) Syra Fernández Prada. Nació en Corella el 19 de abril 

de 1963. Casó en la Iglesia de Araceli de Corella el 27 de julio de 1997 

con Rafael González Ruiz, nacido en Alsasua el 9 de febrero de 

1963 (hijo de Ramón González, nacido en Miranda del Ebro y de 

Francisca Ruiz, nacida en Irún, Guipúzcoa). Padres de los siguientes 

tres hijos nacidos en Corella: Alicia (2 agosto 1998), Paula (29 agosto 

2000) y Mario (7 marzo 2002) González Fernández. 

a.5.4) Petra Paula Marciala Micaela Lorenza Fernández Virto de Vera. 

Nacida el 29 de junio de 1870 en Corella y bautizada allí al día siguiente en 

la parroquia del Rosario. 

a.6) Paulina Juana Virto de Vera Sopranis. Nacida y bautizada el 22 de 

junio de 1832 en Corella (San Miguel). 

G) Fermín Alberto Cayetano Virto de Vera y Sesma. Nació en Corella y fue 

bautizado en El Rosario el 7 de agosto de 1760.  
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5. Francisca Romana Gregoria Sesma Iblusqueta. Nació en Corella y fue bautizada 

en San Miguel el 12 de marzo de 1721. Vivía en 1733 en febrero, mes en el que «la 

pusieron en cura y vino el cirujano y mandó que se buscara Lejía y caracoles y otros 

ungüentos que el había de traer y los abuelos no quisieron (aplicarlos)». 

 

IX. AGUSTÍN DE SESMA IBLUSQUETA. Nació en Corella el 17 de agosto de 1716 y fue 

bautizado en San Miguel el 20. Inició su carrera militar a los veinte años como cadete de reales 

guardias españolas de infantería, posición en la que permaneció dos años, hasta 1738, y por espacio 

de quince más estuvo como capitán de granaderos del Regimiento de Dragones montados de la 

Reina. Como parte del mismo marchó a Italia y allí participó en la batalla de Campo Santo, en la 

retirada al reino de Nápoles, en la defensa de la intentada sorpresa de Beletri, en los sitios y tomas 

de Sarraval, Tortona, paso del Tessino, toma de Gaviano, sorpresa de Codogno, batallas de 

Plasencia y Tidone y en la campaña que se realizó en 1747 en la que teniendo el mando del 

escuadrón de su regimiento salió destacado de Saboya y se halló en la expulsión de los enemigos de 

Provenza, toma de Niza, Montalbán y Ventimiglia. Llegó a ser coronel y sargento mayor del citado 

Regimiento y en 1752 era el único oficial sobreviviente de los de la expedición italiana de 174793. 

Ingresó en la Orden de Santiago en 1751 (Cadenas y Vicent, 1979: t. IV, p. 77, n. 1255). Heredó el 

mayorazgo de su padre. En 1751 solicitó asiento en Cortes alegando entre otros servicios el haber 

habitado en su casa en 1719 el rey Felipe V (Archivo General de Navarra, Cortes, citado por Idoate, 

1964: 259, n. 1268), despachándosele Cédula Real firmada en el Buen Retiro el 13 de abril de 1753, 

asentada en Pamplona el 17 de mayo de dicho año (Archivo General de Navarra, Libros de Mercedes 

Reales, citado por Idoate, 1964: 250, n. 1223 y Libros de Protonotarías: lib. V, f. 159, 216; lib. VI, f. 

179). Entre 1746 y 1765 compró diferentes propiedades (olivares y viñas) sitas en Ampol, 

Navacaveros y Campo Dueñas que incrementaron el mayorazgo de los Sesma. En 1755 era 

sargento mayor y el 12 de mayo de 1757 realizó un memorial, como heredero de la casa de los 

Sesma, solicitando su admisión en el Brazo Militar en las Cortes de Navarra, donde ya tenía asiento 

(Archivo General de Navarra, Cortes, citado por Idoate, 1964: 259, n. 1269). Ascendió a teniente 

coronel de Dragones en 1767 (Secretaría del Despacho de Guerra, a cargo de don Juan Gregorio 

Muniain. El Pardo, Real Estampilla: lib. 275), y posteriormente a coronel. En 1765 su tío Tomás 

Ximénez de Iblusqueta, brigadier de los Reales Ejércitos lo nombró heredero universal de sus 

bienes. Falleció soltero en Murcia el 30 de noviembre de 1769, heredando su casa y bienes su 

hermana María Bernarda, con lo cual se extinguió con él la línea masculina de la rama primogénita 

de los Sesma de Corella. Testó en Olías, Toledo, el 19 de febrero de 176294, «por lo expuesto que se 

está (a la muerte) en los peligros de la guerra para la que se halla nombrado dicho mi regimiento»; 

                                                           
93 Su Diario de Campaña se conserva en el Archivo de la familia Sesma en Corella. 
94 Una copia del mismo en el Archivo de la familia Sesma de Corella. 
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disposición que ratificó en Murcia el 18 de octubre de 1769, donde se encontraba acreditado su 

regimiento. Fue enterrado en la Iglesia de Padres Carmelitas Descalzos de la ciudad de Murcia. 

* * * * * 

 

Otros Sesma en Corella. 

Vinculados a la rama tratada anteriormente, bien como referencia, parentesco, negocios y un largo 

etcétera, fuimos encontrando diferentes Sesma avecindados en Corella, a los cuales no fue posible 

ubicar en el anterior esquema genealógico, además de los ya citados en el cuerpo de este trabajo, los 

más antiguos fueron: 

Juan de Sesma que fue repetidas veces alcalde de Corella y vivió en la segunda 

mitad del siglo XV. Padre de: 

Mosén Pedro de Sesma, que debió nacer en Corella hacia 1450. En 1488 estaba ya 

armado caballero, pues en las cuentas antiguas del Ayuntamiento se dice que ese año fue 

«mosén» Pedro de Sesma con otros de Corella y de Tudela «a vistas con los de Alfaro» 

especificando además que se pagó «a mosén Pedro XVI florines e a los otras cada VIII 

florines». José Luis de Arrese escribe en su biografía que este mismo año Tudela pidió a los 

de Corella la mayor cantidad de gente que pudiera en «socorro de Mérida que lo avian 

tomado» y fue designado capitán para ello a Mosén Pedro de Sesma. El 12 de diciembre de 

1491 fue en representación de Corella a las Cortes de Navarra porque «el senyor 

governador» pidió un mensajero «para entender en el gobierno deste reyno». Volvió a ir el 

17 de octubre de 1496 «a causa que los senyores Reyes llamaron a Cortes sobre el 

casamyento de la Senyora princesa». Por tercera vez consta que fue a las Cortes en 

representación de Corella el 17 de mayo de 1508. En 1504 el Rey don Juan le dio poder 

para armar caballero a mosén Miguel de Juan y esta ceremonia se llevó a cabo en el altar de 

Santiago, que era de los Sesma. Fue cinco veces alcalde de Corella en los años de 1495, 

1497, 1499, 1501 y 1511. Casó con Juana de Peralta, hija de mosén Juan de Peralta, 

hermano a su vez del canciller de Nápoles don Martín y de mosén Pierres de Peralta, conde 

de Santesteban. La importancia de este matrimonio hizo que su descendencia usara el 

apellido de su mujer y se afincaron en la casa solar de los Sesma. 

Primo del anterior fue Gonzalo de Sesma, vicario de San Miguel, y fundador en 

1509 de la capilla de Santiago en la Parroquia de San Miguel de Corella. Otorgó testamento 

el 15 de enero de 1509, actuando de testigo en la misma mosén Pedro de Sesma. 

A esta familia perteneció: A) Martín de Sesma y Díaz, Patrono de la citada capilla, 

casado con María Díez y padres a su vez de: María Sesma y Díez, casada en enero de 1606 
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con Miguel de Luna Muro y Serrano, con descendencia. B) Magdalena de Sesma y Díaz, 

casada en Corella en 1561 con Juan Escudero y Peralta. Con descendencia. C) Catalina de 

Sesma y Díaz, casada con Pedro de Luna Muro y Serrano. De alguno de ellos debe 

proceder Tomás de Sesma quien casó con Isabel Ana de Luna, y fueron padres de: Teresa 

de Sesma y Luna, patrona de la Capilla de Santiago en la Parroquia de San Miguel, casada 

en abril de 1648 con León Luna-Muro y Sesma. 

En el siglo XVI, asimismo vinculados a la rama de Corella aquí tratada vivió en 

dicha localidad Pablo de Sesma, padre de Pedro de Sesma, quien casó con Ana Bonel y 

fueron a su vez padres de: Gabriel de Sesma, Catalina de Sesma y Ana de Sesma. Pedro de 

Sesma otorgó testamento el 17 de diciembre de 1565 y era ya fallecido el 10 de diciembre 

de 1570. 

A finales del siglo XVI, otra rama corellana tuvo su origen conocido en Martín de 

Sesma, casado con María de la Oliva, vecina de Alfaro, padres de Pedro de Sesma quien 

vivió en Corella en la Puente Cañete donde tuvo casa con piedra armera. Casó con Gracia 

Sánchez de Navarcato (hija de Miguel Sánchez y de Ana Virto y Sancho de Navarcato, 

originarios de la villa de Cornago). Fueron padres de: María de Sesma, Josefa de Sesma y 

Agustín de Sesma, este último fue beneficiado de la ciudad de Corella y Subiza, y estuvo en 

Italia sirviendo a su majestad en tiempos del duque de Alba, cuando fue virrey de Nápoles. 

Agustín de Sesma se halló presente en las capitulaciones de Gaudioso de Sesma y Sierra 

(Ver número VI de la Casa de Corella). El 24 de marzo de 1643 sostuvo pleito ante la corte 

y real consejo de Navarra, ante Lorenzo de Sola, sobre haberle dicho Julián García, vecino 

de Corella, palabras de injuria contra su buena opinión y reputación.  

En el siglo XVIII María de Sesma estaba casada en Corella con Diego Bonel y 

ambos fueron padres de Bernardo Bonel y Sesma, que casó en Corella el 8 de agosto de 

1756 en la Parroquia del Rosario con Ana Ursua (hija de Juan Ursua y de Francisca Barea). 

En la segunda mitad del siglo XVIII (1759) vivían en Zaragoza unos parientes de la 

rama principal de Corella apellidados Martínez Sesma (Diego), a quienes no hemos podido 

ubicar en nuestro esquema; otro de ellos Gaspar Martínez Sesma, presbítero fue 

beneficiado de la Iglesia parroquial de Corella, y ocupó la capellanía que en la villa de 

Aguilar fundaron Agustín de Sesma y Josefa Escudero, así como la de Villafranca que 

aquellos poseían como patronos. 

Junto a todos los arriba descritos, una línea más de los Sesma alcanzó relevancia 

social, sin que se haya conseguido establecer el nexo parental en sus orígenes. Se trata de la 
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denominada Línea de Miñano, que conformó la Casa de Alló, y que serán objeto de la 

tercera y última parte de este trabajo genealógico. 
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